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Abstract

Migration has become one of the most important factors of economic, social, political and cultural development of Russia and Udmurtia. The migration policy of the Udmurt Republic is aimed at creating favourable conditions for adaptation and integration of migrants and support of the interethnic and intercultural tolerance of migrants and the receiving population.   
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В последние годы миграция приобретает значительные масштабы, становясь одним из важнейших факторов экономического, социального, политического и культурного развития не только России в целом, но и Удмуртской Республики в частности. 

Хотелось бы коротко остановиться на тех основополагающих моментах, на которых построена современная миграционная политика. 

Вы помните, что 2007 год был годом отмены разрешительного порядка регистрации, создания упрощенного порядка получения разрешения на работу и, разрешения на проживание для граждан государств-участников СНГ. 
В 2008-2009 гг. также были точечные изменения в законодательстве, которые были направлены на либерализацию ряда процедур. В 2010 г. был принят федеральный закон, который создал условия для реализации приоритетных направлений модернизации российской экономики, установил преференции для высококвалифицированных специалистов, обеспечил условия для выведения из тени нелегальных трудовых мигрантов, которые смогли получить право на работу в частном секторе путем оформления патента. В результате действия этой новеллы законодательства происходит легализация, пополняется бюджет, сами мигранты становятся более защищенными в правовом плане. 
В 2011 г. новым федеральным законом были внесены изменения в миграционное законодательство, касающиеся миграционного учета иностранных граждан.
Анализ миграционной обстановки на территории Удмуртской Республики  свидетельствует, что ситуация контролируемая, стабильность обеспечивается эффективной профилактической деятельностью среди мигрантов, широкой разъяснительной работой, а также взаимодействием заинтересованных ведомств. 

Количество иностранцев, въехавших на территорию Удмуртской Республики, и поставленных на миграционный учет в течение 9 месяцев т.г. составило 19669 (аналогичный период прошлого года (АППГ) – 15635, +25,8 %). Увеличение данного показателя можно объяснить снижением влияния последствий мирового финансового кризиса на миграционные процессы, а также активизацией иностранных граждан, пожелавших легализовать свое пребывание на территории Российской Федерации.
Снято с миграционного учета 10555 иностранных граждан (АППГ – 13646, – 22,7%). Снижение данного показателя обусловлено изменениями миграционного законодательства в части отмены с 15 февраля т.г. обязанности принимающей стороны по снятию с миграционного учета иностранных граждан и лиц без гражданства при выезде из места пребывания. 

Еженедельный анализ показывает, что на территории республики ежемесячно в среднем находилось порядка 4,2 – 4,8 тыс. тыс. иностранных граждан и лиц без гражданства (в прошлом году данный показатель составлял 3,2 - 3,8 тыс. человек).

В Удмуртскую Республику в основном прибывают иностранные граждане из бывших стран Советского Союза, что указывает на наиболее прочные связи экономического и социально-культурного характера. Из них 35% составляют граждане Узбекистана, 14% - Азербайджана, 7% - Таджикистана, 6% - Казахстана, 5% - Украины, которые в совокупности составляют более 65 % от общего числа прибывших. 

В г. Ижевске и Завьяловском районе зарегистрировано 78,3 % иностранцев, в г. Сарапуле - 5,6 %, г. Глазове - 3,3 %, г. Воткинске - 2,5 %, г. Можге - 
2 %.

Среди целей въезда иностранные граждане чаще всего заявляют частные поездки – 40%, трудовую деятельность – 37%, деловые поездки – 11%, туризм – 6%. В прошлом году частные поездки составляли 48%, осуществление трудовой деятельности – 26%.

Из приведенных данных можно сделать вывод о возрастании экономической привлекательность региона. 

Об этом же свидетельствует увеличение по сравнению с АППГ количества оформленных разрешений на временное проживание (495 против 401, + 23,4%) и видов на жительство (182 против 77, более чем в 2 раза), что обусловлено значительным количеством лиц, проживающих по разрешению 
на временное проживание, больше 1 года. 

Возросло количество иностранных граждан и лиц без гражданства, приобретших гражданство Российской Федерации (с 233 до 242, + 3,8%).

Привлечение мигрантов и иностранных инвестиций в экономику Удмуртии несомненно влияет на социально-экономическое развитие республики, регулирует республиканский рынок труда и способствует получению наиболее достоверной информации о пребывании и трудоустройстве иностранных работников. 

За 9 месяцев 2011 года оформлено 1631 разрешение на работу иностранным гражданам (АППГ - 1358, + 16,8%). 

В предыдущие годы основная часть трудовых мигрантов, прибывших 
на территорию Удмуртской Республики, была занята на объектах строительства и в оптовой торговле. В течение отчетного периода 2011 г. по-прежнему большая часть трудовых мигрантов занята на объектах строительства – 50% (в основном это граждане Узбекистана, Таджикистана, Киргизии). В торговле занято 24% трудящихся иностранных граждан (преимущественно выходцы из Азербайджана, Узбекистана, Таджикистана).

Со 2-го полугодия 2010 г. деятельность Управления в сфере внешней трудовой миграции связана с реализацией принятого 19 мая 2010 г. Федерального закона № 86 «О внесении изменений в Федеральный закон 
«О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации». Нововведение направлено на решение двух задач: привлечение в Российскую Федерацию высококвалифицированных специалистов и урегулирование правового статуса «теневых» трудовых мигрантов, занятых у физических лиц, путем оформления патентов в частном секторе. В течение 9 месяцев 2011 г. оформлено 1823 патента по линии внешней трудовой миграции, фактически выдано 1728 патентов. 
Отрицательная сторона миграционной составляющей – это незаконная миграция. Немаловажным фактором в работе подразделений Управления является применение превентивных мер и профилактика правонарушений 
в сфере миграционных правил. 

В целях установления структур и лиц, занимающихся незаконной миграцией иностранцев, сотрудниками Управления систематически проводятся проверки учебных заведений и предприятий, оказывающих визовую поддержку для въезда иностранцев. За отчетный период оформлено 293 визы, 
в т.ч. 63 – учебных. В настоящее время в высших учебных заведениях республики обучается 101 иностранный студент. Из числа поставленных на миграционный учет иностранных граждан в УдГУ учатся 44 студента (по 6 граждан Туркмении и Азербайджана, 4 – гражданина Кыргызстана, по 3 – из Узбекистана и Таджикистана, по 2 – из Ирака, Казахстана, Испании, Финляндии, Германии, Франции, по 1 – из Венгрии, Вьетнама, Армении, Италии, Португалии, Чехии, Китая, Молдовы, Польши, Японии). В ИжГТУ учатся 45 человек (национальный состав также разнообразен, но в большинстве это граждане Таджикистана, Казахстана, Кыргызстана, Нигерии, Туркмении и Китая). В ИГМА учатся 9 человек, в ИжГСХА – 2, в Восточно-Европейском институте – 1.
В  результате проведенных сотрудниками Управления проверочных мероприятий по выявлению фактов нарушения миграционного законодательства привлечены к административной ответственности за нарушения законодательства в сфере миграции 1625 человек.  

Мигранты зачастую являются носителями нетрадиционных для региона религиозных течений и социальных обычаев, что может негативно влиять 
на национальную и религиозную обстановку в Удмуртской Республике.

В настоящее время в этнополитическом плане Удмуртия по-прежнему остается стабильным и спокойным регионом Российской Федерации. Задача республики – создание благоприятных условий для адаптации и интеграции иностранных граждан в Удмуртской Республике, преодоление дистанции, поддержка межэтнической и межкультурной толерантности среди мигрантов и принимающего населения.

