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The article analyses the experience of participating in the “Open World” Program on the issues of foster care. 
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Для современного российского общества проблема сиротства и социального сиротства в частности, является весьма актуальной. Дети становятся социальными сиротами потому, что их родители полностью или частично лишены родительских прав, или отказались их воспитывать. Отсутствие любви, заботы, внимания со стороны родителей переживается ребенком как отвергнутость, отрицательно сказывается на психическом и психологическом здоровье растущего человека, негативно влияет на формирование его личности. У детей-сирот наблюдаются различные нарушения поведения. 

В Удмуртской Республике проблемами детей-сирот занимается ряд учреждений. В г.Ижевске существует центр психолого-педагогической помощи населению «Берег», его деятельность направлена на развитие семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Специалисты Института педагогики, психологии и социальных технологий УдГУ занимаются научным консультированием по вопросам семейного воспитания, читают ряд дисциплин, в которых студенты знакомятся с различными проблемами детей-сирот и семей, усыновивших детей, узнают о патронатном воспитании. Теоретики и практики педагогики, психологии, социальной работы, осознают, что проблему сиротства необходимо решать разными путями, в том числе благодаря ценному опыту США по патронатному воспитанию.     

В ноябре 2010 г. делегация из Ижевска посетила США в рамках программы «Оpen world» по вопросам патронатного воспитания. Эта программа позволяет обмениваться профессиональным опытом, знаниями специалистам 
из России и США. Мероприятия по программе «Оpen world» по вопросам патронатного воспитания осуществлялись в городах Логан и Солт-Лейк-Ситу штата Юта США. В принимающих городах курировали делегацию доктора Вонда Джамп и Чери Мартин. 

В рамках программы прошло очень много интересных и ценных с практической точки зрения встреч с американскими специалистами, занимающимися вопросами патронатного воспитания. В ижевскую делегацию вошли: начальник отдела охраны прав детства Комитета по делам семьи и демографической политике при Правительстве Удмуртской Республики Э.И. Латыпова, представители Удмуртского государственного университета М.В. Андреева. С.А. Васюра, Н.В. Шульженко, директор муниципального учреждения «Центр психолого-педагогической помощи населению «Берег» Н.В.Фадеева. Делегаты познакомилась в США с проектом «Светлячок» («Firefly»). Как отметила М.Ричардс, «Firefly» является международной некоммерческой организацией, созданной для поддержания благополучия детей, для поддержки семей. М.Ричардс сказала, что «Светлячок» стремится помочь российским специалистам покончить с практикой содержания детей в домах ребенка, детских домах и интернатах. Специалисты в России могут применять передовые практические методы, накопленные в США и не тратить время на разработку подходов 
к проблемам детей, для которых существует риск отказа родителей. Делегатам из Удмуртской Республики был показан фильм о социально-эмоциональном развитии детей раннего возраста в учреждении для детей сирот в России.

Делегация из Ижевска в ходе экскурсии по Центру поддержки ребенка и семьи города Логан узнала об услугах, которые оказываются родителям
в США для лучшей реализации родительской роли. Специалисты из Ижевска узнали, что в структуру Центра входят отдел образования; отдел защиты ребенка; отдел образования детей; отдел терапевтического вмешательства, работающий с первичными и вторичными жертвами; отдел «24 часа в сутки – решение кризисных вопросов». Последний отдел в большей степени решает вопросы, связанные с медицинскими проблемами, например, родитель тяжело болен. Большой интерес делегатов вызвала работа отдела развития, который занимается вопросами пропаганды. Представители ижевской делегации отметили, что в Удмуртской Республике сейчас проводится работа по просвещению населения по вопросам психологии и педагогики семьи, вопросам усыновления и патронатного воспитания. 

Одной из интереснейших встреч, вызвавших обоюдный интерес, стала встреча ижевской делегации со специалистами Фонда патронатного воспитания штата Юта – Мак Хамблин, директором подбору приемных семей, Мик Уосли, директором по тренингам, Дарси Хирст, координатором службы поддержки родителей. Интересен тот факт, что в штате Юта в настоящее время примерно 1400 семей заявляющих, что они готовы стать фостерной семьей.

Мик Уосли познакомила российских специалистов с программой и технологией тренинга для родителей. Семьи, которые приняли решение стать фостерными семьями должны пройти несколько классов, уроки бесплатны и проводятся перед тем, как семья поступит в базу данных о фостерных семьях. Темы занятий разнообразны, например, родители узнают о том, что такое насилие и как оно влияет на развитие ребенка. Они знакомятся с тем, что дети могут неадекватно себя вести и должны быть готовы к воспитанию ребенка, который пережил травму.

Делегаты из Удмуртской Республики получили в США благодаря программе «Оpen world» ценный опыт по вопросам патронатного воспитания и применяют его в своей профессиональной деятельности. В мае 2011 г. 
в Ижевске проводилась международная научно-практическая конференция «Социальная работа в поликультурном пространстве», посвященная 20-летию становления социальной работы как профессиональной деятельности в России. В конференции участвовали и делились оптом участники программы «Оpen world» Э.И. Латыпова, С.А. Васюра, Н.В.Фадеева. Э.И. Латыпова рассмотрела исторический аспект и правовые основы профилактики жестокого обращения с детьми. Она отметила, что законодательную основу системы защиты детей от насилия и жестокого обращения можно разделить на три уровня: 

- нормы международного права (Декларация прав человека, Конвенция 
о правах ребенка);

- нормы российского законодательства (кодексы, законы, постановления);

- нормы регионального законодательства (законы, постановления).

С.А. Васюра рассмотрела проблему насилия в семье. В своем докладе остановилась на подходах зарубежных специалистов к вопросам диагностики насилия, агрессивности и коррекционной работы с семьями. Рассказала о ценном опыте, накопленном социальными работниками, психологами США. 
В частности, отметила, что в программу тренинговых занятий для патронатных родителей, которая проводится специалистами Фонда патронатного воспитания штата Юта, входят следующие темы: 1) ориентация в патронатных семьях; 2) обязательные правила для патронатных семей; 3) насилие над ребенком; 4) влияние насилия на развитее ребенка; 5) как помочь ребенку, подвергнувшемуся насилию; 6) поведение ребенка, пережившего травму; 7) как культуру ребенка ввести в культуру семьи; 8) усыновление или возвращение в биологическую семью.

Н.В.Фадеева в своем докладе сделала акцент на роли приемной семьи как социокультурного института в интеграции детей, подлежащих устройству 
в семьях. Она отметила, что зарубежный и отечественный опыт в области воспитания приемных детей показывает, что успешность воспитания определяется личностными качествами родителей, внутрисемейными взаимоотношениями, воспитательными установками родителей, мотивами, которыми руководствуются семьи, принимая на воспитание ребенка, оставшегося без попечения родителей. Мотивы стать приемной семьей отличаются у семей, имеющих своих детей и семей, их не имеющих. Сегодня семье требуется 
не только всесторонняя помощь, в том числе по активизации ее внутреннего потенциала, но и принятие мер по предотвращению кризисов в жизнедеятельности семьи, организации мер по созданию благоприятных условий для нормальной жизни и развития детей и взрослых членов семьи.

Участники программы «Оpen world» уверены в том, что зарубежный опыт по патронатному воспитанию и в дальнейшем будет востребован и применен, так как задачи по сокращению числа детей, воспитывающихся 
в интернатных учреждениях, стимулирования семейного устройства детей-сирот в нашей стране возведены в ранг приоритетных политических целей.
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