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Abstract

Today’s integration of educational environments emphasizes the importance of progressive foreign experience of professional education. One of the recent innovative tendencies of Russian higher education is the new format of relations between universities, the labor market, and employers. The positive experience of such relations allows Mari State University to extend social partnership and raise its education quality standards. 
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Существенные изменения, происходящие в социально-экономической и общественно-политической жизни современной России, активизируют кардинальные реформы в системе профессиональной подготовки компетентных специалистов. Одна из инновационных тенденций, недавно пришедших в практику высшей школы из-за рубежа, - это новые отношения между профессиональными учебными заведениями, рынком труда и самими работодателями, требования которых к качеству подготовки специалистов неизменно возрастают.

Мы разделяем мнение исследователей (Е.М. Галишникова, О.Н. Олейникова, Т.М. Трегубова и др.) о том, что «социальная и собственно педагогическая значимость образовательного потенциала зарубежного опыта есть не что иное, как ресурс для модернизации отечественного профессионального образования» [1:10]. Об этом свидетельствуют следующие обстоятельства:

- использование мирового опыта профессионального образования не влечет его автоматического применения в российских условиях, но позволяет его применять для поиска новых работоспособных механизмов повышения качества профессиональной подготовки компетентных специалистов;

- все прогрессивные мировые образовательные системы реализуют новую парадигму – обучение в течение всей жизни, что подразумевает целенаправленное обучение, осуществляемое на постоянной основе с учетом постоянно повышающихся требования работодателей;

- поскольку главным ресурсом любого общества является молодежь, 
то именно она становится опорной критериальной базой новой образовательной политики, когда «взращивание» компетентного специалиста шаг за шагом происходит в самом вузе при активном участии инноваторов педагогической практики, то есть самих работодателей. 

Все это свидетельствует о том, что многостороннее сотрудничество с работодателем, получившее широкое распространение в профессиональных образовательных учреждениях США, Великобритании, Германии, Франции и других странах, можно рассматривать как инновационную стратегию в условиях международной интеграции образовательных пространств.

В числе актуальных задач, которые сегодня решаются высшей школой, это повышение качества образовательных услуг вуза, способствующих подготовке специалистов для работы в высококонкурентной среде. 

В Республике Марий Эл эта важная роль отводится Марийскому государственному университету. Политика качества, реализуемая в МарГУ всеми субъектами образовательного процесса – от студента до «умудренного сединами» профессора, - свидетельствует о том, что региональный вуз имеет все возможности, чтобы дать качественное образование самой высокой пробы.

Такую оценку дала победа во Всероссийском конкурсе «Системы качества подготовки выпускников образовательных учреждений профессионального образования», позволившая вузу войти в число «100 лучших вузов России» (2009 г.). Через год университет стал Лауреатом федерального конкурса «Национальный знак качества» (2010 г.), учредителем которого выступил строгий «Статэксперт». Независимая экспертиза стала лучшей оценкой качественного образования регионального вуза, выпускники которого в соответствии с мониторингом Центра содействия трудоустройства студентов и выпускников МарГУ приняты «в объятия работодателей» в зависимости от профиля обучения от 84 до 100%.

В этой связи представляет особый интерес функционирование образовательного кластера в области социальной сферы, сложившегося на факультете педагогики и психологии [2]. Подготовка специалистов здесь ведется по 4-м образовательным программам: Дошкольная педагогика и психология, Специальная дошкольная педагогика и психология, Педагогика и психология, Социальная педагогика. Молодые кадры востребованы как в самой РМЭ, так и в соседних регионах ПФО. 

Востребованность выпускников работодателями выступает одним из важнейших критериев подготовки специалистов, а значит и качества образовательных услуг вуза. Отсюда встают новые задачи создания системы обратной связи от работодателя к факультету, возрастает роль диагностики качества подготовки специалистов и своевременной корректировки этого процесса. 

Выбирая работодателей в качестве социальных партнеров, мы исходим 
из следующих положений:

 а) период функционирования учреждения как стабильного, имеющего значительные достижения в социальной сфере.

По этому признаку нами отобраны свыше 20 учреждений различных направлений социальной сферы, деятельность которых оценена на всероссийском, межрегиональном и республиканском уровнях (ДОУ, лицеи, учреждения дополнительного образования, реабилитационные центры и др.).

б) наличие в педагогическом коллективе значительного числа бывших выпускников, которые знакомы с воспитательной системой факультета. 

В основе ее лежит активная волонтерская работа студентов в составе педагогического отряда «Милосердие» и многогранная деятельность в рамках Марийского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Детские и молодежные социальные инициативы». За 30 лет работы факультета эту школу социальной активности прошли свыше 10 тысяч выпускников.

в) способность работодателя проводить анализ перспективных требований к уровню подготовки и наличию дополнительных навыков молодых специалистов.

В современных условиях, когда вуз переходит на многоуровневую систему подготовки педагогических кадров, коллективы именно такого высоко уровня стали экспертами разработанных программ регионального блока дисциплин бакалавриата и магистратуры, вносили конкретные предложения, 
а их руководители дали согласие на преподавание специальных дисциплин, тем самым помогая факультету и кафедрам обеспечить необходимый уровень профессиональных компетенций, являющихся требованием нового ГОС. 

То есть расширяется спектр дополнительных возможностей для приобретения студентами знаний и навыков, необходимых для гибкой мобильности на рынке труда в соответствии с требованиями работодателей. 

г) способность работодателя определить специальный заказ на разработку конкретного научно-исследовательского проекта, который станет основой 
для выполнения выпускной квалификационной работы с результатом, рекомендованным к внедрению в массовую социально-педагогическую практику.

Такими примерами служат выпускные квалификационные работы выпускников заочного отделения специальности «Социальная педагогика» 2011 г., которые выполнились по заказам районных отделений социальной защиты населения, реабилитационных центров для детей-инвалидов Йошкар Олинской Епархии и других. Такие социальные партнеры оказывают практическую помощь студенту на протяжении всех лет подготовки проекта, предоставляют свою базу для выполнения эксперимента. 

д) активное участие работодателей в формировании «сырьевого ресурса» вуза и факультета – абитуриентов нового набора.

В числе наших «союзников» в решении этой проблемы первыми следует назвать Оршанский педагогический колледж им. И.К. Глушкова, обеспечивающий поток абитуриентов на заочное отделение, а также «Лицей Бауманский», на базе которого в течение 25 лет действовал республиканский педагогический, а ныне социально-педагогический класс. 

Многообразие форм работы, проводимых в Лицее с учащимися данного класса, педагогами и родителями, дает своей положительный эффект в различных аспектах учебной, научной, общественной деятельности. Особого внимания заслуживают такие инновационные формы, как защита дипломных проектов непосредственно в Лицее, перед своими педагогами, с присутствием выпускников – абитуриентов нового набора; вовлечение педагогов-практиков в научную деятельность, руководство подготовкой кандидатских диссертаций; совместное написание учащимися школы и ее выпускниками – ныне студентами факультета книги «С любовью к школе» и др. Результатом такого социального партнерства  является ранняя профессионализация учащихся Лицея 
в психолого-педагогической сфере, что способствует созданию стабильного контингента абитуриентов факультета из конкретного учебного заведения.

Таким образом, сотрудничество с работодателями мы рассматриваем как инновационную стратегию совершенствования профессиональной подготовки компетентных специалистов. По уровню практического опыта, накопленного в региональном вузе, Марийский государственный университет, ставший в 2010 г. Лауреатом Национального конкурса «Лучшие учебные центры Российской Федерации», является полноправным субъектом новых отношений в сфере образования и способен вести содержательный диалог по данному вопросу с зарубежными партнерами. 
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