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Abstract

The experience of carrying out a seminar for presenting an American approach to career development and guidance is described. The main theories and concepts discussed during the sessions are presented. The links to the web-sites with additional information are provided. 
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В сентябре-октябре 2010 г. в Институте педагогики, психологии и социальных технологий благодаря финансовой поддержке программы Фулбрайта в РФ для преподавателей, сотрудников и студентов УдГУ был организован цикл семинаров, посвященных теории и практике сопровождения и построения карьеры. К числу основных целей данного курса можно отнести следующее:

1. Оценить рост мирового рынка труда.

2. Лучше понять ряд теорий построения карьеры и ряд моделей принятия решения, а также их применение в планировании жизни и карьеры.

3. Рассмотреть различные методы и техники, используемые в практике планирования карьеры, включая некоторые психодиагностические методики.

4. Оценить воздействие таких факторов, как мультикультурные и гендерные особенности и этические стандарты.

5. Понять, как функционируют службы сопровождения / построения карьеры в системе американского высшего образования.

В рамках первого дня проведения данного семинара были рассмотрены основные понятия курса.

Карьера – комбинация видов деятельности, осуществляемых на каждой возрастной стадии во всех сферах жизни, включая роли работника, родителя, члена сообщества, волонтера и т.п.

Профессия – набор действий обычно выполняемых с целью производства определенного продукта или предоставления конкретной услуги. 

O*Net (Интернет-база профессий – http://online.onetcenter.org/) перечисляет более восьмисот отдельных профессий от ветеринаров до служащих отелей, от инженеров-электриков до социальных работников. Для каждой профессии приведено подробное описание должностных обязанностей, необходимых навыков, образования и опыта работы.

Должность – реализация профессии в определенном месте для определенного работодателя. 

Построение профессиональной карьеры – последовательность связанных с карьерой выборов и перемещений (переездов, смены рабочего места и т.п.)

Карьерное консультирование (консультирование по вопросам карьеры) – процесс, в ходе которого консультант оказывает содействие клиентам / студентам с тем, чтобы они осуществляли осознанный выбор и перемещения.

Консультант (помощник) по вопросам карьеры – специалист, осуществляющий ряд определенных мер, которые позволяют (заинтересованным) лицам узнать нечто о себе самих, о различных профессиях и должностях, выбрать и распланировать карьерный путь, а затем реализовать данные планы. 

Планирование жизни и карьеры – непрерывный процесс, в ходе которого человек определяет свои умения и склонности, осознает свои ценности и предпочтения и на их основе реализует доступные возможности в плане обучения, занятости и жизни в целом. 

Основываясь на данной информации, человек может сделать выбор, позволяющий ему осознать свои личные, профессиональные и жизненные цели. 

Второй день был посвящен рассмотрению проблем экономической глобализации и тенденций, влияющих на международный рынок труда. 

1. Простота и доступность телекоммуникаций, интернета и т.д.:

- В 2007 г. около 245 тысяч жителей Индии работали в call-центрах, отвечая на звонки со всего мира, а также звоня с настойчивыми предложениями оформить кредитную карту или информацией о выгодных тарифах мобильной связи и просроченных счетах. 

- Только одна компания Texas Instruments имеет 225 патентов США, полученных за деятельность в Индии.

- Со-учредитель Google, Сергей Брин отмечает, что «если у кого-то есть широкополосный или модемный канал связи или хотя бы выход в Интернет через интернет-кафе, будь это ребенок из Камбоджи, профессор университета или я, тот, кто управляет поисковой системой, у всех будет один и тот же доступ ко всей информации, имеющейся у кого-либо. Это тотальный «уравниватель»».

- Согласно comScore, в июле 2009 г. было совершено 113 миллиардов отдельных поисковых запросов (что на 41% превысило количество запросов 
в 2008 году).

2. Подвижность капитала, в том числе и человеческого (интеллектуальная элита); рост экономической децентрализации 

- В 2001 г. 57% всех первичных публичных оферт с высоким значением произошло на американских биржах. В 2005 году эта пропорция составила только 16% (Zakaria, 2009). 

- http://www.ecojobs.com/international-environmental-jobs.htm (система поиска талантливых специалистов)

- С 1991 г. Корпорация Боинг начинает передавать часть работы русским ученым, чтобы использовать их знания в области аэродинамики и новых авиационных сплавов. В 1998 году Боинг решает продвинуться еще 
на один шаг вперед и открывает в Москве представительство по проектированию в авиационном машиностроении. Семь лет спустя на Боинг работает уже около 800 российских инженеров и ученых, количество которых планируется увеличить до тысячи или даже до полутора тысяч. Используя для дизайна самолетов разработки французских программистов, российские специалисты сотрудничают со своими коллегами и в Сиэтле (штат Вашингтон) и в Уичито (штат Канзас). Боинг установил 24-часовой рабочий день, состоящий из двух смен в Москве и одной в США. Используя оптико-волоконные кабели, продвинутые технологии сжатия и программное обеспечение для автоматизированного документооборота, они просто взад-вперед перегоняют свои разработки из Москвы в США. В здании московского представительства Боинг на каждом этаже имеются условия для проведения видеоконференций, так что специалистам нет необходимости полагаться на электронную почту, когда они сталкиваются с проблемой, решать которую необходимо совместно с американскими коллегами. Они могут поговорить лицом к лицу (Friedman, 2007).
- Два года назад Sam Palmisano, президент и исполнительный директор IBM, проанализировал в своей речи, какой может быть разумная глобализация в бизнесе. Он предложил альтернативную модель, названную «глобально интегрированным предприятием». Вместо того чтобы чрезмерно концентрировать всё в головном офисе, объяснил он, финансовый операционный отдел расположен сейчас в Рио-де-Жанейро, глобальное снабжение управляется 
из Китая, всемирная доставка услуг базируется в Индии, в то время как веб-сервисы обеспечиваются командами в Бразилии и Ирландии. Конечно же, IBM не прекратила свою деятельность в США. Был расширен информационный центр в Колорадо, а на севере штата Нью-Йорк и в Вермонте размещены структуры по исследованию, усовершенствованию и производству полупроводников (Stern, 2009).

3. Механизация многих процессов. Действия, когда-то выполняемые людьми, все больше и больше выполняются машинами – от тушения пожаров до производства сельскохозяйственной и промышленной продукции.

4. Увеличивающаяся скорость изменений – увеличивающаяся вероятность того, что многие работники будут иметь большее число и разные профессии. Все более и более вероятным становится то, что наше образование и профессия будут устаревать через относительно короткий промежуток времени. Как следует из доклада ООН (2007) о ситуации на мировом рынке труда, «рынок труда значительно изменяется. Сдвиги в отдельных секторах экономики сами по себе делают старые представления о полном рабочем дне и занятости в одной сфере неуместными в качестве ориентиров на будущее».

Существует бесконечное множество примеров глобализации. Следствия этих тенденций для студентов университета:

- Глобализации не избежать. Она становится возможной благодаря росту систем телекоммуникации и интернета, а также других форм технологий. 

- Работодатели все чаще ищут специалиста высокой квалификации по разумной цене по всему миру.

- Учитывая быстро изменяющийся спрос на рынке труда, необходимо постоянное совершенствование собственных знаний и умений. 

- Имеет смысл обучать студентов планировать жизнь и карьеру, чтобы они были готовы достигать цели и преуспевать на мировом рынке труда.

Дальнейшие занятия были посвящены рассмотрению психологических теорий построения и сопровождения карьеры.

1. Теория черт и факторов. Данная концепция построения карьеры берет свое начало в 1990-х годах и связана с именами таких специалистов в области сопровождения карьеры как Франк Парсонс и Э. Г. Уильямсон. 

Фундаментальные постулаты данной теории:

- У каждого индивида имеется уникальный набор черт (характерных особенностей), включающий интересы, ценности, умения и личностные характеристики, которые могут быть объективно идентифицированы и описаны 
с тем, чтобы определить потенциал данного человека.

- Каждый вид деятельности предполагает факторы, необходимые для его успешного выполнения. Эти факторы могут быть объективно определены и представлены в форме профиля профессии.

- Можно определить соответствие или совпадение между индивидуальными чертами и характеристиками профессии, используя методы решения проблем / поиска решения.

- Чем больше соответствие личных особенностей и характеристик профессии, тем выше вероятность профессиональной успешности и удовлетворенности. 

2. Типологическая теория Холланда. Ответвлением теории черт и факторов является концепция Джона Холланда. Как и теория черт-факторов, типологическая теория Холланда концентрируется на индивидуальных особенностях и профессиональных задачах. Эта теория развивает идею о типах личности и гласит, что: 

- Существует шесть типов личности: реалистический, исследовательский, артистичный, социальный, предприимчивый и конвенциональный (по первым буквам в английском языке RIASEC).

- Так как определенные личностные типы тяготеют к определенным профессиям, профессиональная среда (окружение, в котором работает человек) отражает тип личности и может быть поделена на точно такие же шесть разновидностей (RIASEC). 

- Хотя каждый человек обладает характеристиками всех шести типов, один из них обычно доминирует. Большинство людей имеют черты 1-3 типов.

- Тип личности может быть соотнесен с соответствующим типом профессиональной среды, используя метод поиска решений. 

- Чем больше соответствие между типом личности и типом профессии, тем больше удовлетворение от работы. 

3. Теория жизненного пути / пространства Сьюпера: Дональд Сьюпер полагал, что человек находится в процессе постоянных личностных изменений. Его концепция является всеобъемлющей моделью развития, пытающейся учесть различные значимые воздействия на индивида 
в процессе освоения им различных жизненных ролей на разных жизненных стадиях. 

Основные принципы теории Сьюпера: 

-  У каждого есть потенциал – умения и способности, которые развиваются через выполнение различных жизненных ролей, повышая квалификацию 
в выполнении различных видов деятельности 

- Осуществляя профессиональный выбор, индивид выражает понимание собственной личности – свою Я-концепцию. Человек стремится 
к карьерной удовлетворенности посредством профессиональных ролей, 
в которых он может выразить себя, а также реализовать и развить свою 
Я-концепцию. Самопознание – это ключ выбору карьеры и удовлетворенности о профессии.

- Построение карьеры длится в течение всей жизни и проходит пять основных стадий: Рост, Исследование, Завоевание положения, Поддержание стабильности, Спад. Каждая стадия предполагает определенный набор задач по построению карьеры, а также изменения и решения, которые принимаются с начального карьерного этапа и до ухода на пенсию.

- Эти пять стадий не предполагают только хронологический порядок. Человек проходит через эти стадии всякий раз, когда меняет карьеру. 

- Человек проигрывает различные роли в течение жизни, включая роль «работника». Профессиональная удовлетворенность возрастает, когда Я-концепция индивида включает осознание интеграции Профессионального Я с другими жизненными ролями. 

4. Конструктивистская теория рассматривает процесс, в ходе которого индивид придает смысл и направленность своему профессиональному поведению. Марк Савикас отмечает, что «карьера не развивается, она конструируется по мере того как индивид осуществляет выборы, которые выражают его Я-концепцию и придают конкретную форму их целям посредством профессиональных ролей».

Карьера в рамках данной концепции понимается как способ, которым индивид наполняет личностным смыслом воспоминания прошлого, опыт настоящего и будущие ожидания, соединяя их в «мелодию жизни».

Человек склонен к самоорганизации и приданию смысла. Жизнь является непрерывно развивающейся и постоянно пересматриваемой историей. Индивид может решить развивать «новый конструкт» или писать новую «историю» своей жизни. Связанные с карьерой способности, интересы и ценности являются стратегиями адаптации, а не стабильными факторами и чертами. Эти характеристики формируют профессиональное Я. 

Третьим важным компонентом, выступающим совместно с «историей жизни» и профессиональным Я, является карьерная адаптивность. Особое внимание здесь уделяется серии перемещений от обучения к работе, от одного места работы к другому, от профессии к профессии. 

Существует цикл адаптации к этим изменениям стимулируемый пятью вариантами поведении я – ориентация, изучение, установление, управление и высвобождение. Эти циклы повторяются всякий раз, когда происходит очередное изменение / перемещение. 

Конструктивистский подход к карьере связан с планированием жизни 
в целом. Чтобы иметь наполненную смыслом карьеру, индивиду необходимо размышлять над своим жизненным опытом и появляющихся в результате этого «конструктах». Консультативная работа заключается в непосредственной работе с жизненным опытом клиента и использовании таких техник осмысления как нарратив, метафора, картирование и критическое размышление.

5. Теория социального научения Крамбольтца. Крамбольтц разработал теорию принятия карьерных решений и построения карьеры, основываясь 
на теории социального научения. Карьерные решения являются продуктом бесчисленного множества ситуаций приобретения опыта, которые становятся возможными благодаря случайным столкновениям с людьми, социальными институтами и событиями в конкретном окружении индивида. Другими словами, люди принимают карьерные решения, основываясь 
на том, чему они научились. 

Крамбольтц полагал, что: 

Четырьмя важнейшими факторами, определяющими карьерный выбор, являются: генетические влияния, условия и события окружающей среды; ситуации научения; и навыки решения задач (например, самонаблюдение, решение проблем, постановка цели, поиск информации). 

Научение происходит в том случае, когда определенное поведение позитивно подкрепляется или наказывается. Известно два вида научения:

- Инструментальное научение – определенное поведение индивида позитивно подкрепляется.

- Ассоциативное научение – индивид моделирует свое поведение по примеру того, кого он воспринимает, как успешного человека.

В результате у индивида формируются представления о сущности различных карьер и их роли в жизни (генерализации на основе самонаблюдения). Эти представления, реалистичные они или нет, влияют на карьерные выборы и связанное с работой поведение.

Научение, а в особенности научение через наблюдение, основывающееся на значимых образцах для подражания (например, родители, учителя, персонажи) имеет значительное влияние на принятие решения относительно карьеры, делая одни профессии более привлекательными, чем другие. 

Позитивные примеры, вознаграждение и подкрепление вероятнее всего приведут к развитию соответствующих навыков планирования карьеры и карьерного поведения. 

Крамбольтц рассматривал свою теорию как способ объяснения источника карьерного выбора и как руководство для специалистов, решающих связанные с карьерой вопросы. Специалист начинает с понимания того, как клиент пришел к тому или иному восприятию себя и мира относительно карьеры и какие ограничения и проблемы может нести эта точка зрения. Как только это осуществлено, необходимо перейти к определению того, какие связанные 
с карьерой ситуации научения, примеры или приобретение навыков помогут переконструировать точку зрения клиента. Используя подход Крамбольтца, специалист играет ключевую роль не только в выборе профессии, но и в решении всех карьерных проблем. 

В заключение курса были рассмотрены вопросы, связанные с гендерной и этнической принадлежностью людей, которым требуется профессиональная помощь при построении карьеры, а также перечислены англоязычные интернет-ресурсы, полезные для дальнейшего изучения обозначенных в ходе курса проблем, например:

- http://www.cdm.uwaterloo.ca/index2.asp  - подробное электронное руководство по развитию карьеры;

- http://career.missouri.edu/students/majors-careers/skills-interests/career-interest- game/ – демонстрирует использование кода Холланда;

- http://www.humanmetrics.com/cgi-win/JTypes1.htm – использование типологии Майерс-Бриггс;

- http://www.jobhuntersbible.com/articles/article.php?art_item=054 – «The Seven Rules About Taking Career Tests» (Семь правил прохождения карьерных тестов) Ричарда Боллеса;

- http://www.umanitoba.ca/counselling/careers.html - пример ресурса по поиску работы;

- http://career.utk.edu/wcidwtm/wcidwtm.php – ресурс, помогающий определить, какие профессии связаны с конкретными университетскими специальностями.

