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Многогранность мировой науки подтверждает интерес к такому новому ее направлению, как «история идей», которое развивается «через годы, через расстояния». В этом контексте научный мир обращает внимание на сформировавшуюся в общественном сознании идею об особом, уникальном пути развития России как многонационального государства, расположенного 
на стыке Европы и Азии, известную как евразийская идея.

Историческая практика свидетельствует, что каждое государство и каждый народ, его населяющий, имеет свою систему ценностей и идеалов. Как отмечает российский исследователь А.А. Вальков, «каждый народ, достигший национальной ступени развития, вынашивает свою собственную идею, свои неповторимо-индивидуальные акты. Мучительно медленно формируясь, он приходит к реализации этого акта из глубины веков, для того, чтобы органически вплести свой уникальный голос в один хор становящегося человеческого всеединства» [1]. Любая национальная идея зреет в глубинах национального самосознания и отражает этапы своего исторического развития в прошлом, настоящем и будущем. Поскольку на определенном историческом этапе, вошедшем в историю науки как «классический» евразийский (1920-1988 гг.) [2: 12], казахский народ и народ мари проживали на территории единого государства – СССР, то представляет особый интерес изучение влияния евразийства как первоосновы объединяющих тенденций, происходящих ныне на постсоветском образовательном пространстве.

Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев, анализируя процессы интеграции, происходящие в евразийском мире, выдвинул тезис 
о трансформации однополярной системы мироустройства в многополярную, в которой усиливаются процессы регионализации [2: 12]. Это не только объединяет культурно-исторические традиции России и Казахстана, а еще глубже – их населяющие народности, но и формирует равные и уважительные отношения друг к другу, что происходит из глубинной идентичности народов, населяющих просторы Евразии.

По нашему мнению, эту проблему следует рассматривать в системе евразийской культурно-гуманитарной интеграции, не забывая при этом о формировании единой евразийской идентичности на основе общих ценностей культурного и языкового многообразия. Такой подход вполне согласуется с видением национальной идеи казахстанского общества в наши дни, в котором слагаемыми являются дружба, равенство и равноправие всех этносов республики. Именно «в Казахстане сложилась уникальная полиэтническая общность, основанная на первоначальном синтезе тюркской и славянской этносоциальных групп в дальнейшем сочетании с другими этносами. Здесь наблюдается наличие одного из основополагающих моментов евразийской общности – многообразие народов, совместно проживающих на одной территории» [3: 2].

В числе этих этносов есть пусть малочисленные представители народа мари, которые остались в Казахстане на постоянное место жительства с 50-х годов прошлого века, когда первые отряды марийских студентов выезжали на освоение целинных и залежных земель Северо-Казахстанской области. Вот как об этом писал в молодежной газете еще студентом Геннадий Айплатов, ныне доктор исторических наук, профессор Марийского государственного университета: «Вспоминая Кулундинские и Барабинские степи, жаркие битвы за целинный хлеб, испытываю гордость, что мы, участники незабываемой целинной эпопеи, исполнили свой долг. Мы поднимали целину, а целина поднимала нас: формировала важные черты характера – трудолюбие, целеустремленность, умение ценить дружбу, доброту» [4: 15]. 

В трудах Президента республики Казахстан Н.А. Назарбаева определены пять основных принципов национальной идеи. «Первый – равенство всех этносов. Второй – национальная идентичность, стремление общаться на родном языке, развивать национальную культуру и традиции. Третий - религиозная идентичность. Пусть каждый исповедует ту религию, которая ему ближе. Четвертый – законопослушание, человек свободен до тех пор, пока не переступил закон. Пятый принцип – развитие малого и среднего бизнеса, в котором должно быть задействовано 50-60 % трудоспособного населения» [5: 1]. При этом сама идея базируется на трех основных парадигмах: политико-государственной, социально-экономической и духовно-культурной. Таким образом, культурологическая составляющая, а именно она является платформой для трансляции идеи евразийства из глубинного прошлого в реальное настоящее, представляет собой своеобразный «мост времени», позволяющий оценить взаимовлияние этносов, населяющих и ныне просторы Евразии.

Культурологические аспекты евразийской идеи, это поликультуроцентризм, самобытность и «симфоническая личность» (Н.С. Трубецкой, 
П.М. Бицилли, П.Н. Савицкий, В.Н. Ильин и др.). Евразийский поликультуроцентризм отстаивает позицию, что «долг каждой национальной культуры – это самопознание и уважение к своей самобытности, культурной традиции и своей истории». При этом подчеркивается, что «заимствование чужих технологий не так опасно, как заимствование чужой культуры» [6: 89].

Для обоснования самобытности социально-этнической и психологической основы евразийско-российской общности ученые привлекали огромные пласты знаний истории, археологии, этнографии, этнологии, языкознания. Раскрывая связь месторазвития Россия-Евразия с ее культурой, они указывали на диалектическое взаимодействие славянского (русские, украинцы, белорусы) и туранского (угро-финны, тюрки, монголы, маньчжуры) элементов, составляющих основу евразийской культуры и цивилизации [6: 89].

Особое место в культурологическом аспекте евразийской идеи занимает теория «симфонической личности», которая объединила религиозно-философские и культурологические воззрения евразийцев и дала системность в описании Российско-Евразийской цивилизации как целостного объекта (индивид – социальная группа – народ – цивилизация) [6: 90]. 

Исходя из представленного анализа становится ясно, насколько в наши дни возрастает значение практических мер по созданию единого образовательного пространства в системе интеграции. При этом особая роль принадлежит классическим университетам, одна из важных задач которых – формирование этнокультурной компетентности конкурентноспособных специалистов всех направлений, и в первую очередь – будущих педагогов. 

В Республике Марий Эл эта ответственная задача поставлена перед Марийским государственный университетом, сохраняющим за собой статус единственного классического университета в регионе, который «видит свою миссию в удовлетворении образовательных потребностей личности, общества и государства в области фундаментальной науки; сохранении лидерства 
в модернизации системы образования в республике с учетом мировых тенденций, в активном влиянии на социально-экономическое и культурное развитие Республики Марий Эл и региона, гармонизации межрегиональных и межконфессиональных отношений в полиэтническом регионе» [7: 21]. 

Как классический университет МарГУ был организован в 1972 г., а в 2008 г. в результате присоединения Марийского государственного педагогического института имени Н.К. Крупской и в 2010 г. Марийского аграрного колледжа превратился в крупнейший многопрофильный региональный вуз. Ныне вуз включает 5 институтов, 14 факультетов, 72 кафедры, 1 филиал. За последние 
10 лет число профилей подготовки, по которым реализовывались образовательные программы, возросло с 8 до 10; количество специальностей и направлений подготовки – с 44 до 59. Численность выпускников увеличилась в 1,5 раза. Общий контингент обучающихся составляет около 12 тысяч человек.

Профессорско-преподавательский состав Университета – свыше 1000 человек, в том числе 121 доктор и профессор, 539 кандидатов наук и доцентов. Аспирантура функционирует по 50 специальностям, докторантура – по 9 специальностям. В русле научных школ активно развивается финно-угорское сообщество, язык, культура и история марийского этноса (профессор И.Г. Иванов, профессор Л.П. Васикова, профессор Е.Н. Мустаев, профессор К.Н. Сануков, профессор В.С. Патрушев и др.). Проблемами этнокультурной подготовки будущих педагогов активно занимаются профессор Г.Е. Шкалина, доцент Н.Г. Арзамасцева, доцент Р.Р. Лоскутова и др.

Учитывая тот факт, что с 2011 г. университет переходит на двухуровневую систему подготовки кадров, в основе которой лежит повышение профессиональной компетенции будущих специалистов, особое внимание при этом уделяется формированию этнокультурной компетентности.

Как отмечает профессор С.Н. Федорова, в качестве структурных компонентов этнокультурной подготовки, а следовательно и компетентности, мы рассматриваем аспекты: этнопедагогический, этнопсихологический и поликультурный» [8: 3].

Первый из них – этнопедагогический – выражается в системе этнопедагогических знаний. Новые учебные планы, разработанные по всем направлениям подготовки профессионала нового поколения, позволили усилить этот аспект через введение новых дисциплин как в вариативной части гуманитарного, социального и экономического циклов, так и дисциплин, которые предлагаются студенту на выбор. Например, по направлению подготовки 050100.62 – Педагогическое образование в соответствии с профилем  - образование в области русского языка и литературы, иностранного языка (финский/английский) вариативная часть первого цикла включает такие дисциплины как введение в языкознание, современный марийский язык, устное творчество народа мари, история марийского языка, марийская диалектология и др. Среди дисциплин по выбору студента предлагаются этнопедагогика, лингвокультурология, эколого-нравственные и здоровьесберегающие традиции народов мира, которые собирают и систематизируют народные знания о воспитании и обучении детей, знакомят будущих педагогов с философско-этическими, историко-педагогическими воззрениями представителей различных периодов истории. Таким образом, на практике реализуется идея основоположника этнопедагогики в России профессора Г.Н. Волкова.

Этнопсихологический аспект тесно связан с этнопедагогическим и предусматривает «современный поиск путей эффективного воспитательного воздействия посредством анализа психологической сущности и ценностных ориентаций представителей этнического коллектива» [8: 4]. Весьма показательна в этом плане стратегия подготовки будущих специалистов по направлению 0715.00 – Народная художественная культура, избравших профиль – руководство этнокультурным центром, потребность в которых год от года возрастает не только в пределах Республики Марий Эл. Среди дисциплин по выбору в гуманитарном, социальном и экономическом цикле представлены история русской культуры и история цивилизаций; регионоведение и религиоведение; этика и эстетика, изучение которых предлагает владение информацией об особенностях психического склада и поведения людей, определяющихся их национальной принадлежностью. Психологическую сущность национального характера исследователи Э.А. Саранцев и В.Г. Крысько определяют так: «Национальный характер – это исторически сложившаяся совокупность устойчивых психологических черт представителей той или иной нации, определяющих привычную манеру их поведения и типичный образ действий и проявляющихся в их отношении к социально-бытовой среде, к окружающему миру, к труду, к своей и другим этническим общностям» [9: 53]. С учетом этого будущим руководителям этнокультурных центров в базовой части этнокультурного, этнохудожественного и этнопедагогического цикла дисциплин предлагаются национально-культурная политика, теория и методика этнокультурного образования, этнокультурная деятельность СМИ, журналистика в этнокультурной сфере, менеджмент и маркетинг в сфере народной художественной культуры, безопасность жизнедеятельности, то есть дисциплины, позволяющие понять и оценить проявления национального характера на основе сравнительного анализа поведенческой и нравственной позиции представителей различных этических коллективов.

И, наконец, поликультурный аспект, который на современном этапе сложных межнациональных отношений занимает особое место. Проблема молодежной миграции, связанная с возможностью обучения в других регионах России и за рубежом, а также «рабочая миграция» из республик бывшего Советского Союза, ныне стран СНГ, заставляет нас по-новому оценить значение поликультурной подготовки будущих специалистов. Сегодня, как никогда ранее, мы стремимся развивать и воспитывать у молодежи объективно воспринимать и уважать этническое разнообразие и культурную самобытность различных групп населения. «Методологической основой поликультурного воспитания, как пишет Л.И. Боровиков, – является установка на необходимость в современной как моно-, так и полиэтнической среде соблюдать определенную соразмерность, баланс в организационных формах и методах постижения человеком как своего родного этнокультурного наследия, так и культурных традиций иных народов» [10: 6]. Все это потребовало переосмысления концепции воспитательной системы Марийского государственного университета, в которой вопросам поликультурного воспитания уделяется особая значимость.

Возглавляет этот важный аспект деятельности вуза – Совет по воспитательной работе, действующий под руководством профессора В.А. Иванова, первого проректора-проректора по учебной работе. Обновлена вся нормативная база, разработаны новые положения о кураторе студенческой группы, ежегодном фестивале творчества «Студенческая весна», конкурсе на лучшую студенческую группу и др., в которых вопросам поликультурного воспитания уделяется особая роль. Традиционная ежегодная конференция МарГУ по проблемам воспитательной работы в учреждениях образования в 2011 г. переросла из республиканской 
в межрегиональную, что само по себе свидетельствует об интересе регионов Приволжского Федерального округа к опыту работы Марийского государственного университета, вошедшего в 2010 г. в кагорту «100 лучших вузов России».

Поликультурный аспект формирования этнокультурной компетенции будущих специалистов значительно расширяется за счет многогранных форм совместной деятельности Ассоциации финно-угорских университетов. Единая языковая общность обязывает сообща решать проблемы филологического, исторического, культурологического образования, а также вкупе с проблемами других образовательных областей, опираясь на потенциал интеграционных, информационных современных технологий.

В их числе – разработка единой магистерской программы по финно-угроведению, которая позволяет привлечь к обучению представителей всех регионов финно-угорского мира. При этом активно используются возможности ресурсных центров дистанционного образования самих университетов, расширяются границы единого образовательного пространства. В рамках сотрудничества в финно-угорском научном мире большой популярностью пользуются видеолекции профессора Н.Н. Глуховой на русском и английском языках – «Новые направления в марийском языкознании», «Междисциплинарные исследования марийского фольклора» и «Системы ценностей финно-угорского суперэтноса» и других ведущих ученых финно-угорского мира. Подобная реализация совместных проектов способствует расширению академической мобильности, в частности, между Марийским и Удмуртским университетами, когда происходит обмен студентами для обучения в течение семестра. 

Таким образом, активное сотрудничество МарГУ с другими университетами, активизация научных и культурных контактов как между представителями профессорско-преподавательского состава, так и самими студентами, создают необходимые и достаточные условия для решения вопросов поликультурного воспитания на качественно ином уровне.

Переориентация вопросов поликультурного воспитания студентов МарГУ на активные практические формы работы со студентами, что в полной мере соответствует идее практического евразийства, дали свои положительные результаты. В последние 10 лет, как и в предыдущие десятилетия, в Марийском государственном университете не было эксцессов на межнациональной почве, получивших общественное звучание. Более того, университет может предложить коллегам из других регионов Российской Федерации и зарубежных государств новые технологии и реальные практики этнокультурного взаимодействия, апробированные на значительном географическом пространстве финно-угорского мира, а также в международном опыте. В их числе – реализация Международной благотворительной программы профилактики отклоняющегося поведения подростков «Большие Братья/Большие Сестры», разработка спецкурса «Воспитание у детей этики межнационального общения», который способствует овладению методикой формирования эмоционально-положительного отношения детей к людям других национальностей. Кроме теоретических вопросов, которые раскрывают для студентов различные аспекты национального самосознания, национальных традиций межличностного обыденно-бытового общения, в практической части представлена методика использования национальных игр, живописи, музыки разных народов как действенных средств формирования этики межнационального общения, рассматриваются в реальных ситуациях, педагогические условия формирования навыков доброжелательного отношения к межнациональному окружению, в которое попадают дети разного возраста в современной России. При этом подчеркивается, что реализация данного перспективного проекта послужила основой для присвоения ДОУ № 4 п. Сернур статуса «Федеральной экспериментальной площадки – первой на территории республики Марий Эл (заведующая ДОУ – Н.Н. Четкарева, заслуженный работник образования РМЭ; научный руководитель – профессор С.Н. Федорова, зав. кафедрой дошкольной и социальной педагогики МарГУ).

Таким образом, модель межэтического и межнационального согласия, реализуемая в Марийском государственном университете в процессе формирования этнокультурной компетентности специалистов, имеет свой прочный фундамент и дальнейшую перспективу. Одним из важных условий ее реализации, безусловно, следует считать позицию руководства республики Марий Эл, 
которое на протяжении 30 лет, выдвигая на должность ректора вуза профессора В.Э. Коллу, (латыш), профессора В.П. Ившина (русский), профессора В.И. Макарова (представитель титульной нации – мари), уже изначально поддерживает идею многополярного мира, который через «симфоническую личность» руководителя университета реализует важные аспекты практического евразийства.

В современных условиях идея евразийства еще более актуализируется, являясь единственной альтернативой той угрозе, которую представляет собой развитие мира в сторону однополярности. В русле этой идеи находят свое воплощение этнокультурные традиции многих больших и малочисленных народов, включая народ мари, которых на евразийском пространстве сближает богатое прошлое, многогранное настоящее и перспективное будущее.
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