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Abstract

The article considers technological approach in education. The authors present the conceptual basis for the technology of presentation competencies development for university students.
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Переход российского образования на многоуровневое обучение предполагает изменение форм и методов обучения в соответствии с требованиями, предъявляемыми обществом, рынком труда и работодателями. Преподаватели высшей школы поставлены перед необходимостью привести содержание и формы обучения в соответствие с социальным заказом на подготовленных конкурентоспособных выпускников. Эта проблема решаема на основе компетентностного подхода, принципы и постулаты которого позволяют создавать теоретическую основу для программ и курсов обучения. 

В рамках Болонского соглашения предполагается проводить активные академические обмены в образовании, внедрять проведение совместных научных исследований в различных областях знаний и, что является наиболее значимым, академические студенческие мобильности. С одной стороны, мы можем наблюдать заметное оживление в выше обозначенных сферах деятельности. С другой стороны, возникают сложности  в период адаптации студентов к требованиям обучения в западных вузах, поскольку требования образовательных стандартов и критерии оценки студентов значительно отличаются от российских образовательных стандартов. В этом смысле новые образовательные технологии занимают важное место в образовательном процессе, который предполагает инструментальное управление учебным процессом и гарантированное достижение поставленных целей.

Технологизация процесса обучения – это определенное реагирование 
на изменения, происходящие в системе образования в рамках новой образовательной парадигмы. Н. С. Платонова анализирует причины «вызовов» 
к образованию со стороны общества [3]. Среди них: изменения требований 
к выпускникам вузов, расширение предметного мира специалиста, усложнение педагогического процесса в условиях интеграции дисциплин, необходимость немедленно реагировать на динамику спроса на рынке труда. В контексте вышеизложенного возникает необходимость в разработке и внедрении новых образовательных технологий в учебный процесс. Рамки технологического подхода позволяют интегрировать методики преподавания традиционного образования в инновационный процесс обучения, не вступая в противоречие, а усиливая положительный эффект процесса обучения. На современном этапе развития высшего образования в России мы наблюдаем  социальные изменения, которые определяют роль и значимость профессиональных компетенций и квалификаций, в число которых вошли презентационные компетенции.

Приведем характеристики технологии развития презентационных компетенций будущих экономистов, разработанной на основе уже существующих педагогических технологий:

- концептуальность – технология разрабатывается под конкретный педагогический замысел. В данном докладе концептуальность выражается через осмысление будущими экономистами идеи необходимости развития презентационных  компетенций для успешной самореализации в профессии и личностном развитии;

- системность – технологическая цепочка педагогических действий, операций и коммуникаций, выстраивается в соответствии с целями, направленными на результат. Системность технологии развития презентационных компетенций заключается в поэтапном последовательном движении к результату – проведению успешного публичного выступления, как элемента профессиональной подготовки экономистов-менеджеров;

- дидактическое целеобразование – наличие дидактических процедур содержащих критерии, показатели и инструменты измерения результатов деятельности студентов и обеспечивающих гарантированное достижение целей. В рамках разработки технологии презентационных компетенций, мы посчитали необходимым разработать определенные критерии оценивания презентации на основе SWOT анализа;

- инновационность – технология предусматривает взаимодействие преподавателя и студентов на основе сотрудничества и интерактивных подходов 
к обучению. Для технологии развития презентационных компетенций показательно использование активных технологий взаимодействия и включение элементов тренинга, которые используются в качестве дидактических средств достижения цели – развитие презентационных компетенций будущих экономистов. Данная технология строится на принципах взаимодействия и сотрудничества, диалогизма, гуманистической направленности и интеграции, в соответствии с наличием компонентов и характеристик, составляющих данную компетенцию;

- корректируемость – возможность немедленной обратной связи, позволяющей корректировку в развитии данного качества. Наличие такой характеристики технологии как корректируемость прослеживается в технологии развития презентационных компетенций через беседу, обсуждение результатов достижений в процессе обучения, анкетирова​ние и наблюдение за учебным процессом;

- воспроизводимость и гарантируемость результатов – элементы технологии развития презентационной компетенции воспроизводимы любым педагогом в любой области знания. Данная характеристика технологии заключается в том, что ее компоненты могут легко варьироваться и дополняться, в зависимости от уровня личностного развития и уровня сформированности когнитивного компонента у студентов. Данная технология может быть применима к различным модулям, структурам и системам обучающего процесса, что гарантирует достижение успешного в проведения публичного выступления. 

Развитие презентационных  компетенций возможно тогда, когда созданы соответствующие педагогические условия для осуществления эффективного взаимодействия.

Процесс обучения – это процесс взаимодействия преподавателя и студента, при котором преподаватель использует различные средства педагогического воздействия, в то время как студент активно воспринимает информацию и перерабатывает содержание, осваивает знания и умения. Этот процесс интерактивен, поскольку преподаватель проводит мониторинг процесса обучения и получает обратную связь. Проводя сравнительный анализ инновационных и традиционных подходов, мы приходим к выводу о том, что изменяется понимание роли студента и преподавателя. Процесс обучения строится на основе сотрудничества, совместного участия преподавателя и студентов 
в учебной и обучающей деятельности. Технология развития презентационных компетенций разработана в рамках гуманистической парадигмы, которая ориентирована на  построение субъект - субъектного взаимодействия в учебном процессе.

Анализ дидактической литературы позволяет утверждать, что процесс обучения следует понимать не как процесс передачи информации, а как активное взаимодействие между обучающим и обучающимся, где имеет место процесс коммуникации. В этом смысле актуальна точка зрения Г. С. Трофимовой, которая рассматривает процесс обучения как «процесс коммуникативный», и «модель взаимодействия в группе, построенная на основе чувства причастности, поддержки, внимания и заботы создает условия для коммуникативной деятельности, обмена информацией, способствует развитию стремления к успеху» [4, 5]. 

По мнению многих зарубежных исследователей, основными принципами хорошей коммуникации можно считать 6 основных положений эффективной коммуникации (the six essential Cs of effective presentations):

Clear

ясность;

Complete

полная информация;

Concise 

краткость и емкость;

Constructive 
конструктивность;

Correct 

корректность, правильность;

Courteous 

вежливость [6].  

Рассматривая личностно-ориентированный подход к обучению, И. А. Зимняя, так определяет его основные положения:

- организация субъект-субъектных отношений, которая подразумевает выбор студентом способа учения, содержания образования, форм и методов обучения

- создание условий для личностного роста и личностной само – актуализации;

- формирование активности обучающегося, его готовности к решению проблемных задач, на основе партнерских взаимоотношений, отношений сотрудничества;

- обеспечение единства внутренних и внешних мотивов, при котором внешним мотивом является достижение, внутренним познание;

- удовлетворение от решения учебной задачи, выполненной в сотрудничестве с товарищами по группе;

- создание условий для самооценки и само - актуализации личности;

- изменение роли преподавателя, рассматривание роли преподавателя, скорее как консультанта и фасилитатора, чем транслятора информации [1, 2]. 

В студенто-центрированной концепции преподаватель получает сопровождающую роль для приобретения учащимся определенных компетенций. Преподаватель выступает в роли фасилитатора, консультанта в ситуации педагогического общения. 

Таким образом, сравнивая некоторые характеристики гуманистического и традиционного обучения можно заключить, что разработка технологии развития презентационной компетенции  в рамках новой парадигмы позволит создать возможности для эффективного взаимодействия студента и педагога и будет способствовать эффективному развитию личностных качеств и профессиональных компетенций обучающегося. 
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