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The paper addresses the debatable issues of the international law cooperation in higher education. The authors analyze the main areas of cooperation and the role of the Russian Federation in them.
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Право на образование – одно из существенных прав человека, которое создаёт предпосылку развития его как личности. От того, насколько хорошо образован человек, в значительной мере зависит его социальный статус и социальное продвижение. Чем больше и лучше образовано общество, тем выше его достижения в экономике, культуре, социальной жизни. Генеральная конференция ЮНЕСКО на 27-й сессии в ноябре 1993 г. определила, что под высшим образованием понимаются «все виды учебных курсов, подготовки или переподготовки для научных исследований на последнем уровне, предоставляемых университетами или другими учебными заведениями, которые признаны в качестве учебных заведений высшего образования компетентными государственными властями». 

В пункте 3 статьи 1 Устава ООН в качестве одной из целей провозглашается осуществление международного сотрудничества в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера и в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии.

Всеобщая декларация прав человека не только провозглашает право каждого человека на образование, но и говорит, что высшее образование должно быть общедоступным для всех на основе способностей каждого (ст. 26). 

Международное сотрудничество в сфере образования осуществляется 
в двух основных формах: заключении международных конвенций и учреждении международных организаций. 

Главными центрами международного сотрудничества в области образования после второй мировой войны стали международные организации и, прежде всего, Организация Объединенных Наций. Статья 55 Устава ООН определяет, что с целью создания условий стабильности и благополучия, необходимых для мирных и дружественных отношений между нациями, основанных на уважении принципа равноправия и самоопределения народов, ООН содействует международному сотрудничеству в области культуры и образования. 

В 1945 г. для развития международного сотрудничества в области образования науки и культуры была создана имеющая статус специализированного учреждения Организация Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО). Одной из основных целей ЮНЕСКО является поощрение развитие народного образования, а также установление сотрудничества народов в целях постепенного осуществления идеала доступности образования для всех, независимо от расы, пола или каких-либо социально-экономических различий (ст. 1 Устава ЮНЕСКО). Основы действующей стратегии ЮНЕСКО в области образования (вплоть до 2015 г.) заложены 
на Всемирном форуме по образованию (Дакар, 2000 г.), принявшем “Дакарские рамки действий”. В области высшего образования основные цели состоят в том, чтобы расширить доступ, повысить качество, содействовать разработке учебных программ. 

Членами ЮНЕСКО являются 193 государства (6(. В состав организации входит более 60 бюро и подразделений, расположенных в различных частях мира. ЮНЕСКО считает образование своим приоритетным направлением деятельности, основное внимание уделяя развивающимся странам. В рамках ЮНЕСКО разрабатываются многочисленные программы по сотрудничеству в сфере образования. В 1991 г. была создана нацеленная на развитие сотрудничества среди университетов и смягчение последствий «утечки мозгов» программа УНИТВИН (англ. University Twinning and Networking), также известная как всемирная сеть кафедр ЮНЕСКО. В ее рамках создана всемирная сеть университетов и кафедр, насчитывающая на сегодняшний день более 500 кафедр ЮНЕСКО в 113 странах мира. Они занимаются обменом опытом, преподавателями, технологиями в образовании в таких сферах, как права человека, экология, авторское право, коммуникация, сохранение природного и культурного наследия и др. (1(. 

В университетах и научных учреждениях России действуют 37 международных кафедр ЮНЕСКО, ставших составной частью всемирного межуниверситетского сотрудничества. Одиннадцать из них работают по проблемам образования. В 1992 г. была создана аналогичная программа в области профессионально-технического образования — ЮНЕВОК (англ. Technical and Vocational Education and Training). В 1998 и 2009 гг. под эгидой ЮНЕСКО состоялись всемирные конференции по высшему образованию Конференция 1998 г. одобрила Всемирную декларацию о высшем образовании для XXI в.: подходы и практические меры (1(. 

ЮНЕСКО сотрудничает с более чем 5000 неправительственных организаций и фондов. В рамках ЮНЕСКО подготовлены международные конвенции, декларации и программы по вопросам образования, проводят. 

Помимо ЮНЕСКО активную роль в координации международного сотрудничества в области образования играют региональные организации, например Африканское бюро по наукам в области образования (создано в 1973 г.), Исламская организация по вопросам образования, науки и культуры (образована 
в 1980 г.), Конференция министров образования франкоговорящих стран (создана в 1960 г.), Организация министров образования Юго-Восточной Азии (создана в 1965 г.), Организация Лиги арабских государств по вопросам образования, культуры и науки (создана в 1970 г.) (4:738(. 

Как отмечается, на современном этапе развития международного образовательного сотрудничества государства отдают предпочтение региональной договорной форме, универсальное же регулирование пока не имеет всеобъемлющего характера. Многие проблемы в сфере образования (построение единого образовательного пространства, признание документов об образовании и др.) наиболее эффективно решаются на региональном уровне. Особенность реализации соглашений по вопросам образования состоит в том, что 
на универсальном и региональном уровнях такая реализация осуществляется с использованием механизма международных организаций, а для двустороннего уровня характерно создание совместных органов (3(. 

Правовые основы международно-правового сотрудничества в области высшего образования заложены посредством заключения международных договоров.

Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 г. дополняет положение о высшем образовании, закреплённое в ст.26 Всеобщей декларации такой мерой, как постепенное введение бесплатного образования (ст.13 п.2 «с»). 

Универсальных международных договоров в сфере высшего образования немного. Среди них выделяются Конвенция о борьбе с дискриминацией 
в области образования (14 декабря 1960 г.), Протокол об учреждении Комиссии примирения и добрых услуг для разрешения разногласий, которые могут возникнуть между государствами, участвующими в Конвенция о техническом и профессиональном образовании (10 ноября 1989 г.). 

Наиболее полную регламентацию вопросы высшего образования получили в международных конвенциях, заключённых в рамках Совета Европы: Европейская конвенция 1953 г. об эквивалентности дипломов, ведущих к доступу в университеты (ETS N 15) и Протокол к ней 1964 г. (ETS N 49); Европейская конвенция 1956 г. об эквивалентности периодов университетского образования (ETS N 21); Европейская конвенция 1959 г. об академическом признании университетских квалификаций (ETS N 32); Международная конвенция 1976 г. о признании учебных курсов, дипломов о высшем образовании и ученых степеней в арабских и европейских государствах бассейна Средиземного моря; Конвенция 1979 г. о признании учебных курсов, дипломов 
о высшем образовании и ученых степеней в государствах европейского региона; Европейская конвенция 1990 г. об общей эквивалентности периодов университетского образования (ETS N 132); Конвенция 1997 года о признании квалификаций, относящихся к высшему образованию в Европейском регионе (ETS N 165).

В связи с тем, что Конвенция 1997 г. о признании квалификаций, относящихся к высшему образованию в Европейском регионе (ETS N 165) призвана со временем заменить все вышеуказанные конвенции, остановимся более подробно на положениях этого международного договора.

Конвенция о признании квалификаций, относящихся к высшему образованию в Европейском регионе (ETS N 165) разработана совместными усилиями Совета Европы и ЮНЕСКО. Она направлена на упорядочение юридических рамок на европейском уровне и на замену в перспективе шести конвенций, принятых в этой области Советом Европы и ЮНЕСКО.

 Конвенция облегчает признание квалификаций, присвоенных одной Договаривающейся Стороной, на территории другой. Она обязывает рассматривать соответствующие запросы справедливым образом и в разумные сроки. 
В признании квалификации может быть отказано только в том случае, если она существенно отличается от аналогичной квалификации страны, рассматривающей заявку. Ответственность за доказательство того, что квалификация не отвечает соответствующим требованиям, лежит на образовательном органе этой страны. Участники Конвенции должны проинформировать депозитариев о своих компетентных органах, отвечающих за принятие решений по признанию различных категорий квалификаций.

Два органа, а именно Комитет Конвенции о признании квалификаций, касающихся высшего образования в европейском регионе и Европейская сеть национальных информационных центров, занимающихся вопросами академической мобильности и признания (сеть ЕНИК) обязаны способствовать имплементации Конвенции и контролировать выполнение ее положений.

Комитет содействует осуществлению Конвенции и наблюдает за ее реализацией. С этой целью он может принимать большинством голосов, входящих в него представителей Договаривающихся Сторон, рекомендации, декларации, протоколы и примеры зарекомендовавшей себя практики для ориентировки компетентных властей Договаривающихся Сторон. 

Перед вынесением решений Комитет запрашивает мнение сети ЕНИК. Что касается последней, то она поддерживает и помогает практической имплементации Конвенции компетентными национальными властями.

Активное сотрудничество по образовательным вопросам осуществляется и в рамках Европейского Союза.

Из событий последнего времени, связанных с высшим образованием, следует отметить Болонский процесс. Решение участвовать в добровольном процессе создания Европейского пространства высшего образования (ЕПВО) было оформлено в Болонье, представителями 29 стран (Болонская декларация, 1999). Министры образования 29 государств Европы встретившись в Болонье взяли на себя обязательство в совместной декларации (Болонская декларация) создать к 2010 г. европейское (высшее) образовательное пространство (5(.

Болонская декларация от 19 июня 1999 г. обозначила следующие 6 главных пунктов: 1) введение системы ясной (понятной) и легко сравнимых результатов окончания высшей школы, включая дополнение к диплому; 2) введение системы, которая основывается на 2-х главных циклах. Первый цикл длиться минимально три года, полученные результаты получают оценку квалификации важную для европейского рынка рабочей силы. Этот цикл является только предпосылкой для допуска ко второму циклу (мастер); 3) введение системы накопления и зачёта/переpзачёта результатов обучения; 4) мобильности учащихся, преподавателей и учёных; 5) сотрудничество в области гарантии качества; 6) европейское измерение высшего образования. 

Кроме того, в Болонскую реформу включается обучение по получению степени «доктора», так что европейское образовательное пространство ещё более тесно связывается с европейским научно-исследовательским пространством.

Активно продвигается двустороннее сотрудничество с участием Российской Федерации. В июне 1993 г. ЮНЕСКО и Российская Федерация подписали меморандум о сотрудничестве, согласно которому в области образования ЮНЕСКО будет стремиться оказывать содействие: в разработке нового законодательства в области образования; в создании информационных сетей 
по средним и высшим учебным заведениям; в развитии межуниверситетского сотрудничества, создании в вузах и университетах «кафедр ЮНЕСКО». Содействие оказывается в 13 ключевых областях, включая реконструкцию, обновление и профессиональное развитие, в т.ч. путем организации учебных курсов на университетском уровне, семинаров, конференций, консультаций, учебной практики. Финансирование этой деятельности осуществляется благодаря грантам, предоставляемым в распоряжение ЮНЕСКО на этот проект правительствами, фондами, банками, промышленными корпорациями, попечителями и инвесторами. 

Россия представлена в ряде межправительственных органов ЮНЕСКО 
в сфере образования. Решением 29-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО (ноябрь 1997 г.) в Москве был создан Институт ЮНЕСКО по информационным технологиям в образовании (ИИТО), Россия входит в состав Постоянного консультативного комитета по развитию образования в Азиатско-тихоокеанском регионе, участвует в работе Объединенного комитета экспертов ЮНЕСКО-МОТ, представитель РФ является членом Консультативного комитета Европейского центра ЮНЕСКО по высшему образованию (СЕПЕС) (1(. 

Российская Федерация заключила со многими странами соглашения о взаимном признании и эквивалентности документов об образовании. Многие страны во всём мире стремятся к многостороннему сотрудничеству в области высшего образования с высшими учебными заведениями Европы. Не является исключением и Россия. 19 сентября 2003 г. было принято решение о включении России в объединение европейских государств по созданию единого образовательного пространства. Это решение было отображено в совместном коммюнике участников берлинской конференции. 

В области высшего образования государства – члены Евросоюза активно сотрудничают не только между собой, но и с государствами других регионов мира. Это сотрудничество ведется в рамках различных образовательных программ обмена. 

В рамках программы TEMPUS осуществляется академический обмен 
с государствами бывшего Советского Союза, Балканскими странами и Монголией, в рамках программы ALFA – с государствами Латинской Америки, заключены соглашения с США и Канадой. 

В процессе межгосударственного сотрудничества в сфере образования сформировались такие важные для его эффективного правового регулирования специальные принципы, как принцип служения образования делу мира, принцип равного доступа к образованию, принцип свободного обмена знаниями, принцип развития образования, принцип содействия образования социальному прогрессу, принцип уважения разнообразия национальных систем образования, принцип уважения автономии образовательного учреждения, принцип уважения академических свобод (3(.

Международное право в последние годы существенно расширило свое воздействие на область межгосударственного сотрудничества в сфере образования. Постоянно усиливается его регулятивная функция, правовому регулированию подвергаются все новые сферы (происходит формирование единого образовательного пространства). Развивается его координационная (усиливается организация международных обменов в области образования), совершенствуется охранительная функции (международное право обеспечивает предоставление соответствующих гарантий реализации прав участников образовательного процесса)(3(.
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