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Abstract

The following article gives analysis and points out principal changes of educational area. (Special attention) The author reveals some basic ideas of the Bologna declaration and methodology of competence – based education.
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Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) – нормативный правовой акт РФ, устанавливающий систему норм и правил, обязательных для исполнения в любом образовательном учреждении, реализующем основные образовательные программы.

Государственные образовательные стандарты I поколения возникли 
в условиях 90-х годов - ситуации многообразия образовательных систем (диверсификации образования), что само по себе не плохо, но на тот момент существовала угроза развала единого образовательного пространства страны. Была потребность введения инвариантного минимально допустимого (достаточного) уровня содержания и требований к подготовке выпускников.

Государственные образовательные стандарты 1-го поколения задачу свою выполнили, но они стали фактором не столько стабилизации, сколько консервации образования, что стало мешать развитию образованию, поскольку круг репродуктивной деятельности сужался, а деятельность всё больше принимала инновационные формы.

Новой нормой становится жизнь в постоянно меняющихся условиях, требующих умений взаимодействовать с другими, толерантности, умения решать и предвидеть нестандартные проблемы. Новой нормой становится жизнь в условиях глобализационных процессов. И к середине 2000 годов появляется новый государственный образовательный стандарт (ГОС) II поколения.

Необходимой чертой образовательной политики стала ориентация на соблюдение принципа вариативности образования. ГОС не может регулировать всё образование в целом. Устанавливаемые нормы (система оценивания, цели, содержание) охватывают только инвариантную часть. Региональные особенности, отдельные составляющие содержания образования находят отражение в вариативной части образования.

Если государственные образовательные стандарты 1-го поколения были ориентированы на решение достаточно локальных по своему характеру задач обеспечения нормативно-правового регулирования содержания и требований к подготовке выпускников в условиях легализации многообразия образовательных систем, то государственные образовательные стандарты II поколения ставили акцент на развивающий потенциал образования.

Государственные образовательные стандарты II поколения стали фактором регулирования взаимоотношений субъектов системы образования - государства и общества, учащихся и их семьёй, преподавателей, руководителей. Они стали инструментом координации системы образования, её ориентации на человека, на обеспечение прав обучающихся, на качественное образование.

Методологической основой государственных образовательных стандартов 11-го поколения стал деятельностный подход, согласно которому содержание образования проектирует определённый тип мышления - эмпирический или теоретический, в зависимости от содержания обучения (эмпирические или научные понятия). При этом цели образования представлялись в виде системы ключевых задач, отражающих направления формирования качеств личности.

Именно деятельностный подход изменил парадигму образования. Цели обучения как усвоение знаний, умений, навыков стали определяться как формирование компетенций.

Почему термин «компетенции» появился в середине 2000-х в недрах министерств и ведомств, управляющих образованием? Потому что Россия присоединилась к Болонскому соглашению в 2003 году, а само соглашение подписано 19 июня 1999 года руководителями 29 стран. Высшие учебные заведения Европы взяли на себя основную роль в построении европейского пространства высшего образования. Именно в этих документах в качестве основного (вместо знаний, умений, навыков) употребляется понятие «competence based education) - образование, ориентированное на овладение компетенциями. Компетенция с 2003 г. стала и в России единицей измерения образованности человека.

В рамках государственного образовательного стандарта II поколения ряд Российских вузов исповедовал (и следовал им) основные постулаты Болонского соглашения: двухуровневость системы образования; система кредитов (накопительная система начисления зачётных баллов); мобильность; контроль качества и др. Но выяснилось, что «мобильность» наших студентов оставляет желать лучшего.

Государственные образовательные стандарты II поколения имели мало общего с учебными планами европейских университетов. Огромная аудиторная нагрузка в российских вузах не соответствовала требованиям Болонского соглашения, минимальное количество курсов по выбору студентов, устаревшие образовательные технологии - противоречия между желаемым (положениями Болонской декларации) и реальностью вызвали к жизни федеральные государственные образовательные стандарты.

Методология, лежащая в основе разработок ФГОС - компетентностный подход к образовательному процессу. Это - подход, акцентирующий внимание не на содержании, а на результатах образования, выраженных в форме компетенций.

В структуру результата входит: когнитивный компонент (знания); функциональный (умения); эмоционально-этический (отношение к деятельности).

Оценивать результат (или компетенции, иными словами) будет работодатель. Именно работодатель является членом ГАК и слушает доклад по ВКР, определяет способность выпускника применять знания, умения, навыки и проявлять социально-личностные свойства.

Предполагается овладение студентами «выходными» знаниями, умениями по каждой дисциплине. Личностные свойства при этом будут являться общими для всех дисциплин.

Основной для ФГОС является идея единства процесса формирования личности как профессионала, а профессионала как личности и активного субъекта жизнедеятельности.

Задача образовательных учреждений - выявление, формирование, диагностика компетенций. При этом есть актуально проявляющиеся I компоненты компетентности и латентные, которые могут проявляться в новых ситуациях жизнедеятельности.

