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Abstract
This article is devoted to the usage of weblogs for the educational goals. It is connected with new special features of the Internet space called Web 2.0, which is interactive and co-created by users. Some advantages of blogs are listed in comparison with chats, e-mails and forums. Possible ways of using blogs in foreign language classes are introduced. 
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Современный мир очень быстро изменяется, особенно быстро сменяют друг друга технологии в сфере коммуникации. Образование во многом отстает от этого бурного развития и не успевает осваивать новые открывающиеся возможности. Часто происходит так, что ученик находится в своем информационном поле, а преподаватель в своем, два этих мира практически никак не пересекаются. Иногда появляется ощущение, что образование в его традиционном виде изжило себя, так как оно слишком оторвано от реальности и реальных потребностей, интересов и жизненного пространства обучающихся. Образовательная среда кажется «вещью в себе», сферой, существующей отдельно от обычной жизни и не воспринимающей ее влияний и требований. 

Для устранения такой закрытости образования появляется необходимость войти в сферу жизни студентов, использовать их язык и их средства коммуникации. Преподавание с помощью электронных средств за счет своей новизны и необычности пока еще обладает способностью сблизить преподавателя и обучающихся, ученика и изучаемый им предмет. Со временем этот эффект, скорее всего, пропадет, использование интернета на занятиях станет обыденным и придется искать новые пути.

С появлением Web 2.0 использование интернета изменилось. Рецептивное использование сменилось продуктивным со-созиданием пространства сети интернет самим пользователем, в центре внимания оказалась (интер) активность. В рамках таких изменений растущая роль отводится новым средствам, таким как блог, вики или подкасты. 

Большой популярностью пользуется такое средство письменной коммуникации, как блог. Блог – это интернет-дневник с функцией комментирования; веб-сайт, основное содержимое которого – регулярно добавляемые записи, содержащие текст, изображения или мультимедийные файлы. Блоги являются публичным ресурсом и предполагают наличие читателей, которые могут комментировать записи в блогах. 

Свой блог преподаватель может создать на бесплатной блог-платформе – особом сайте, автоматически конструирующем блоги. Для этого, как правило, необходимо всего лишь зарегистрироваться и дать название блогу. Некоторое время занимает настройка блога под конкретные потребности. Среди подобных сайтов можно назвать LiveJournal и Blogger в России, WordPress и Posterous среди иностранных. 

Блоги – это среда сетевого общения, обладающая немалым образовательным потенциалом, обнаруживающая ряд преимуществ перед форумами, электронной почтой и чатами. Форумы и чаты, так же как и блоги, предназначены для обмена небольшими сообщения в открытой или закрытой группе пользователей. Форумы дают возможность поразмыслить над ответом, сообщения в них сохраняются, есть возможность вести дискуссию. Но сообщения в форумах представлены в линейном порядке, а не в удобном хронологическом порядке календарного дневника, т.е. блога. Коммуникация посредством электронной почты требует определенных усилий: у всех участников должен быть электронный адрес и доступ к электронному ящику. Кроме того, электронные сообщения не так хорошо подходят для использования мульмедиа-ресурсов. В них также отсутствует возможность представить информацию публично. Преимущество блогов по сравнению с чатами состоит в том, что коммуникация в блоге больше растянута во времени. У пишущих есть время откорректировать свой текст перед размещением поста. Коммуникация уже не является настолько спонтанной как в чате. 

Существуют также преимущества блогов по сравнению с системами электронного обучения. Системы электронного обучения – относятся к области формального образования, в то время как блоги – это неформальная среда, обладающая своими, притягательными для молодых людей особенностями – неформальностью общения; своими особыми законами, по которым протекает коммуникация; своим интерязыком; публичностью (в отличие от, как правило, защищенных паролем электронных курсов, расположенных на сайте университета, для входа на который необходим логин и пароль); наличием тематических сообществ, принадлежность к которым дает чувство социального принятия и защищенности. Публичность блогов дает возможность присоединиться к общему информационному пространству сети интернет, получить обратную реакцию не только членов сообщества, но также и других людей, которые могут находиться в любой точке земного шара.

Как можно использовать блог на уроке иностранного языка? 

- блог как обмен впечатлениями – две группы или класса из разных стран взаимно обмениваются впечатлениями от поездки в соответствующую страну;

- блог как ролевая игра – обучающиеся выбирают себе роль героя романа или фильма и пишут свой дневник/описывают день/неделю из жизни данного персонажа, который читают и комментируют остальные ученики группы; можно усложнить задание и не называть имя персонажа, остальные стараются догадаться, кто это был;

- блог как презентация результатов – результаты дискуссии публикуются в блоге, таким образом, у остальных учеников появляется возможность прореагировать на представленное мнение. 

- блог как дневник/портфолио обучающегося – ученики описывают день за днем свой прогресс и то, каким образом они его достигли, при сравнении ранних и более поздних записей становятся видны успехи в обучении.

- блог как протокол реализации проекта – ученики могут таким образом отследить прогресс всех проектных групп, могут задать вопросы или что-либо посоветовать;

- блог как социологический опрос – ученики задают вопросы, ответ на которые им хотелось бы получить и при желании комментируют ответы других;
- блог как интервью – обучающиеся интервьюируют друг друга, остальные ученики читают и комментируют ответы и вопросы. 

Помимо вышеперечисленных возможностей основной функции блога – написания текста и его комментирования, блоги позволяют создавать интерактивные страницы с заданиями. При этом становится возможным использовать ссылки на интересные станицы или упражнения, вставлять самостоятельно составленные упражнения (например, в программе Hot Potatoes или с помощью Quia), аудио- и видео-файлы, а также использовать различные веб-приложения Web 2.0 (CoboCards, WortWolke, MindMap и т.д.). Важным плюсом таких электронных страниц является не только их мультимедийность, но и доступность. Обучающиеся могут работать с ними в любое время, дома или на занятии.

Данная форма работы непривычна для многих преподавателей и, конечно, 
не может заменить очного занятия с учителем и группой. Но использование таких электронных средств обучения как блог является необходимым дополнением аудиторных занятий, прежде всего, благодаря возможности использовать аутентичные материалы и способствовать самостоятельной, самоуправляемой работе ученика. Для работы с блогами преподавателю необходимо перестроиться, «отпустить» ученика, дать ему возможность работать самостоятельно, сформулировать задания так, чтобы они были поняты без присутствия преподавателя, дать ссылки на справочные и дополнительные материалы. Также нельзя не отметить, что электронные средства обучения необходимо использовать осмысленно, по необходимости, поток информации в интернете требует отбора подходящего материала, его структуризации и дидактизации. 
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