Вотякова Ирина Александровна
Кандидат филологических наук

Доцент кафедры стилистики и риторики

Руководитель ЦИЯиК 

Удмуртский государственный университет

г. Ижевск, Россия

Роль международных ресурсных центров университета в новой образовательной парадигме 

(на примере Центра испанского языка и культуры УдГУ)

Abstract

Center for Spanish Language & Culture (CSLC) as an international resource center is the special element of classical university education. The CSLC is of primary importance in making academic conditions for scientific and educational progress of the UdSU. The CSLC implements branding advancement of the university in different regions of the country and all over the world.
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Создание единого образовательного пространства, перестройка системы университетского образования, смена мотивации в изучении языков, развитие прикладного характера обучения, продвижение дистанционного образования, потребность в узкой языковой специализации требуют внесения корректив 
в образовательную политику университета, где все большое значение приобретает продвижение малых образовательных структур, обладающих большей мобильностью на рынке образовательных услуг. 

Одной из задач программы интернационализации Удмуртского государственного университета является развитие международного сотрудничества 
в области образовательной и научно-исследовательской деятельности, в реализации которой, на наш взгляд, важную роль играют международные ресурсные центры университета: Центр испанского языка и культуры, Французский центр ресурсов, Центр американистики. В своей работе данные образовательные структуры имеют возможность вертикального объединения всех подразделений и факультетов УдГУ, что является их несомненным преимуществом. Общедоступность и открытость языковых центров – гарантия того, что каждый желающий может пройти необходимую языковую подготовку, 
а также получить всю необходимую информацию по возможностям обучения за рубежом. 

В работе Центра испанского языка и культуры (ЦИЯиК), созданного 
в 1998 г. при поддержке Гранадского университета в рамках договора 
об университетском сотрудничестве, можно выделить три основных направления: образовательное, рекламно-иформационное, культурно-воспитательное. 

В своей образовательной деятельности ЦИЯиК руководствуется следующими принципами: 

- многоуровневость: наличие образовательных программ разных уровней и возможность долговременного обучения (до 2 лет) с поэтапным переходом на новый уровень;

- «гибкость»: изменение образовательных программ в соответствии с требованиями как современных стандартов, так и потребителей;

- дополнительное образование: возможность изучения языка с получением соответствующего документа государственного образца. 

За последние четыре года количество обучающихся в ЦИЯиК выросло 
в разы: только в этом 2010-2011 учебном году языковые курсы закончило более 100 человек, среди которых большую часть составляют студенты УдГУ. Вторая многочисленная группа включает, согласно данным статистики, лиц от 22  до 30 лет, уже имеющих высшее образование. Процент обучающихся «за 30» является незначительным. Таким образом, мы наблюдаем явное отличие от характера реализации подобных образовательных программ за рубежом, где представители среднего и старшего возраста являются важной и многочисленной группой, и целый ряд курсов проводится специально согласно их запросам и интересам. Так, например, в Гранадском Университете (Испания) большой популярностью пользуются занятия для пожилых людей, включающие лекции по русской литературе, китайской культуре, музыке и т.д. 
Благодаря тому, что в ЦИЯиК УдГУ предоставляется возможность испанского языка всем желающим, независимо от факультета и возраста, почти каждый третий студент, выезжающий по обменной программе в Гранадский Университет, прошел обучение в указанном центре. Таким образом, значительно расширяется круг потенциальных участников обменных программ. 

Очень важным направлением в развитии межуниверситетских отношений с университетами Испании, является распространение информации о возможностях обучения в этой стране, в связи с чем особое значением имеет информационное наполнение сайта центра, а также регулярная работа со студентами, начиная с первого курса их учебы. Как показывает практика, необходимо с первых дней рассказывать о возможностях участия в международных программах университета, т.к. у студентов старших курсов уже нет времени для достижения языкового уровня, требуемого правилами обменной программы. 

Как правило, все, кто обучаются на курсах испанского языка, положительно отзываются о сайте ЦИЯиК, и, как показывают данные статистического опроса, именно  благодаря информации, размещенной в интернете, многие приходят на наши занятия. В связи с этим особо перспективным является развитие дистанционных форм обучения, что позволило бы в значительной степени расширить аудиторию и дать возможность изучения испанского языка и за пределами Ижевска. На сегодняшний день испанский язык является наиболее востребованным иностранным языком после английского и самым распространённым из всей романской группы. Только в странах Европейского Союза на испанском языке говорят более 30 миллионов человек, и их число растёт с каждым днём. Этому способствует и то, что испанский язык является официальным языком многих международных организаций.

Необходимость знания второго иностранного языка студентами является реальностью и важным условием интернационализации университета как процесса систематической интеграции международной составляющей в образование, научные исследования и общественную деятельность. Владение двумя языками дает возможность участия в целом ряде стипендиальных программ, открытых для студентов или выпускников вузов Российской Федерации. Университеты Испании активно участвуют в магистерских программах Эрасмус Мундус: только в Гранадском университете, партнере УдГУ, реализуется 4 таких проекта, где сочетание английский и испанский является наиболее востребованным. ЦИЯиК ведет активную информативную работу по стипендиальным программам Министрества иностранных дел Испании: регулярно проводятся консультации по заполнению заявок, а также представители ЦИЯиК участвуют в мероприятиях УМС, направленных на знакомство с такими программами. 

Важным элементом рекламно-информационой деятельности является чтение лекции и проведение семинаров зарубежными специалистами. Только за последние два года студенты имели возможность послушать выступления профессора кафедры греческой и славянской филологии Гранадского Университета Рафаэля Гусмана Тирадо, заведующего отделением славянской филологии Гранадского Университета Энрике Керо Хервилья, преподавателя Института иберийских и иберо-американистских исследований Варшавского университета Мачея Яскота и др. 

Международные ресурсные центры УдГУ выполняют и другую важную функцию – дают возможность получения международных дипломов (сертификатов), подтверждающих знание данного иностранного языка, что не имеет место в других образовательных высших учебных заведениях Удмуртии. Так, например, каждый год, начиная с 2002 года при поддержке Института Сервантеса, ЦИЯиК проводит экзамены для получения диплома DELE, что является несомненных успехом, т.к. подобный экзамен может пройти только условии рентабельности и наличия достаточного количества кандидатов для сдачи экзамена. Каждый год, как правило, к нам приезжают кандидаты 
из соседних регионов России либо по направлению Института Сервантеса, либо в связи с невозможностью сдачи такого экзамена на месте. Диплом DELE выдается от имени Министерства образования, культуры и спорта и признается не только в Испании, но и еще в двадцати двух испаноговорящих странах. Кроме этого, дипломы DELE дают право поступать в университеты и языковые школы Испании, возможность получить работу в государственных учреждениях и, как правило, являются необходимым условием для участия в международных стипендиальных программах. 

Большое внимание ЦИЯиК уделяет проведению различных мероприятий по пропаганде испанского языка и культуры. Ежегодно походят День испаноговорящих наций, День Андалусии, Дни Сервантеса, неделя испанского языка и культуры, различные конкурсы и т.д. Вся информация о мероприятиях, проводимых с 2008 г. по настоящее время, размещена на сайте центра.  

Таким образом, ЦИЯиК как международный ресурсный центр, является особым элементом классического университетского образования, играющим важную роль в создании академических условий для научного и образовательного развития университета, реализующий в силу своей специфики имиджевое продвижение университета в разных регионах страны и мира. 

