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Abstract

Life-long education for people with disabilities, including professional development and in-career training, is discussed in the article. The analysis of the distance learning potential developed in Udmurt State University leads to a conclusion that it must provide the basis for the socialization of disabled people and their further education.  
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На сегодняшний день проблема социализации индивидов с ограниченными возможностями здоровья является особо актуальной. Отсутствие полноценных условий для передвижения в городском пространстве, воспитания и образования граждан данной категории всерьез затрудняет для них процесс социальной адаптации. Однако доказано, что люди с теми или иными физическими ограничениями зачастую наиболее открыты к усвоению различных видов деятельности, приобретению новых знаний и навыков. 

Правительство Удмуртии утвердило республиканскую целевую программу «Доступная среда на 2011-2015 годы», главной целью которой является создание условий для формирования адаптированной среды жизнедеятельности граждан с ограниченными физическими возможностями, повышение доступности реабилитационных услуг.

Более 10000 индивидов с ограниченными возможностями здоровья планируется обеспечить услугами по реабилитации в учреждениях социальной защиты, здравоохранения, образования, расширить их доступ к культурным ценностям, образовательным, консультативным и развлекательным программам, современным технологиям, в том числе предполагается развитие системы дистанционного обучения.

Для успешной социальной адаптации граждан с ограниченными физическими возможностями в Удмуртской Республике разработаны программы начального и среднего профессионального образования, функционируют специальные коррекционные образовательные учреждения. В рамках проекта «Школа-Вуз» осуществляется дистанционное обучение слушателей с ограниченными возможностями здоровья.

Однако при наличии достаточно развитой системы образовательной деятельности, ориентированной на обучение индивидов с ограниченными возможностями здоровья, «неохваченной» остается сфера дополнительного образования граждан представленной категории (повышение квалификации, профессиональная переподготовка, дополнительные обучающие семинары), которая должна стать основой в разработке инновационного направления 
в концепции непрерывного образования в Удмуртской Республике (в том числе для обучения педагогических работников с ограниченными возможностями здоровья). 

Согласно проекту Концепции непрерывной подготовки кадров для сферы образования в Удмуртской Республике, необходимым условием формирования инновационной среды становится модернизация системы образования, одной из задач которой является «обеспечение инновационного характера базового образования, модернизация институтов системы образования как инструментов социального развития, в том числе: создание образовательной среды, обеспечивающей доступность качественного образования и успешную социализацию для лиц с ограниченными возможностями здоровья, включая создание современной системы непрерывного образования, подготовки и переподготовки профессиональных кадров» [1].

Данная Концепция определяет основные направления организации подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров в системе непрерывного образования в Удмуртской Республике на 2010-2015 годы.

Сфера непрерывного образования представляет собой единство трех ступеней: допрофессионального, базового профессионального образования и постдипломного образования [1].

Таким образом, внедрение дополнительного (постдипломного) образования в систему обучения слушателей с ограниченными возможностями здоровья призвано стать недостающим «звеном» в концепции непрерывного обучения граждан представленной категории. 

Неоспоримым потенциалом для реализации указанной задачи обладает УдГУ. 

УдГУ, как базовый федеральный вуз по повышению квалификации и профессиональной переподготовке, имеет мощную материально-техническую базу: современные учебные и научные лаборатории, оснащенные новейшей техникой, Интернет-Центр и т.д., - в образовательном процессе  повышения квалификации задействован лучший профессорско-преподавательский состав и научные сотрудники УдГУ. 

ФГБОУ ВПО «Удмуртский государственный университет» осуществляет подготовку специалистов по высшему и среднему профессиональному образованию согласно лицензии (серия А, №282364, рег. №10281 от 21 мая 2008 года). Факультет повышения квалификации преподавателей при Институте дополнительного профессионального образования (ИДПО) разработал и успешно реализует программы дополнительного профессионального образования для различных категорий специалистов: (курсы повышения квалификации (от 16 до 72 час.; от 72 до 500 час.); тематические семинары, стажировка, профессиональная переподготовка (свыше 500 часов), профессиональная переподготовка для получения дополнительной квалификации (свыше 1000 часов) [5]. 

В рамках ИДПО возможно развитие деятельности по направлению дополнительного образования для слушателей с ограниченными возможностями здоровья.

Необходимо учитывать и значимость проведения курсов повышения квалификации как для слушателей с ограниченными возможностями здоровья, так и для педагогов, реализующих образовательные программы для индивидов данной категории. 

Первые шаги в этом направлении уже сделаны.

Инновацией в создании системы повышения квалификации для слушателей с ограниченными возможностями здоровья на базе УдГУ стала успешная реализация в мае 2011 г. программы «Адаптивная физическая культура для инвалидов как один из видов социальной реабилитации», в которой приняли участие 70 человек.

Также в рамках данного направления представляется возможным развитие дополнительного образования для слушателей с ограниченными возможностями здоровья всех категорий как потребителей предоставляемой услуги; разработка и лицензирование образовательных программ; взаимодействие 
со службой занятости населения Удмуртской Республики; освещение в СМИ наиболее успешных программ для привлечения внимания общественности 
к проблеме людей с ограниченными физическими возможностями. 

Разработка данного направления призвана решить проблему отсутствия программ дополнительного образования для граждан с ограниченными возможностями здоровья, оказать им поддержку в повышении квалификации и профессиональной переподготовке. 

Важным аспектом в формировании системы дополнительного образования для данной категории слушателей, безусловно, является возможность дистанционного обучения.

Дистанционные технологии сегодня дополняют и расширяют традиционные формы образовательного процесса. Введение дистанционных образовательных технологий проводится в России с июля 1997 г. [6].

В рамках ФГБОУВПО «Удмуртский государственный университет» вопросы дистанционного обучения слушателей координируются Институтом дистанционного образования. 

Институт осуществляет техническое оснащение аудиторий в соответствии 
с запросами электронных образовательных технологий. Применение электронных технологий позволяет совершенствовать качество образования за счет привлечения квалифицированных кадров из профессорско-преподавательского состава и использования в учебном процессе современных учебно-методических изданий.

Дистанционное обучение является современной технологией получения образования, ориентированного на индивидуальные запросы и возможности обучаемых, самостоятельное освоение учебных материалов, выполнение контрольных работ, взаимодействие с другими слушателями «виртуальной» учебной группы [6]. 

Основные преимущества дистанционного электронного обучения в УдГУ – это современный мультимедийный контент, удобный интерфейс для обучения.
В августе 2010 г. в УдГУ впервые в Удмуртии прошли вступительные экзамены для лиц с ограниченными физическими возможностями в целях обучения на бюджетных местах в УдГУ по специальностям: бухгалтерский учет и аудит, юриспруденция, перевод и переводоведение (английский язык). Для сдачи экзаменов приехали абитуриенты из самых отдаленных районов Удмуртии. 

С ноября 2010 г. впервые в УдГУ прошли занятия с применением дистанционных образовательных технологий (VideoPort) для лиц с ограниченными возможностями здоровья - студентов Института иностранных языков и литературы УдГУ. 

Кроме того, в УдГУ действуют 7 ресурсных центров, расположенных 
в городах Сарапул, Нефтекамск, Глазов, Губкинский, Можга, Нижняя-Тура, 
а также в поселке Новый Воткинского района. Все занятия проходят дистанционно при поддержке Института дистанционного образования по смешанному типу: часть занятий проходит непосредственно в г. Ижевске, в аудиториях 
УдГУ, а другая часть - с территории ресурсного центра через Интернет [6]. 
Использование ресурсных центров открывает возможность дистанционного постдипломного образования слушателей с ограниченными возможностями здоровья, проживающими за пределами города Ижевска и Удмуртской Республики.

Таким образом, очевидно, что ФГБОУВПО «Удмуртский государственный университет» имеет обширную материально-техническую, интеллектуальную и научную базу для дополнительного образования индивидов с ограниченными возможностями здоровья. В условиях модернизации российского, в частности регионального, образования УдГУ имеет реальные перспективы в развитии постдипломного образования для слушателей с ограниченными возможностями здоровья. 
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