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Abstract

This paper reports the results of introducing specially designed computer program of the rank-order grading system of student performance and learning. The pedagogical technique of the rank-order grading system allows to make estimation as precise as 0,01 points. 
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В современных условиях приоритетным направлением модернизации Российского образования является разработка и внедрение в практику обучения балльно-рейтинговой системы (далее БРС) контроля и оценки знаний обучающихся. При этом оценка учебной работы учащихся, основанная на наборе и последующем суммировании баллов по всем видам их учебной деятельности 
в учебном году (семестре), является кумулятивной (накопительной). БРС призвана всесторонне и объективно оценивать успешность обучающихся.

За период с 2003 по 2011 гг., с целью объективизации контроля и оценки знаний студентов, усиления их образовательной и профессиональной мотивации, нами разработана, апробирована, прошла опытную эксплуатацию и внедряется в практику обучения психолого-педагогическая технология балльно-рейтинговой оценки учебной успешности студентов. 

Учебная успешность студента, т.е. его учебные достижения, как формируемого в ходе учебно-воспитательного процесса специалиста, включает, 
на наш взгляд, следующие элементы: 

Успеваемость – определяется средним баллом оценок полученных студентом в ходе изучения дисциплины (модуля). Она изначально определяет количество набранных студентом рейтинговых единиц. 

Коэффициент активности - отражает инициативу студента в ходе изучения дисциплины (модуля), корректирует средний балл успеваемости и (соответственно) набранные студентом рейтинговые единицы.

Коэффициент освоения зачетно-кредитных единиц определяет трудоемкость в зависимости от количества часов выделенных на изучение дисциплины (модуля), также корректирует набранный студентом рейтинг при условии полного освоения им учебной дисциплины (прибавляется к набранным баллам).

При наличии экзамена по изучаемой дисциплине (модулю), успешность определяется как среднее арифметическое балла успешности и балла экзаменационной оценки. 

Таким образом, учебная успешность студента по изучению дисциплины (модуля) - есть сумма среднего балла успеваемости, коэффициента активности и коэффициента зачетно-кредитных единиц, которые обуславливают количество набранных студентом рейтинговых единиц определяющих его рейтинг. 

Накопленный рейтинг студента определяется из семестровых рейтингов путем их усреднения.

Итоговый рейтинг включает в себя – среднее арифметическое между накопленным рейтингом успешности студента и усредненной оценкой полученной на итоговой государственной аттестации.

Материалы по данной технологии контроля и оценки учебной успешности обучающихся были апробированы более чем на 30 разноуровневых конференциях РФ, на конференции Международной Ассоциации Работников Образовательных Медицинских Учреждений в г. Лос-Анджелес (США) в 2005 г., на конференции Европейской Ассоциации Медицинского Образования в г. Генуя (Италия) в 2006 г., на Международном форуме «Информационные технологии и общество – 2008» в г. Кемер (Турция) в 2008 г., а также на международной научно-практической конференции «Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте», г. Одесса (Украина) в 2007 – 2011 гг.
Информационное сопровождение балльно-рейтинговой системы осуществляется информационно-аналитической программой «Рейтинговая оценка учебной успешности студентов» (OPTIMA («Успешность»)), (свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ №2009610933, от 11 февраля 2009 г.), которая автоматизирует процессы накопления, хранения и обработки учебной информации, формирует и выдает на печать документы, позволяющие проводить оперативный и глубокий анализ учебной успешности студентов, групп, курсов, факультетов, учреждения в целом, однопрофильных учреждений.

Цели ее использования:

– объективизация контроля и оценки учебной успешности, т.е. результатов, достигнутых обучающимися в ходе образовательного процесса с точностью до 0,01 балла;

– проведение педагогического мониторинга на всех этапах обучения;

– усиление учебной и профессиональной мотивации обучающихся;

– использование электронных журналов учета успеваемости, электронных рабочих программ, а также методических материалов, которые преподаватель может использовать на занятиях, в т.ч., данных интернета, получаемых в ходе занятия.

Программа предназначена для использования в высших и средних – специальных образовательных учреждениях. Она обеспечивает информационное сопровождение всего образовательного процесса: формирует электронные журналы (рис.1), учебно-методические карты оценки и учета учебной успешности (рис.2), зачетно-экзаменационные ведомости (рис.3). 

Программа апробирована, прошла опытную эксплуатацию и внедрена 
в практику обучения Ижевского юридического института (ф) РПА Минюста России, внедряется в практику обучения в средних общеобразовательных школах № 81 и 84 г. Ижевска.

Трехлетний опыт использования данной программы на кафедре мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф показал ее высокую эффективность. В сентябре - октябре 2008 г. программа экспонировалась 
в Москве (ВВЦ) на 10-м Всероссийском форуме «Образовательная среда - 2008». Поэтапное внедрение программы в ИГМА планируется до сентября 2012 г.
Фрагмент электронного журнала
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Рис. 1.

Методическая карта учета учебной успешности
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Рис. 2.

Зачетно-экзаменационная ведомость
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Рис. 3.
В заключение следует отметить, что предлагаемая технология усиления учебной и профессиональной мотивации обучающихся, контроля и оценки их учебной успешности с точность до 0,01 в сочетании с информационно-аналитическим обеспечением, является на наш взгляд, эффективной и в качестве унифицированной может быть использована в учебно-воспитательном процессе образовательных учреждений.
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