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Abstract

Professional education is studied in the context of the competence-based approach. The problems of modeling simulation business games are discussed. 
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В современной теории профессионального образования с позиций компетентностного подхода обсуждаются способы реализации образовательного стандарта через личностно-ориентированное профессиональное обучение, путем построения индивидуальных траекторий развития, обеспечения студенту возможности выбора профиля обучения и вида профессиональной деятельности. 

В студенческом возрасте процесс профессионального развития осуществляется путем постепенного вхождения в профессию. Для первокурсников - это адаптация к новым условиям обучения, определенные сомнения в правильности выбранной профессии. Позднее перед студентами стоит проблема выбора направления профессионального развития в рамках профиля обучения или построения индивидуальной образовательной траектории. На выпускных курсах решается вопрос о специализации в рамках выбранной профессии, о конкретном месте работы. 

Мы определяем профессиональное развитие как профессиональный рост студентов в процессе обучения в вузе, обусловленный поэтапным овладением основными профессиональными компетенциями, как становление профессионально-значимых личностных качеств и способностей за счет включения в активную учебно-познавательную деятельность на занятиях по предмету / дисциплинам специализации при поддержке преподавателя.

В качестве одного из методов профессионального развития студентов мы рассматриваем привлечения их к участию в профессионально-ориентированной игровой деятельности и создания собственных дидактических игровых проектов. 

Профессиональное развитие студентов предполагает овладение ими определенными профессиональными компетенциями, характеризующими различные аспекты его будущей профессиональной деятельности. Компетентностный подход, как методология сегодняшнего дня в образовании, задает набор компетенций, ориентированных на смысловую составляющую любого вида профессиональной деятельности. Осваивая компетенции в игровой форме в процессе специально инициированной условной профессиональной деятельности, будущий специалист получает возможность выбора направления профессионального развития. 

Мы определяем «профессионально-ориентированную игру» как вид условной, творческой, профессиональной деятельности, в ходе которой формируется система общекультурных, предметных и профессиональных компетенций, связанных с будущей профессией. Это форма воссоздания, предметного и социального содержания профессиональной деятельности, моделирования систем отношений, характерных для данного вида практики. Одним 
из видов такой профессионально-ориентированной имитационной игры является Модель ООН. 

Мы рассматриваем имитационные игры как моделирование  деятельности какой-либо организации, конкретных людей, событий в условных обстоятельствах, основанных на конкретных ситуациях, взятых из реальной жизни (или способных стать таковыми), и представляющих собой динамическую модель упрощенной действительности. Основная задача метода моделирования – научить студента ориентироваться в различных обстоятельствах, давать объективную оценку своему поведению, учитывать возможности других людей, устанавливать с ними контакты, влиять на их интересы, потребности и деятельность, не прибегая к формальным атрибутам власти, к приказу. 

Модель Организации Объединенных Наций это деловая игра, в ходе которой имитируются заседания органов ООН - Генеральной Ассамблеи или Совета Безопасности, где обсуждаются определенные актуальные темы («Ситуация в КНДР: глобальная безопасность и ядерное нераспространение», «Положение в Афганистане») в соответствии с жесткими правилами дипломатического общения и делового этикета.

Студенты становятся дипломатическими представителями различных государств, которые собрались в ООН, чтобы решить вопросы, волнующие все человечество. Модель требует от участника полного перевоплощения - делегат должен знать историю и внешнюю политику представляемой страны. 
В этом заключается гуманитарная цель подобных имитационных игр - прочувствовать, чем живут другие нации. Здесь студент должен мобилизовать весь свой опыт, знания, навыки, суметь вжиться в образ определенного лица, понять его действия, оценить обстановку и найти правильную линию поведения.

Итогом работы Модели ООН становится резолюция, которая является компромиссом между позициями стран-участниц. И, как пример неординарного, порой нового взгляда на мировую проблему, эта резолюция «отсылается» в Секретариат Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке.

По данным наблюдения, участие в данной игре помогает студентам:

- приобрести ценные знания о том, как работает глобальная международная организация (познакомиться со структурой ООН, ее протоколом, форматом и деятельностью);

- попробовать себя в обсуждении ключевых политических и экономических вопросов современности, которые волнуют все человечество;

- научиться отстаивать свою позицию, выделяя ее сильные стороны и маскируя слабые; и, одновременно, умение доказать, что позиция противника не верна;

- получить навыки публичного выступления;

- приобрести навыки ведения переговоров и дискуссий, подготовки документов;

- приобрести ценную языковую практику делового английского и русского;

- стать настоящим лидером и развить харизматические качества;

- получить опыт работы в команде, создания блоков и коалиций, поиска  компромиссов и т.д. 

Традиции проведения будущих Моделей ООН были заложены в США 
в 1968 г. усилиями нидерландских студентов и преподавателей Модель появилась в Европе – это была Европейская Международная Модель ООН в Гааге (TEIMUN), которая успешно функционирует и сегодня, объединяя тысячи старшеклассников и учителей из более чем 90 стран мира. При поддержке Гаагской Модели ООН работают 24 конференции, в том числе Модель 
в Санкт-Петербурге. На сегодняшний день, по данным Североамериканской Ассоциации Объединенных Нации, только в США с успехом функционируют более 160 Моделей. Самая же главная Модель ООН – учрежденная в 2009 году ежегодная Глобальная Модель ООН, участники которой имеют честь пообщаться с самим Генеральным Секретарём ООН, - проводится в разных городах и курируется представителями Организации Объединенных Наций. 

В России первыми организовали подобную деловую игру студенты МГИМО и МГУ в 1990 г. С тех пор крупнейшей и наиболее авторитетной Моделью является  Московская Международная Модель ОНН, проводимая Московским Государственным Институтом Международных Отношений (у) МИД РФ. 

Студенты исторического факультета  УдГУ участвуют в Модельном движении с 2003 г., ежегодно расширяя ареал своего участия в Молодежных Моделях ООН в России: Московская, Ярославская, Белгородская, Нижегородская, Тюменская, Волгоградская и др. Наши студенты неоднократно признавались лучшими делегатами Моделей ООН за свою активность, конструктивность и новые идеи, которые реализовались в резолюциях. 

От модели к модели растет уверенность студентов в правильности профессионального выбора, что позволяет преодолевать им «провинциальную» скромность и застенчивость и ощущать себя полноправными участниками Международного Модельного движения, что подтверждает участие студентов ИФ в Международных Моделях ООН в Париже (2007) и в Ливане (2009). В 2011 г. студенты Исторического факультета были приглашены на Китайскую платформу моделей ООН в г. Пекин, которая объединила более 2000 учащихся и студентов со всего мира. 

Участие в таких деловых играх, помимо формирования профессиональных и общекультурных компетенций, рождает крепкую дружбу между делегатами и помогает воспитывать новых лидеров завтрашнего дня, создает условия для межкультурного обмена.

Однако, главным условием профессионального развития студентов, является не столько участие в условной профессиональной деятельности в виде деловых игр, сколько создание собственных игровых проектов. Поэтому, 
в 2010 г. инициативная группа студентов ИФ - участников Моделей ООН разного уровня, разработали и защитили в конкурсе социальных проектов УВВР УдГУ «САМИ» проект проведения Первой открытой Модели ООН в Ижевске. Студенты выступали в роли сотрудников Секретариата Модели, Экспертов, делегатов. Самостоятельно писали доклады экспертов, рецензировали поступающие для регистрации тезисы, отвечали на многочисленные вопросы будущих делегатов и т.п., то есть приобретали и развивали соответствующие организаторские, коммуникативные, научно-исследовательские и иные профессиональные компетенции.

Педагогическое сопровождение проекта осуществлялось на уровне научных консультаций преподавателей кафедры новой и новейшей истории и международных отношений УдГУ (заведующий кафедрой – к.и.н., профессор Санников Н.И.), методической и технической поддержки со стороны сотрудников деканата, финансовой помощи со стороны Управления по внеучебной и воспитательной работе УдГУ.

Непосредственно в Ижевской Модели ООН приняли участие 70 человек. Среди них были студенты не только Исторического факультета, но также делегаты от ИПСУБа, ИЭиУ, ФПИЯ, ИППСТ, БХФ. С энтузиазмом в проект влились и представители других университетов. ИжГТУ и УрГЭУ (Екатеринбург) направили своих делегатов. А присутствие иностранцев Грегора Вензлавски (Германия), Феликса Ансманна (Германия) и Майкла Вогеля (США) сделало Модель международной. 

Студенты на четыре дня оторвались от занятий, чтобы обсудить глобальные мировые проблемы и выработать несколько позитивных путей решения. В рамках Ижевской Модели ООН проходили заседания Совета Безопасности, где на повестке дня стоял вопрос угрозы международному миру и безопасности в связи с проблемой нераспространения ядерного оружия, и Генеральной Ассамблеи, где обсуждалась проблема охраны глобального климата в интересах нынешнего и будущих поколений человечества. 

Все заседания проводились в соответствии со строгим регламентом и протоколом. Это обстоятельство, по мнению студентов – делегатов, сделало опыт по ведению переговоров и дискуссий, поиску взаимовыгодных решений, приобретенный делегатами, поистине неоценимым. Помимо официальных заседаний секретариатом была организована культурная программа. Делегаты посмотрели и обсудили фильм «Невидимые дети», снятый группой известных режиссеров, среди которых Эмир Кустурица, Ридли Скотт и другие, «боролись с анархистами» в рамках в ролевой игры и ели трехкилограммовый торт. 

По итогам заседаний были приняты две резолюции и выявлены лучшие делегаты. Ими стали: в Генеральной Ассамблее - Дина Кричкер, представлявшая Австралию, в Совете Безопасности - Анастасия Щербенева, с успехом защитившая интересы Франции. 

Ижевск стал 26 городом в России, где проводятся подобные форумы. Секретариат и участники надеются, что после столь удачного старта, контингент модельщиков будет расти, а Модель приобретет статус постоянного мероприятия в УдГУ.

Таким образом, в результате данной условной игровой профессионально-ориентированной деятельности у студентов формировались необходимые профессиональные компетенции, наблюдалась динамика их профессионального развития, как совокупность изменений в деятельностных характеристиках, происходящих в структуре личности в рамках его профессиональной подготовки и процессе освоения профессиональной деятельности. 

Компетентностный подход ставит в центр внимания студента как субъекта жизни, как свободную и духовную личность, имеющую потребность в саморазвитии, которое максимально возможно путем построения индивидуальных траекторий развития и образования. Кроме того, идеи компетентностного подхода лежат в основе индивидуализации образования в связи с ориентацией на результат деятельности, в контексте опыта работы исторического факультета, на индивидуальный дидактический продукт, как средство обучения – игровой проект. Овладение компетенциями невозможно без приобретения опыта деятельности, т. е. компетенции и деятельность неразрывно связаны между собой. Компетенции формируются в процессе деятельности и ради будущей профессиональной деятельности. В нашем случае профессиональные компетенции формируются в процессе условной профессиональной деятельности – создания и разработки дидактических средств – дидактических игр.

