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Инновационные технологии в управлении качеством учебно-воспитательного процесса

Abstract

The article presents an analytical computer program of educational process in comprehensive school, which is intended to collect objective information about its condition.The system of predictable changes preventing from the development of negative occurrences is offered.  
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Система образования в России в настоящее время характеризуется необходимостью перехода к системе непрерывного образования, которая создает условия для поддержания постоянного уровня готовности к выполнению усложняющихся социально-экономических задач, реализации новой парадигмы образования – «образования через всю жизнь».

На современном этапе важнейшим направлением реформирования образования является повышение его качества во всех типах образовательных учреждений. Изучение проблемы качества образования, его оценка становятся приоритетными и приобретают особую важность. Деятельность образовательных учреждений направлена на развитие конкурентоспособной личности, на формирование человека, способного определить ближайшие и дальние перспективы, умеющего ставить цели, намечать план действий, находить и анализировать необходимую информацию и ресурсы, верно оценивать достигаемые результаты. Важно учитывать учебные возможности обучающихся и их индивидуальные особенности. Уже в школе учащиеся должны получать возможность раскрытия своих способностей, сориентироваться в высокотехнологичном современном мире.

Чтобы управлять образовательным процессом в общеобразовательной школе, разработать систему прогнозируемых изменений, предупреждающих развитие негативных явлений необходима постоянная, объективная информация о школе, о деятельности педагогов, о обученности и развитии учащихся. В этом большую помощь оказывают мониторинговые исследования.

Внутришкольный мониторинг осуществляется на макро и микроуровнях. Макроуровень связан с непрерывным, научно обоснованным, диагностико прогностическим слежением за состоянием учебно-воспитательного процесса и развитием школы в целом. Микроуровень – с отражением личных достижений учащихся или затруднений в усвоении ими учебных программ, в определении будущей профессиональной деятельности и адаптации в учреждениях НПО, СПО и ВУЗАх при дальнейшем их обучении. 

В условиях автоматизации и информатизации общества нами предлагается компьютерная программа мониторинга учебно-воспитательного процесса (КПМ УВП) [2]. Программа основана на математических методах исследования учебно-воспитательного процесса и включает несколько этапов: выделение показателей качества; определение критериев оценки (эталона, требования), на основе которых будет оцениваться данный показатель; формирование шкалы уровней достижения критерия качества; разработка инструментария; организация сбора, обработки и интерпретации полученных данных; представление и распространение обобщенной информации для разных категорий пользователей; организация общественного и профессионального обсуждения. Для эффективно работающей школы самооценка, изменения и совершенствование являются естественными и необходимыми.

При разработке аналитической программы мониторинга учебно-воспитательного процесса авторы опирались на Федеральный Закон «Об образовании» от 10 июля 1992 №3266-1; положения о лицензировании образовательной деятельности (постановление Правительства Российской Федерации от 31.03.2009 №277) и об аккредитации образовательных учреждений (постановление Правительства Российской Федерации от 14.07.2008 №522); работы по теории управления педагогическими системами и качеством образования (В.А. Болотов, Е.Ю. Гирба, В.К. Загвоздкин, М.Л. Агранович, П.Е. Кондрашов, 
Г.Н. Подчалимова, И.В. Ильина, С.Н. Белова, Л.В. Мозгарев, В.П. Панасюк, Ю.А. Савинков, В.И. Чекунов, С.Л. Фоменко); проблемам обучения, качеству урока (В. Загвоздкин, Л.И. Храмова, А.А. Темербекова); проблемам воспитания и воспитанности (А.И. Севрук, Е.А. Юнина, А.В. Куклина, Е.Н. Степанов, Г.П. Мизюлина, Н. Хвостов, М.И. Шилова, Н.В. Култашева, Г.Я. Камашев, А.С. Япеев); развитию творческого потенциала педагогов (В.И. Андреев, В.П. Беспалько, Н. Хвостов, П.И. Третьяков); проблемам педагогического мониторинга в образовании (А.Н. Майоров, П.И. Третьяков, А.И. Севрук, Е.А. Юнина, В.И. Андреев, С.Е. Шишов, В.А. Кальней). 

Анализ литературных источников и собственный педагогический опыт позволил определить основные показатели учебно-воспитательного процесса общеобразовательной школы. Данные показатели состоят из критериев, которые прямо или косвенно отражают качество учебно-воспитательного процесса, это: характеристика условий и ресурсов (объект управляющего воздействия); позитивное внутришкольное управление; формирование творчески работающего коллектива учителей; работа с родителями (законными представителями учащихся); организация учебного (образовательного) процесса; результаты образовательной деятельности школы; организация воспитательного процесса; результаты воспитательного процесса. Эксперты из числа педагогов, заместителей директоров и директора школ внесли свои корректировки.

Задача КПМ УВП состоит в точной, объективной оценке учебно-воспитательного процесса общеобразовательной школы. Для этого необходимо весь учебно-воспитательный процесс оценить каким-то количеством баллов. Нами предлагается 100-балльная шкала. Для предложений по оценке показателей в баллах было проведено анкетирование среди экспертов. Экспертами выступили директора, заместители директоров и педагоги общеобразовательных учреждений.

Организатор экспертизы провел беседу, в которой затронул вопросы: сущность экспертных методов; значение проводимой экспертизы для решения выбора распределения баллов по показателям; порядок опроса, основные оценочные операции, методы обработки результатов. Организатор экспертизы представил также членов рабочей группы, показал, как следует заполнять анкету, ответил на возникающие вопросы. При разъяснении содержания вопроса была соблюдена нейтральность, экспертам не подсказывались варианты ответов. Заполнение анкеты проводилось в соответствующей рабочей обстановке при отсутствии посторонних лиц. 

Качество образования и учебно-воспитательного процесса должно являться мерилом всех достижений и вносимых изменений в образовательную политику и практику – поэтому необходимо уметь его оценивать. Оценивать качество необходимо прежде всего для осмысления и формулирования целей развития, создания образцов, а не только для принятия управленческих решений, направленных на обеспечение функционирования образовательных учреждений.

Система отслеживания, мониторинга, самоанализа деятельности школы ценна тем, что позволяет определить, где мы находимся по сравнению с другими, а образовательному учреждению – оставаться конкурентоспособным. 
На современном этапе в условиях вариативности образования, разнообразия средств и методов воспитания, обучения, множества действующих факторов и условий формирование полноценного информационного обеспечения (системы данных) представляет собой сложную задачу управления, которая не может быть решена сугубо педагогическими средствами. Для ее решения необходимо использовать достижения других наук: математики, в частности, теории измерений, информатики. Содержательная сторона качества учебно-воспитательного процесса имеет приоритетное значение, а использование, например, математических методов и компьютерных технологий играет вспомогательную роль, повышая эффективность психолого-педагогического исследования.

На основе вышесказанного можно сделать следующие выводы: 

1. Оценка качества образовательного процесса в школе не сводится к тестированию знаний учащихся, а осуществляется комплексно, путем анализа работы образовательного учреждения во всех направлениях его деятельности. 

2. Для всесторонней, объективной, точной оценки деятельности образовательного учреждения необходимо: применять не только педагогические, но и математические методы исследования учебно-воспитательного процесса 
с применением информационно-коммуникативных технологий; шире использовать контрольно-диагностирующие материалы в деятельности образовательного учреждения.

3. Аналитическое обобщение результатов деятельности школы и разработка прогноза развития учебно-воспитательной системы содействует развитию личности обучающегося, в определении его будущей профессиональной деятельности и адаптации в учреждениях НПО, СПО и ВУЗАх при дальнейшем обучении. 
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