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Abstract
Сompared to traditional full-time education, distance learning has a number of advantages. The article deals with teaching Udmurt within Moodle system: LMS (Learning Management System) is used in combination with Skype and the Adobe Acrobat Connect Pro system to provide the learners with the information concerning the system of the language and ethnolinguistic data as well as to give them opportunities to exchange the information about the national culture of both the student and the tutor as well as to practice listening and communicate with each other.
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Дистанционное обучение – это технология индивидуальной подготовки 
в результате погружения в интерактивную технотронную обучающую среду, обеспечивающую полный контроль обучающегося, индивидуальное планирование учебного процесса и тестирование на расстоянии из единого центра дистанционного обучения. На современном этапе развития инновационных технологий, в том числе Интернет-технологий, нет необходимости доказывать важность дистанционных форм обучения. Показателем, характеризующим эффективность дистанционной формы обучения, является количество слушателей, выбравших именно этот вид обучения. 

Достоинства обучения дистанционным образом вполне очевидны. 

Это, во-первых, сама возможность дистантного обучения, без посещения учебного заведения, особенно данная возможность важна для тех, кто по каким-либо причинам не может покидать своего места жительства (например, инвалиды, люди, которым нужен постоянный уход и др.), а также для тех, кто не имеет возможности обучаться в выбранном ими учебном заведении из-за удаленности от вузовских центров, представителям профессий, связанных 
с мобильностью места работы, иностранным гражданам, желающим получить образование, но не имеющим возможности приехать для учебы. Дистанционное обучение достаточно гибкая система, которая позволяет учиться дома или на рабочем месте. Для тех, кто не может посещать дневные занятия, дистанционное обучение может стать единственным шансом получить образование.

Во-вторых, привлекает рентабельность таких курсов, так как финансовые затраты намного ниже, чем при очном либо очно-заочном обучении, а иногда курсы приносят немалый доход учреждению. 

В-третьих, качество полученных знаний может быть выше, потому как каждый слушатель имеет своего тьютора и имеет возможность работать 
с ним индивидуально; здесь могут реализовываться такие технологии обучения, как личностно-ориентированный, коммуникативно-деятельностный, интерактивный подход, также могут быть использованы технологии проектной деятельности и игровые, в то же время на курсах могут создаваться группы не только для общения, но и для работы в сотрудничестве.

В-четвертых, средства дистанционного обучения позволяют получить образование самого разного уровня, от обычного общеобразовательного (начального, среднего и высшего) до профессионального. 

Другие преимущества перечислять не будем, а перейдем к конкретным системам, которые дают возможность языкового и другого обучения. 

Вначале остановимся на обучении в системе Moodle: LMS (Learning Management System). В данной системе мной создан курс дистанционного изучения удмуртского языка. Система LMS очень удобна тем, что не является сложной, но при этом в ней есть все необходимые компоненты. Поэтому при создании курса удмуртского языка, была возможность включить все нужные элементы. Тестовая программа включает все виды тестов. Есть возможность включать в контент аудио- и видеофайлы, презентации различной сложности (в том числе анимированные, с играми). Слушателям предлагается индивидуальное обучение, но они могут работать и в группах. 

В данной системе с 2009 г. обучались и обучаются финские слушатели 
из Хельсинки и Турку, немец из Веймара, а также несколько человек из России (из Петрозаводска, С-Петербурга и др.). Несколько слушателей успешно обучились на этом курсе и получили сертификат государственного образца. 

Обучающиеся имеют возможность изучать материалы, выложенные в данном курсе, выполняют письменные задания в «рабочей тетради». Далее тьютор проверяет эти задания, комментирует. Слушатель исправляет ошибки и неточности, допущенные при выполнении задания. Еще раз отметим, что программа LMS работает и с аудиофайлами, что очень важно при изучении иностранного языка. Слушатель может участвовать в форумах и общаться 
в чате. Он может из участников, обучающихся на этом же курсе, создать свою группу по интересам и т. п. Необходимо отметить, что ресурсы контента слушатель может скачать на свой компьютер и работать не в сети. 

Кроме этого тьютор со слушателем работает в программе Skype (при помощи вебкамеры с микрофоном), здесь возможно аудирование и просто живое общение. Во время устного общения слушатель видит необходимость изучения теоретического материала, но, конечно, самое главное это то, что происходит обмен информацией не только о языке, языковой системе, этнолингвистических данных, но и о культуре слушателя и тьютора. 

Интересна система обучения Adobe Acrobat Connec Pro. Также система 
не очень сложная и не требующая специального программного обеспечения для слушателей, а программы Adobe Acrobat доступны для скачивания в сети Интернет и являются бесплатными. После определенных инструкций и слушатель, и преподаватель/тьютор могут войти в программу и заниматься. 
Но эта система сложнее, чем LMS, в плане регистрации, и также нужно отметить, что для работы обучающему учреждению необходимо иметь лицензию или хостинг. 

Но, тем не менее, система хороша тем, что во время занятия, когда преподаватель излагает материал при помощи презентации Power Point, слушатели могут сразу задавать вопросы либо устно, если поднимают руку, и им разрешается говорить, либо письменно в чате, который отображается внизу экрана. Слушатели он-лайн выполняют устные и письменные задания, занимаются аудированием. Есть возможность на доске, которая занимает большую часть монитора, делать записи по ходу занятия, а также делать записи прямо на презентации либо обозначить монитор преподавателя как общий и просматривать любые файлы с жесткого диска или с флешки. Эта система дает возможность группового обучения он-лайн. При выполнении творческого задания, упражнений мной использовалась электронная почта. Но существенным недостатком данного программного обеспечения является то, что при включенной видеокамере может быть задержка звука либо задержка видео. Поэтому весной этого года во время занятий со студентами-инвалидами юристами, не все занятия мы провели при включенной видеокамере, на некоторых занятиях только звучала речь. Но положительным моментом является то, что во время занятия шла аудиозапись (но возможна и видеозапись), и в дальнейшем студенты могли прослушивать материал занятия офф-лайн, кроме этого из «библиотеки» могли скачать презетацию и повторно работать с ней.

Очень хорошей системой для группового обучения, а также и для индивидуального, является «Поликом». Система работает без задержки звука или видео. Но необходимо отметить, что для использования данной системы нужна установка специального программного обеспечения и технического оборудования, поэтому при индивидуальной форме обучения могут возникнуть определенные трудности, с которыми слушатель самостоятельно может не справиться.

Есть другие специально созданные программы обучения языкам, например, livemocha.com, lingualeo.ru, sprachkurs и подобные. Надеемся, что проект языкового курса, заявленный Министерством национальной политики УР, будет осуществлен в ближайшее время, и для пользователей сети Интернет станет доступной специальная программа обучения удмуртскому языку.

Таким образом, дистанционное обучение – это социально-ориентированная технология обучения, которую на данный момент возможно осуществлять 
на высоком уровне при помощи Интернет-технологий, не ограничивая контингент слушателей; можно обучаться на дому или на работе.

