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Abstract
The paper describes innovative educational techniques aimed at fostering the personality socializing success as the priority of sustainable development of the innovative economy.
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В постиндустриальном обществе человеческая жизнь в сумме своих составляющих становится главной ценностью, и стратегическое планирование своей профессиональной карьеры становится актуальным для студента как будущего специалиста еще в вузе. В связи с этим, на первый план выходит такой ключевой ориентир как «социальная успешность» личности во всех ее проявлениях, качестве жизни не как отсроченная ценность, а как актуальный результат социальной успешности. 

Социальная успешность создается интегральными (суммируемыми) действиями. Для будущих специалистов, выпускников университета перспектива успешности зависит, прежде всего, от качества деятельности профессионального образовательного учреждения, мотивов и способностей самого студента, возможностей среды, в которой идет процесс социализации. Ответственность за социальную успешность непосредственно принимается образовательным учреждением, поэтому оно становится субъектом социальной ответственности. Конечно, социальная ответственность вуза не является чем-то принципиально новым в развитии образовательной парадигмы современности. Однако, в российском образовании эти процессы носили опосредованный характер, поскольку главную функцию ответственности брало на себя государство. 

В свете новых документов об образовании (Современная модель образования в условиях развития инновационной экономики, новая национальная инициатива «Наша новая школа», Приоритетный национальный проект «Образование», новые федеральные государственные стандарты, вступление в Болонский процесс и др., отражающих новый социальный заказ на выпускников вузов, требуются и новые способы подготовки специалистов.

Смена когнитивной образовательной парадигмы на гуманистическую, изменила роли преподавателя и студента в образовательном процессе, что потребовало новых способов в обучении и подготовке специалистов. Новые способы приводят к изменению принципов и подходов в обучении, а следовательно, и других технологий обучения, которые их реализуют.

 Для обеспечения нового социального заказа, можно выделить еще три аспекта которые непосредственно зависят от преподавателя, чтобы он был мотивирован на применение инновационных технологий. Они следующие:

- Обеспечение качества образования с учетом того, что результаты в ожидании разных социальных заказчиков различны;

- Организация социального партнерства преподавателей друг с другом, 
с работодателями и преподавателями, работающими в профессиональных образовательных учреждениях разного типа и уровня, разных ступеней;

- Повышение квалификации преподавателей в двух направлениях:

1. Готовность преподавателей к тому, что у студентов несколько другой способ мышления и учет этого в своей педагогической деятельности;

2. Использование, а впоследствии и проектирование инновационных образовательных технологий;

- Развитие воспитательного пространства вуза, как специально организованная преподавателями со студентами «среда в среде». 

Все вышесказанное, подтверждает необходимость использования компетентностного подхода в профессиональном образовании, который и определен основным в новых ФГОС и правительственных документах  профессиональном образовании.

Для решения выше названных проблем, по мнению автора, встает необходимость организации тесного взаимодействия учебной и внеучебной деятельности студенческого сообщества, что позволит включать студентов в социально – значимую деятельность, а, следовательно, и формировать необходимые компетенции его социальной успешности, необходимой для инновационных изменений в экономике. 

Это связано также и с необходимостью:

1. Учета современных тенденций развития мирового сообщества (расширение информационной среды, глубокие изменения в мире труда, смена человеком в течение жизни нескольких специальностей и т.д.).

2. Изменения социокультурной ситуации в стране, которая предполагает новые требования к человеку: мобильность, умение сотрудничать, самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, чувство ответственности 
за судьбу страны, умение не только жить в гражданском обществе и правовом государстве, но и создавать их.

3. Изменения самих молодых людей, так и взрослых, которые, живя 
с ними в одном мире, их воспитывают. Молодые люди стали свободнее, раскованнее, понимают, что их благополучие зависит от них самих, у них появляются новые ценности. Однако, у молодежи стали развиваться и эгоцентрические позиции и настроения, которые проявляются в заботе только о собственном благополучии, безразличием к судьбе даже родных людей.

4. Изменений, происходящие в системе образования: вступление в Болонский процесс, учет опыта организации студенческой жизни в странах, подписавших Болонское соглашение, опыт включения студентов не только в деятельность по интересам, но и социально-значимую, на основе стратегии государственной молодежной политикой в РФ, другими программами и нормативными документами.

5. Утраты опыта воспитательной деятельности у профессорско-препо-давательского состава; разного опыт общественной активности у студентов. 

Учитывая факты, что и воспитательная деятельность должна строиться 
на других принципах, методах и технологиях, направленных на формированию компетенций, указанных во ФГОСах.

Институтом педагогического образования и кафедрой педагогики и педагогической психологии (являются россиийской опорной инновационной площадкой в сетевом проекте «Инновации в воспитании) были разработаны методологические основы воспитательной деятельности в университете, как важной составляющей реализации современных ФГОС. Были предложен целый ряд новых подходов, таких как системный, проектный, ассамблейности, системно – деятельностный. Одной из важнейших инновационных технологий в воспитательной деятельности, на взгляд автора, является технология проектирования воспитательной системы жизнедеятельности студенческого сообщества группы и факультета.

Кроме того, преподаватели кафедры педагогики и педагогической психологии, уже несколько лет внедряют инновационные технологии непосредственно в учебном процессе, которые позволяют реализовывать компетентностный подход в дополнительной квалификации «преподаватель» 

Следует отметить, что в условиях университета, педагогическая компонента значительно меньше, чем в педагогических вузах, и это требует необходимости интенсификации образовательного процесса. Значительная роль принадлежит самостоятельной работе студента, смещения акцента 
с информационной функции занятий на развивающую, мотивационную, позволяющую перейти с информирования и репродуктивности воспроизведения получаемой информации в ее проживание с последующим осмыслением и расширением педагогического кругозора, повышением уровня как епосредственно в образовательном процессеь должна быть другой и служить формированию компетенций, указанных во ФГОСах, теоретической, так и практической готовности будущего преподавателя.

Новые цели и ценности обуславливают инновационные технологии структурирования содержания. В частности, в этом направлении используются такие технологии как технология критического чтения и письма, технологии развивающего обучения и т. д..

Преподаватели кафедры достаточно активно используют современные образовательные технологии, прежде всего, по организации деятельности студентов на занятиях, позволяющих студенту действительно быть субъектом обучения. Среди них такие, как обучение в сотрудничестве (различные варианты), мастерская, выездные научно – методические семинары, тренинги профессиональной компетентности, модульно – блочное обучение, система инструктивного лагеря для социальных работников, где отрабатываются практические навыки работы с детьми различных образовательных учреждений, работа студентов в педотрядах как лабораториях проектирования программ и реализации этих программ на практике. Такая педагогическая деятельность позволяет погружать студентов наряду с информационным полем в профессиональную деятельность.

При проведении практических занятий, широко используются личностно – ориентированный и системно – деятельностный подходы. Для повышения субъектной активности студентов, используются: деловые и имитационные игры (Имидж, круги общения по развитию педагогической профессиональной техники и др.); метод проектов (проект воспитательного дела, проекты занятий с использованием современных образовательных технологий и др.); различные варианты работы студентов в малых группах и т. д. По окончанию практических занятий обязательно проводится рефлексия своей деятельности каждым студентом, что позволяет и преподавателю получить своевременно от них обратную связь. 

Использование инновационных технологий позволяет студентам проектировать их будущую профессиональную деятельность, используя для этого социальные ситуации – пробы и другие методы, позволяющие вырабатывать умения культуры профессионального общения, выбирать способы социального поведения, стимулировать доминантные установки на самосовершенствование, формировать убеждения и профессионально – значимые качества, 
а также понимание, что причины неудач кроются в самом человеке, а не в тех обстоятельствах, которые его окружают. 

Достоинства предложенных технологий несомненны, так как:

- Изучаемый материал становится личностно значимым для студента;

- Формируется творческое мышление;

- Создается повышенная мотивация к учению;

- Формируются необходимые профессиональные компетенции, собственный опыт осуществления педагогической и психологической деятельности;

- Формируются умения взаимодействовать с различными категориями социальных партнеров;

- Развивается организаторская деятельность.

Использование инновационных технологий привело нас к необходимости интеграции технологий при проведении занятий: технологии по организации продуктивной деятельности студентов, частно – методических и информационных.

Кроме того, мы считаем, что будущий преподаватель может сразу проектировать и реализовать занятия с использованием современных педагогических технологий только тогда, который сам учился в этих технологиях. Но и этого тоже недостаточно, если во время педагогической практики студенты не будут пробовать проводить занятия с использованием современных педагогических технологий во время прохождения педагогической практики.

Это наше положение нашло отражение в программе педагогической практики, где студенты должны не только провести занятия, внеклассные мероприятия, но и обязательное занятие с использованием современных технологий и т. д., а также провести их самоанализ и рефлексию своей деятельности.

 На основе анализа посещенных занятий и внеклассных мероприятий, студенты выбирают те формы работы и педагогические приемы работы, те способы проработки материала, которые помогают им работать более эффективно. По окончанию педагогической практики, студенты оценивают свои педагогические умения. А так как практика проходит дважды, то у студентов есть возможность проанализировать рост своего педагогического мастерства и готовности к педагогической деятельности.

Кафедра принимает достаточно активное участие и в развитии воспитательного пространства университета, поэтому и для жизнедеятельности студенческого сообщества во внеучебной деятельности также используются инновационные технологии. Результатом  организации взаимодействия учебной и внеучебной деятельности, является тот факт, что именно студенты, получающие дополнительную квалификацию «преподаватель», являются самыми активными участниками всех социально – значимых акций университета и студенческого самоуправления. Многие из них стали и социально успешными в жизни. Таким образом, можно констатировать, что социальная ответственность вуза может быть успешно решена при создании и развитии воспитательного пространства включающего в себя социально – развивающую среду, которые можно реализовывать достаточно эффективно, если использовать инновационные образовательные технологии в системе жизнедеятельности студенческого сообщества. А социально успешные специалисты будут основными двигателями инновационной экономики.
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