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Abstract

The article discusses the importance of studying Russian in Venezuela and the problems of the syllabus design of an elementary course of Russian as a Foreign Language. 
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В современном мире знание иностранных языков крайне востребовано. Чаще всего знание иностранных языков необходимо для реализации различных бизнес-проектов, причем, как для проектов какой-то одной страны, так и для межнациональных проектов. При обсуждении таких проектов единственным возможным средством коммуникации между представителями различных стран и национальностей являются иностранные языки. Именно по этим причинам любой современный человек прекрасно понимает, что без знания иностранных языков в современном мире и, в частности, в его европейской части, практически ничего нельзя достичь. А значит, вопрос изучения популярных и востребованных языков, которые на данный момент являются официальными языками представительств различных международных организаций и часто используются для ведения различного рода переговоров и саммитов на самом высоком уровне, становится особенно важным для него.

На сегодняшний день знание иностранных языков крайне необходимо и тем, кто желает успешно трудоустроиться в разных странах мира. Так, 
в частности, изучение иностранных языков очень важно для людей, чья профессия связана с такими естественными науками, как химия, медицина, биология или психология, в связи с тем, что международное сотрудничество и обмен опытом крайне активно развиваются в данных областях науки.

При этом следует помнить, что именно интенсивное и углубленное изучение иностранных языков гарантирует каждому полную уверенность в завтрашнем дне. Например, изучение русского языка, так как сегодня он является одним из 6 официальных языков ООН и одним из самых распространенных языков в мире - он занимает 4-е место после китайского, английского и испанского. На нём говорят около 260 млн. человек в СНГ, США, Канаде, Израиле, Германии, Польше, Турции и других странах. Примерно 150 млн. человек считают русский своим родным языком. В России на нём говорят 130 млн. человек, а для 110 млн. он родной.

В настоящее время интерес к изучению русского языка как иностранного значительно вырос по сравнению с началом 90-х, когда наблюдался резкий спад этого интереса. В первую очередь это связано 
с более тесной интеграцией новой России в мировое сообщество и стремительным развитием России как промышленного, культурного и туристического партнёра. Всё больше и больше людей из ближнего и дальнего зарубежья приезжает на работу, учебу или просто путешествовать в Россию. 

На сегодняшний день в рамках переговоров премьер-министра России Владимира Путина и президента Венесуэлы Уго Чавеса подписано множество соглашений и контрактов о сотрудничестве стран в различных областях, например, таких как нефтедобыча, авиапромышленность, автомобилестроение, судостроение, железнодорожное строительство и атомная электроэнергетика, поэтому в Венесуэле возникла необходимость в большом количестве специалистов, говорящих по-русски. Таким образом, сегодня среди венесуэльских студентов как лингвистических, так и многих других специальностей значительно возрос интерес к изучению русского языка. Знание русского языка дает им возможность получить более престижную и востребованную работу, а также внести значительный вклад 
в развитие своей страны.

Резко возросла необходимость изучать русский язык, и в то же время 
в Венесуэле отсутствуют учебники по русскому как иностранному для испаноговорящих студентов. Поэтому нам показалось наиболее разумным решением создать учебник по русскому языку для начального уровня, чтобы по нему можно было обучать самым элементарным структурам общения тех, кто никогда раньше не имел дела с русским языком, но уже, возможно, ранее изучал другие иностранные языки.

Объектом настоящего исследования являются содержание учебного предмета по русскому языку как иностранному элементарного уровня для использования в учебном процессе по обучению РКИ в Венесуэле. Предметом исследования является разработка учебного материала для создания такого учебника.

При создании учебных материалов и пособий стоит обратиться к общей теории обучения языку – методике обучения неродному языку, в частности методике обучения русскому языку как иностранному. Методика обучения языку накапливает представления о методах обучения. На сегодняшний день разработано несколько десятков методов обучения неродному языку [1:103,330,345,347,382]. Сопоставительный метод (контрастивный метод, конфортативный метод), структурно-глобальный метод обучения, суггестокибернетический интегральный метод ускоренного обучения взрослых, суггестопедический метод обучения, устный метод обучения, кибернетическая модель обучения.

Основной целью исследования является методическая разработка учебного материала по РКИ для уровня А1, оптимального с точки зрения студента и отвечающего его интересам, благодаря которому он сможет приобрести первоначальные речевые компетенции по русскому языку. Указанная цель определила необходимость постановки и решения следующих конкретных задач исследования:

1. Описать основные требования к обучению иностранному языку для данной ситуации обучения.
2. Отобрать, организовать и распределить учебный материал для учебника РКИ уровня А1 для венесуэльских студентов.

3. Разработать ряд циклов в рамках коммуникативного обучения для учебника по РКИ.Провести экспериментальное обучение с использованием данных материалов в группе венесуэльских студентов и проанализировать полученные результаты.

Решение поставленных задач составляет основное содержание работы. Исследование осуществлялось нами, начиная с 2010 г.

В работе применяются следующие методы исследований:

1. Аналитико-описательный, включающий анализ лингвистических и методических данных с последующим обобщением и описанием полученных выводов,

2. Метод системного описания лингвистических, методических процессов.

3. Социологический опрос, анкетирование учащихся и преподавателей 
из Венесуэлы.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что в ней использована деятельностная модель обучения, позволяющая включить студента как субъекта деятельности в учебный процесс. Это оптимизирует процесс обучения, поддерживает высокую мотивацию и позволяет овладеть видами речевой деятельности на русском языке в определенных ситуациях общения.

Практическая значимость данной работы заключается в том, что нами разработаны учебные материалы для уровня А1, организованные в циклы обучения. Разработанный нами учебник, как показало экспериментальное обучение, может успешно применяться в ходе обучения студентов венесуэльских вузов элементарному уровню русского языка. 
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