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Abstract

The paper examines contemporary issues of fostering intercultural communicative competence in students participating in the international academic programs.
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Для успешного участия студентов в программах академических мобильностей и их эффективного обучения в партнерских вузах одного владения языком явно недостаточно. Для преодоления проблем взаимодействия с представителями других культур, находясь в другом культурно-языковом окружении, студентам необходимо обладать целым рядом способностей, совокупность которых можно назвать межкультурной коммуникативной компетенцией. Это совокупность сложных интегрированных умений и способностей, позволяющих понимать и интерпретировать особенности чужой культуры в различных ее проявлениях с целью обеспечения эффективной коммуникации и адекватного поведения в контексте межкультурной коммуникации. Проанализировав опыт студентов Института права УдГУ, участвовавших в нескольких международных программах Темпус и Эразмус Мундес и трудности, с которыми они столкнулись, мы смогли выделить основные компетенции, которые необходимо учитывать и развивать при подготовке к академической мобильности, 
а также области их применения. А именно:

- языковая компетенция, предполагающая знания самого языка; его фонетику, лексику, грамматику; правила, функционирование, речевые нормы.

- коммуникативная компетенция, предполагающая знание способов взаимодействия с окружающими людьми, навыки работы в группе, владение различными социальными ролями в коллективе. Студент должен уметь представить себя, написать письмо, анкету, заявление, задать вопрос, ответить на него, вести дискуссию.

- социокультурная компетенция - умение ориентироваться в иноязычных реалиях, привлекая необходимые фоновые знания, умение понимать и интерпретировать особенности чужой культуры с целью обеспечения эффективной коммуникации.

Выделив области применения вышеперечисленных компетенций, мы разделили их на две группы: Survival English и Professional English.

Survival English необходим:

- для собеседования. В этапе отбора не все студенты смогли полностью проявить и раскрыть свой потенциал, так как для многих это был первый опыт общения с носителями языка, кроме того, не в нашей традиции хвалить себя. То есть большинство никогда не сталкивалось с технологией интервьюирования и просто не были готовы к публичной презентации себя как достойного конкурента. 

- для ситуаций повседневного общения и решения самых простых коммуникативных задач, особенно в самом начале пребывания в другой стране, 
а именно: покупка билета, выяснение маршрута, расселение в общежитии, 
и т.д., где требуется знание некоторых реалий и их точное соответствие 
в иностранном языке. 

Professional English необходим:

- для успешной учебы. Европейская модель образования требует большой самостоятельной работы и чтения материала при подготовке не только к семинарам, но и к лекциям, которые иногда проходят в форме дискуссии и студент должен ответить на поставленный вопрос преподавателя.

- для такого вида учебной деятельности, как презентация, строящейся 
по определенным правилам, малознакомым нашим студентам.

- для успешной сдачи зачетов и экзаменов, проходящих в письменной форме, где необходимо знание канонов академического письма. 

Попадая в чужую культурно- языковую среду, человек испытывает так называемый культурный шок, когда полная эйфория сменяется унынием, апатией и депрессией. На то, чтобы суметь адаптироваться к новым условиям, а в случае учебы в партнерских университетах и к новым требованиям, необходимо время, которого, к сожалению, у студентов, выезжающих по академической мобильности за рубеж, очень мало. 

Таким образом, для того, чтобы подготовить студентов к успешной академической мобильности, необходимо развивать межкультурно-коммуникативную компетенцию, познакомив их с моделями поведения в различных ситуациях, проанализировав различия в системах образования России и стран вузов- партнеров и ознакомив их с иной формой учебной деятельности.

