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Abstract

The paper introduces the didactic system of the second language acquisition  in the autonomous educational space. It comprises the system of modern approaches, methods, assessment and testing, professional disciplines which, as a system, allows students to acquire professional competence.
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Изучение и анализ современного состояния и перспектив развития системы высшего языкового образования позволяют констатировать, что задача языкового образования, как социально-культурной составляющей развития общества, заключается в формировании нового типа личности, обладающей культурой мышления и речи, готовностью к сотрудничеству, саморазвитию и самореализации в профессиональной, социальной и межкультурной деятельности. Следует отметить, что данная задача пол​ностью отражает основные принципы Болонского процесса, в частнос​ти, способ​ности индивида учиться на протяжении всей жизни. 

В связи с этим нам видится необходимым включить в содержание социально-профессиональной компетентности специалиста в области языка наряду с базовыми лингвокультуроведческими компетенциями и компетенции авто​номной учебной деятельности (когнитивно-познавательные, рефлек​сивно-оценочные, коммуникативно-деятельностные). 

Овладение студентами социально-профессиональной компетентностью становится возможным в условиях проектирования «автономного образовательного пространства» (термин А. Н. Утехиной). Под автономным образовательным пространством мы вслед за профессором Утехиной А. Н. понимаем «самостоятельную структуру в профессиональной подготовке специалиста по иностранному языку (ИЯ), представляющую собой трёхкомпонентную, полифункциональную, иерархически организованную педагогическую систему» [4: 239]. Целостность автономного образовательного пространства обеспечивается интеграцией образовательных процессов, которые проявляются в социально-педагогическом, предметно-дидакти​ческом и психологи​ческом компонентах, а также обусловливаются непрерывностью само​управ​ляемого процесса овладения ИЯ [4:239]. 

Социально-педагогический компонент обусловлен социальным заказом на компетентного специалиста в области языка, способного к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации. Данные требования представлены в федеральном государственном образовательном стандарте по «Фило​логии» и «Лингвистике», анализ которых свидетельствует о повышении роли самостоятельного овладения ИЯ студентами, что отражено в группах общекультурных и профессиональных компетенций. 

Предметно-дидактический компонент автономного образовательного пространства содержит цели обучения, требования к технологиям обучения самостоятельному овладению ИЯ и организационную структуру овладения студентами ИЯ в рамках автономной учебной деятельности. 

Психологический компонент автономного образовательного пространства включает диагностирование студентами уровня овладения компетенциями автономной учебной деятельности (далее КАУД), рефлексивное оценивание, проектирование индивидуальной траектории обучения ИЯ.

Учитывая трёхкомпонентную структуру автономного образовательного пространства и основываясь на его критериях (структурный, процессуальный, ресурсный, субъектно-деятельностный и духовно-информационный), 
на кафедре второго иностранного языка и лингводидактики Инсти​тута иностранных языков и литературы (ИИЯЛ) Удмуртского государственного университета (УдГУ) была создана модель овладения КАУД в процессе изучения второго иностранного языка (ИЯ2). Модель представляет собой систему, структура которой отражает признаки автономного образовательного пространства и ключевые компоненты педагогического процесса овладения КАУД и состоит из четырёх блоков: целевого, теоретико-методологического, содер​жательно-технологического и обобщающего [1, 59].

Рассмотрим, возможные варианты реализации модели овладения КАУД 
в процессе изучения ИЯ2. 

Так, в рамках целевого и теоретико-методологического блоков, согласно требованиям образовательного стандарта, нами были выделены в особую категорию компетенции автономной учебной деятельности: когнитивно-познавательные, рефлексивно-оценочные и коммуникативно-деятельностные.

Выделенные нами подходы и принципы моделирования процесса овладения КАУД в теоретико-методологическом блоке позволили определить требования к построению концептуально-обоснованной системы овладения КАУД в рамках содержательно-технологического блока. Данная система должна обеспечивать: 1) индивидуальную зону творческого развития и самореализации студента; 2) формирование готовности к самостоятельности и автономности в обучении; 3) развитие личностных качеств (эмоциональной сферы, устойчивости к стрессам, уверенности в себе, позитивного отношения к миру и принятия других людей); 4) развитие мотивации самоактуализации, самосовершенствования [2]. 

Для конкретизации содержания овладения КАУД в процессе изучения ИЯ2 необходимо рассмотреть содержание обучения ИЯ2. 

Согласно современным требованиям образования дидактическое оснащение процесса обучения второму иностранному языку предполагает реализацию основной цели – личностное и профессиональное развитие будущего специалиста путём овладения лингвокультуроведческой компетенцией (лингвистическая, социолингвистическая, социокультурная) и компетенциями авто​номной учебной деятельности (когнитивно-познавательная, рефлек​сивно-оценочная, коммуникативно-деятельностная) для обеспечения успешности процесса восприятия, выражения и воздействия на втором иностранном языке в межкультурном, социальном и профессиональном дискурсах общения. Реализация данной цели невозможна без пере​смотра содержания обучения второму иностранному языку. В содер​жании обучения ИЯ2 мы выделяем следующие принципы: 

- личностно-ориентированого подхода, учитывающего интересы и способности студентов и способствующего самоактуализации личности обучаемого в субъект-субъектном взаимодействии; 

- компетентностного подхода, позволяющего представить диагности​чески-обусловленную цель обучения и измерить результат овладения сту​дентами суммой необходимых компетенций при изучении ИЯ2;

- контекстного подхода, предполагающего создание дидактических условий для последовательного  моделирования предметного и социального содержания будущей профессиональной деятельности студентов

- конструктивизма, направленного на органи​зацию условий для активной познавательной деятельности студентов, в ходе которой обучающиеся создают новое знание на основе ранее приобретённого опыта;

- обучения в сотрудничестве, позволяющего совместно усвоить, осмыслить изучаемый материал и сформировать чувство личной ответ​ственности за успехи товарищей и сознательности обучающихся;

- развивающе-творческой направленности, способствующей раскры​тию творческого потенциала, активности и ответственности студентов.

В соответствии с целью обучения и принципами мы выделяем основные требования к отбору содержания обучения второму иност​ранному языку: соответствие содержания обучения ИЯ2 целям профес​сиональной языковой подготовки; выбор адекватных методов обучения, способствующих овладению лингвокультуроведческими компетенциями и компетенциями автономной учебной деятельности; учёт деятельностной самоуправляемой основы обучения; субъектно-индиви​дуальная включённость студентов в процесс овладения языковыми знаниями; создание условий для развития интеллектуальных способностей, интересов и творчества студентов; создание условий, способствующих сотрудничеству и воспитанию личной ответственности; обеспечение динамики процесса овладения КАУД: познавательная самостоятельность (на уровне инструк​тивно-исполнительном, вариатив​ном) → самоуправляемое овладение язы​ковыми знаниями (уровень активно-поисковый) → практико-языковая автономная учебная деятельность (уровень учебной автономной деятельности).

Учитывая перечисленные требования, мы предлагаем выделить в содержании обучения ИЯ2: лингво-культуроведческий, коммуникативно-деятельностный и социально-профессиональный блоки, которые направлены на овладение студентами лингвокультуроведческой (лингвистические знания и культуроведческая осведом​леность и способность оперировать ими), когнитивно-познавательной (развитие критического мышления в ходе вычленения, осознания, сопоставления, анализа и синтеза), рефлексивно-оценочной (умение критически осмыслить культурно-языковое явление, умение реф​лекторного осмысления собственной учебной деятельности), коммуникативно-деятельностной (готовность к общению в коллективе, с представителями других культур на основе полученных знаний 
в рамках лингвокультуроведческой, когнитивно-позна​вательной, рефлексивно-оценочной компетенций, способность осу​ществлять организационно-управленческие действия). Следует отметить, что дисциплины, включенные в блоки, согласованы с уровнями овладения автономной учебной деятельностью (инструктивно-исполнительный, вариативный, активно-поисковый, уровень учебной автономии). Количество и объём дисциплин в блоке зависит от объёма теоретических и практических знаний, необходимых студентам на определенном этапе овладения ИЯ2. Дисциплины каждого блока (лингво-культуроведческого, коммуникативно-деятельност​ного и со​циально-профессионального) объединены конкретной учебной целью и чере​дуются с дисциплинами смежных блоков в зависимости от этапа обучения и уровня владения студентами компетенциями автономной учебной деятельности. Объединение дисциплин в блоки обес​печивает соответствие требованиям современного иноязычного образования и логическую завершенность системы овладения ИЯ2 на уровне лингвокуль​туроведческой, когнитивно-познавательной, рефлексивно-оценочной и коммуникативно-деятельностной компетенций.

Так, в рамках лингво-культуроведческого блока осуществляется отбор тематического содержания и ситуаций общения, связанных с культурой изучаемого языка, в совокупности с фонетическими, лексико-грамматичес​кими единицами, оформляющими иноязычную речь. Задачей данного блока является формирование культурологического и лингвострановедческого категориального аппарата у студентов, который способствует: 

- восприятию иноязычной национальной культуры посредством изучения литературных источников в оригинале на ИЯ1, ИЯ2 и их переводах в сравнении с произ​ведениями русской литературы и её переводами 
на ИЯ1 и ИЯ2; 

- формированию представлений о культурной и социокультурной жизни стран изучаемого языка и родной страны и умения ориентироваться 
в феноменах иного образа жизни и системах ценностей; 

- расширению кругозора студентов при чтении общественно-политических и публицис​ти​ческих текстов лин​г​вострано​ведческой тематики на ИЯ2 в сравнении с ИЯ1 и РЯ; 

- совершенствованию навыков дискуссионного обще​ния на ИЯ2 по темам страноведческой направленности; знаний особенностей функционирования выразительных средств речи и способности оперирования ими 
в межкультурном коммуни​кативном пространстве. 

Лингво-культуроведческий блок представлен спецкурсами «Интерпретация худо​жест​венного текста: культурологический аспект», образовательным модулем «Контрастивное страноведение», спецкурсом «Основы выразительной речи на иностранном языке». 

Коммуникативно-деятельностный блок, задачей которого является формирование способов формулирования мысли на ИЯ2 на основе знаний особенностей функционирования культурных и поведенческих норм и выбора стратегий вербальной и невербальной коммуникации. В связи с ведущей ролью способов деятельности в содержании обучения ИЯ2 особенно ответственным является отбор самих способов учебной деятель​ности, и компетенций, которыми должны овладеть студенты. Поэтому данный блок включает систему практических занятий, состоящий из когни​тивных, творческих, комбинированных и контролирующих лабораторных практикумов [3, 193], которые направлены на овладение ключевыми компетенциями АУД (когнитивно-познавательные, рефлексивно-оценочные и коммуникативно-деятельностные) при изучении языкового материала на ИЯ2 в разных видах речевой деятельности (аудирование, чтение, говорение, письмо). Лабораторные практикумы дополняют образовательные электронные модули по ИЯ2, например, «Практикум по немецкому языку как второму иностранному». В данный блок включена дисциплина «Автономная учебная деятельность», содержание которой знакомит студентов с основными способами учебной деятельности с целью эффективного самостоятельного овладения иностран​ными языками. 

Социально-профессиональный блок содержания обучения ИЯ2 представляет собой комплекс спецкурсов, в задачу которых входит – научить студентов использовать определённые профессиональные компетенции в социально-профессионального и межкультурного общения. Профессиональный блок представлен спецкурсами «Проектировочная культура 
в профессиональной деятельности», образовательными модулями «Театрально-игровая деятельность в образовательном процессе», «Игровые методы формирования аналитико-рефлексивных умений учебного взаимодействия», систематизирующими основные закономерности и принципы современного образования будущих переводчиков и филологов и развивающими творческие, проектировочные и рефлексивные способности студентов с целью осуществления учения на про​тяжении всей жизни. 

Таким образом, содержание обучения ИЯ2 представляет собой слож​ный взаимосвязанный процесс, отличающийся этапностью овладения систе​мой лингвистических, социолингвистических, социокультурных компетенций и компетенциями автономной учебной деятельности (когнитивно-познавательной, рефлек​сивно-оценочной и коммуникативно-деятельностной), системностью построения блоков дис​циплин, интегративностью на уровне овладения компетенциями и соответствующим им блоков дисциплин, последовательностью внедрения технологий овладения лингвокультуроведческой компетенцией и компетенциями автономной учебной деятельности.
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