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Abstract 

The article is devoted to the issues of intercultural education and interaction. The ways of development of multilingual communication are enumerated and the criteria of choosing the contents are defined. The author dwells on the phenomenon of sociocultural reality and determines the circumstances when it displays, as well as aims and objectives of its construction.
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Один из решающих критериев успеха модернизации образования является решение проблемы национальной идентификации в контексте социальных и культурных процессов. 

Российская образовательная система имеет дело со сложным, этнически многообразным, культурно ментально разнородным составом обучаемых. 
В связи с этим перспективной областью современной педагогики становится конструирование социальной реальности, одним из главных способов организации которого является обеспечение культурологической направленности филологического образования. Ведущим при этом остается двуязычие и многоязычное обучение (родной язык, язык доминирующего этноса, иностранные языки), которое не только служит средством коммуникации, но и позволяет приобщаться к различным способам мышления, чувствования, поведения.

Взаимодействие человека и пространства его жизни происходит в трех базовых формах: природное взаимодействие; взаимодействие посредством культур, религии, искусства, морали, идеологии и науки; социально-творческое и социально-преобразующее взаимовлияние среды и субъектности человека.

Культура и язык, закрепляющие и воспроизводящие социокультурный опыт и обеспечивающие коммуникативные связи, способствуют появлению новых социокультурных смыслов. Это проявляется в возможности совмещения «традиционной ориентации объяснения (причинно-обусловленного знания) в современном научном познании с пониманием (историко-герменевтическим знанием) и общением (действенно-практическим знанием)» [2]. 

Актуальность обращения к данной проблеме объясняется следующими обстоятельствами:

- в условиях разрушения традиционных форм коллективности и культурно-нравственного регулирования язык становится одним из важнейших средств этнической идентификации;

- сохранение культурной и этнической индивидуальности происходит 
в семье, религии, этносе и групповых отношениях, ориентированных на понимание, диалог, культурные факторы;

- диалогическое общение рассматривается как эмоционально-ценностное общение «Я» и «Другого».

Образ реальности, создаваемый образовательной системой в эпоху господства информационных технологий, представляет собой особый тип. Представая в форме картины мира, она играет ключевую роль в самоопределении современного человечества. 

Социокультурная реальность имеет два взаимообусловленных измерения: материальное, вещественное (социальные институты, обеспечивающие функционирование культуры в обществе, готовые продукты художественной деятельности и т.д.) и идеальное, духовное (ценности, значения, идеалы, нормы, представления, иллюзии и т.п.). Первое служит основой и носителем второго, а второе воплощается и выражается в первом.

Социокультурная реальность, формируемая современным межкультурным образованием в форме картины мира, представляет собой особую совокупность социального знания, детерминирующего все сферы общественной жизни. Это проявляется в следующих факторах:

- система образов; 

- открытая, самоорганизующаяся система, деятельность которой основана на активном взаимодействии с поликультурной и полиэтнической средой; 

- логически стройная иерархия знаний и в то же время непредсказуемая смена ментальных состояний; 

- форма информационного и межкультурного взаимодействия и бытия людей в процессе жизнедеятельности; 

- вариации поведенческих и ментальных реакций людей на события повседневности, способ производства и воспроизводства культуры, форма управления и самоуправления самой образовательной системы.

Таким образом, возникновение социокультурной реальности есть результат динамики социокультурных систем. Ведущим механизмом этого становится информационный процесс. Цели, воспринимаемые обществом, зависят от социокультурных особенностей и осуществляются с учетом особенностей восприятия национальными культурами. 

Феномен социокультурной реальности неразрывно связан с понятием «межкультурное взаимодействие», которая в общем виде определяется как специфический вид воздействия некоторых субъектов друг на друга. Данное воздействие характеризуется способностью воспринимать, хранить и преобразовывать культурную информацию, использовать её с целью самосохранения и приспособления к условиям существования и преобразования окружающей реальности.

Межкультурное взаимодействие всегда оказывает определенный информационный эффект, который заключается в реакции коммуницирующих субъектов, в изменениях их сознания и поведения. Исходя из этого, под межкультурным взаимодействием понимаются знания, мотивация, навыки взаимодействовать эффективно и соответственно среди представителей разных культур.

В логике рассматриваемого феномена целесообразно знакомить обучаемых с историей, художественным искусством, традиционными ремеслами своего народа в контексте культурного развития России и мира. Это позволит более четко определить роль и место родной культуры в общем цивилизационном процессе, не допустить самоизоляции этноса, обеспечить единое культурное и образовательное пространство и способствовать расширению социальной мобильности личности.

Цель образования в рассматриваемом контексте состоит в формировании субъекта, способного к активной и эффективной жизнедеятельности в многонациональной и поликультурной среде, обладающего развитым чувством понимания и уважения других культур, умениями жить в мире и согласии с людьми разных национальностей.

Из этой цели вытекают конкретные задачи конструирования социальной реальности: 

- формирование у обучаемых представлений о многообразии культур 
в мире и России, воспитание позитивного отношения к культурным различиям, обеспечивающим условия для самореализации личности; 

- глубокое и всестороннее овладение обучаемыми культурой своего собственного народа, что является непременным условием интеграции в другие культуры;

- знание собственной национальной традиции как условие признания других национальных традиций как своих; 

- создание условий для интеграции обучаемых в культуры других народов; 

- развитие умений и навыков продуктивного взаимодействия с носителями различных культур; 

- воспитание обучаемых в духе мира, терпимости, гуманного межнационального общения; 

- ведение межэтнического, межнационального, межкультурного диалога.

Идеи многоязычного и межкультурного образования развиваются в России в следующих направлениях: 

- развитие национально-русского и русско-национального двуязычия, многоязычие;

- изучение обучаемыми национальных культур, своих и чужих, с обсуждением проблем национального возрождения и национальной самобытности; 

- организация межкультурного диалога в различных его вариантах; 

- приобщение обучаемых к демократическим, гуманистическим ценностям;

- организация работы национально-культурных учебных заведений, существование которых связано с поликультурными программами, содействующих трансляции национальных культур и формированию национального самосознания, ориентации обучаемых на открытость в другие культуры, что способствует гармонизации межнациональных отношений и погашению межнациональных конфликтов, обеспечению современного международного стандарта образования.

В связи с этим, содержание межкультурного образования должно соответствовать следующим критериям:

- отражение в учебном материале гуманистических идей; 

- характеристика уникальных самобытных черт в культурах народов России и мира;

- раскрытие в культурах российских народов общих элементов традиций, позволяющих жить в мире и согласии; 

- приобщение обучаемых к мировой культуре, раскрытие процесса глобализации, взаимозависимости стран и народов в современных условиях.

В контексте данного содержания студенты овладевают следующими компетенциями: 

- знание задач конструирования социальной реальности, основных идей и понятий межкультурного взаимодействия; 

- культурологические, этноисторические, этнопсихологические знания, позволяющие осознать многообразие современного мира и специфику культурных проявлений на уровне личности, группы, социума, обеспечить понимание важности культурного плюрализма для личности и общества; 

- умение выделять или вносить в содержание образования идеи, отражающие культурное многообразие мира, страны, этнической группы; 

- готовность / способность к организации педагогического процесса как диалога носителей различных культур во времени и пространстве.

Одним из возможных путей дальнейшего развития этой области являются инновации, рассматриваемые как освоение нового продукта, применения новых технологических процессов или предоставления новых видов образовательных услуг. Они имеют нормативную функцию, предписывающую способы переустройства, управления, коммуникации и социокультурной реальности.

Инновационный процесс – это мотивированный, целенаправленный и сознательный процесс по созданию, освоению, использованию и распространению современных идей, актуальных и адаптированных для данных условий и соответствующих определенных критериям. Он направлен на качественное улучшение системы, предполагает стимулирование его участников и изменение их взглядов с позиции нововведения.

Из этого следует, что необходимо создание новых специальных инновационных педагогических технологий, которые были бы способны решать поставленные задачи. Это связано с тем, что они дают совершенно новые возможности для творчества, обучения и закрепления профессиональных навыков, позволяют реализовывать принципиально новые формы и методы обучения. Благодаря им удается связывать прошлый опыт со знаниями из различных областей (знания о артефактах, правовыми, психологическими, социально-экономическими и культурными знаниями).

Инновационные технологии характеризуются разделением процесса 
на взаимосвязанные этапы, координированным и поэтапным выполнением действий, направленных на достижение цели, однозначностью выполнения включенных в технологию процедур и операций и ориентированы на: 

- результативность процесса обучения, которая достигается посредством использования достижений современной науки;

- прогнозирование и проектирование деятельности с целью сокращения количества процедур её возможного корректирования;

- использование информационных средств в процессе их развития.

Таким образом, актуальность конструирования социальной реальности 
в полиэтническом регионе не подлежит сомнению. Видится важным, исследовать теоретические и практические аспекты рассматриваемой проблемы 
с тем, чтобы разработать соответствующие инновационные технологии.
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