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Abstract
The syllabus of the course of English for first year students “Students studying abroad. English for academic mobility” is introduced as an alternative to the course of General English. 
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Привлечение большего числа кандидатов к участию в программе академической мобильности невозможно без целенаправленной языковой подготовки студентов к этому виду деятельности. Мы считаем, что этот процесс может и должен начинаться при освоении дисциплины «Иностранный язык» в родном университете, так как именно на занятиях по иностранному языку преподаватель может показать всю привлекательность, полезность и необходимость обучения за рубежом в наше время.

В этих условиях учебная дисциплина «Английский язык» приобретает вполне реальный предметный план содержания, что  повышает мотивацию студентов к его изучению в рамках внеязыкового пространства.

Результатом длительного изучения “needs analyses” и опыта многих групп студентов, участников  академической  мобильности, явилось создание учебного курса “Students studying abroad. English for academic mobility”.

Целью данного курса является целенаправленная подготовка студентов 
к участию в международных проектах, составной частью которых  является академическая мобильность. 

В основе данного курса лежит функциональный и коммуникативный подход, который 

1) регламентирует выбор “real-life-situations”, в которых могут оказаться участники программы 

2) выявляет перечень умений и навыков, определяющих успешность академической деятельности, в рамках мобильности

3) значительно сужает рамки отбора языковых средств, необходимых для решения специальных коммуникативных задач.
Курс рассчитан на 110 часов аудиторных занятий и предлагается студентам 1-го курса как альтернатива курсу «General English».

Основу курса составляет учебник “Students studying abroad”, который включает в себя Книгу студента с приложением, Книгу преподавателя и Грамматический справочник.

Учебник состоит из двух модулей: первый модуль - «Selection of students for academic mobility» и второй - «Studying abroad». В тематическом плане содержание обоих  модулей включает  основные ситуации, с которыми сталкиваются студенты, решившие принять участие в академической мобильности, а именно: 

- подготовку и оформление документов (CV,/a cover letter, a letter of motivation), 

- собеседование,

- прибытие в партнёрский университет,

- знакомство с требованиями, предъявляемыми  к студентам зарубежных вузов,

- адаптация к иноязычной культурной среде. 

Каждый модуль строится по одной  и той же модели - это полилог, языковые и речевые упражнения, основанные на лексическом и  грамматическом материале данного модуля.

Мы отошли от традиционного представления материала и в рамках коммуникативного подхода учим студентов диалогической речи не на образцах монологического высказывания, а даем образцы диалогических речевых высказываний. По нашему мнению полилог - наиболее эффективный способ моделирования реальных ситуаций, в которые попадают студенты, и образец необходимых языковых средств, для реализации коммуникативных намерений говорящего. Зачастую, полилог подсказывает студенту дальнейшее развитие плана высказывания, поскольку для большой категории наших студентов (по итогам их интервьюирования после академической мобильности) трудностью для коммуникации является не только «как сказать», но и «что сказать». Формат полилога позволяет также использовать его как основу для смены ролей, благодаря чему удается добиваться большей плотности общения на занятии. Все задания учебника можно разделить на языковые и речевые, которые подчинены одной цели – овладению теми языковыми средствами, которые необходимы для решения выделенных коммуникативных задач.

Каждая часть учебника “Students studying abroad. English for academic mobility”имеет Приложения. Приложение включает практикум по развитию умений и навыков академического письма в рамках Европейской академической традиции, публичной презентации, как одного из широко используемых форматов представления информации в учебном процессе в зарубежных вузах, приемов «быстрого чтения» и понимания текста с использованием служебных слов, слов – сигналов, и др.

Грамматические модели высказываний, содержащиеся в полилогах, детально отрабатываются в упражнениях, представленных в Грамматическом справочнике. Он построен по принципу функциональной достаточности 
с акцентом на алгоритмы построения высказываний, характерных для английского языка. Упражнения, содержащиеся в Справочнике,  позволяют  систематизировать употребление  глагольных форм, характерных для диалогического и монологического высказываний. 

Данный учебный курс апробируется нами на протяжении трех лет и о его эффективности можно судить по увеличивающемуся количеству студентов, успешно участвующих в академических мобильностях в Европейских университетах.

