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Abstract
The article analyses a 7-year long working experience of the European Geography  Association for students and young geographers in the Department of Geography at Udmurt State University. 
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EGEA – Европейская географическая Ассоциация, объединяющая студентов и молодых ученых географических специальностей. К основным целям деятельности организации относятся обмен знаниями между молодыми географами-специалистами, а также развитие межкультурных и межнациональных отношений в среде юношества.  

EGEA была учреждена в 1987 г. студентами университетов Варшавы, Барселоны, Вены и Утрехта. Сегодня ее членами являются около двух тысяч географов из 35 европейских стран, в которых зарегистрировано 81 представительство организации. В территориальной структуре EGEA выделяют четыре региона, образованные с целью повышения эффективности ее функционирования: северобалтийский, восточный, средиземноморский и западный. 

Главные мероприятия Ассоциации – ежегодный конгресс, проходящий осенью, и четыре весенних региональных конгресса. Кроме того, в рамках EGEA проводятся двусторонние и многосторонние обмены, тематические семинары и культурно-познавательные экскурсии. 

Деятельность организации регулируется положениями двух учредительных документов. Ключевым органом управления является Генеральное собрание представительств, координаторами которого выступают члены исполнительного комитета. Кроме того, управленческими функциями обладает секретариат EGEA в Утрехте и пять специализированных консультативных комитетов. 

В России на 2011г. зарегистрировано четыре ячейки  EGEA в гг.Москве, С-Петербурге, Калининграде и Ижевске. Ячейка EGEA-Ижевск была создана в 2005г. Мы являемся самой восточной ячейкой Ассоциации. Это с одной стороны привлекает внимание членов других ячеек, с другой стороны затрудняет организацию обменов и участие в Конгрессах. Координируют работу ячейки председатель и контактное лицо, осуществляющее связь с секретариатом и региональными представительствами. 

На 2011 год ячейка насчитывает более 40 членов, в основном это студенты и выпускники географического факультета Удмуртского госуниверситета. Члены ячейки приняли  участие в работе 17-ти Конгрессов EGEA (Польша, Украина, Нидерланды, Австрия, Германия, Румыния и др. страны). При этом активность участия в Конгрессах и семинарах в последние годы существенно возросла. Конгрессы, как правило, представляют из себя совокупность открытых лекций ведущих ученых, выступления и дискуссии в рамках рабочих тематических групп, мастер-классы географической тематики, экскурсионные занятия и т.п. Кроме того, насыщенная культурная программа позволяет ознакомиться с культурой, историей, географией не только принимающей страны, но и стран-участников Конгресса.

Благодаря совместным усилиям ижевской и московской ячеек была значительно усилена работа научного сектора Ассоциации. С 2009г. стали издаваться сборники публикаций по итогам работы Конгрессов. Также члены Ассоциации имеют возможность публиковать свои научные статьи в специальном издании EGEA «The European Geographer». Большую популярность в последние два года приобрели тематические интернет-семинары.

Появился у нас и опыт организации двухсторонних обменов. В 2009-2011гг. такие обмены были организованы с ячейками Варшавы и Бонна. Такие обмены предполагают не только культурно-развлекательную составляющую, но и участие в круглых стола и семинарах с привлечение большого количества участников. Традиционными становятся односторонние приемы. При этом  с ростом популярности ячейки растет и количество гостей. Так 
в 2010г. мы принимали ребят из Словакии, Нидерландов, Венгрии.

На ежегодном Конгрессе EGEA в 2010 г. самым знаменательным событием года была названа международная студенческая экспедиция на Алтай, организаторами которой стали члены нашей ячейки. В составе экспедиции приняли участие 19 человек из 9-ти европейских стран. За три недели участники прошли заранее подготовленный маршрут с многочисленными экскурсиями, что позволило ознакомиться с природными, социально-экономическими 
и культурно-историческими особенностями этого уникального региона 
России.

На ближайшее время у нашей ячейки много планов. Помимо участия 
в Конгрессах и других традиционных мероприятиях Ассоциации, мы поставили задачу, совместно с ячейками Москвы и С-Петербурга, активно содействовать организации представительств  EGEA в других городах России. Нашей ячейке представляется необходимым объединение представителей финно-угорских стран, и, прежде всего, финно-угорских народов России. В рамках этой задачи в ноябре 2011г. ячейкой EGEA-Ижевск будет организован круглый стол «Финно-угорский мир глазами географов».

Таким образом, участие в деятельности Европейской Ассоциации студентов и молодых географов позволяет в комплексе формировать компетенции, как общего, предметного так и личностного содержания. Это, прежде всего, практика в закреплении иностранных языков. За последние пять лет количество студентов на географическом факультете, изучающих английский язык 
в качестве второй специальности, увеличилось в два раза, при этом 90% 
из них составляют члены EGEA. Кроме того, это развитие навыков межкультурной коммуникации, понимание и уважение разнообразия и мультикультурности общества,  способность разрабатывать и управлять проектами, возможность самореализации и расширение кругозора. А главное - интересная, насыщенная жизнь без отрыва от тематики обучения.

