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Abstract
Academic mobility of University instructors is analyzed in the context of mo-dernization of higher education in Russia. Internationalization of education is viewed as an important aspect of modernization and is understood as introduction of the international “dimension” into instruction and research.
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История развития общества свидетельствует, что одной из приоритетных ценностей, обеспечивающих его прогресс, является образование. Переход 
к инновационной экономике связан с резким возрастанием роли, значения и распространения образования. При этом качественное изменение претерпевает в первую очередь высшее образование, которое главным образом и обеспечивает основу инновационного общества – производства нового знания. Сегодня требуется высококлассный профессионал, и часто достаточно узкого профиля, знания которого доведены до умения преобразовывать в источник прибыли информационные и технические ресурсы. Таким образом, за последние годы изменился образ специалиста, следовательно, трансформировалась и сама система образования. Образование стало ведущим фактором развития - так называемым локомотивом экономического роста и одним из важнейших факторов геополитической стабильности. Оно становится инвестиционно привлекательным сектором экономики. В условиях современного глобального экономического и финансового кризиса, усугубляющегося в образовании демографической ситуацией в стране, руководству вузов приходится искать новые эффективные методы руководства, создавать такие условия, которые позволят сохранить свой потенциал. Интеграция России в европейское и мировое образовательное пространство является одним из актуальных направлений развития российской образовательной системы в русле широкого и всеобъемлющего процесса глобализации.

В Концепции  модернизации российского образования на период до 2010 года укрепление и модернизация инфраструктуры образовательных учреждений поставлена в число  стратегических направлений развития высшего профессионального образования. Реализуемая  в России программа модернизации образования требует нового уровня взаимоотношений между образовательными учреждениями, бизнесом и обществом. Процесс модернизации делает очевидным тот факт, что изменения в системе образования являются основой будущего экономического и социального развития России.

Следует отметить, что во всем мире вузы переходят к новым формам обучения. Университеты все смелее стремятся использовать инновационные методы обучения и управления учебным процессом. Обратимся к анализу состояния дел в Удмуртском государственном университете. В настоящее время вуз развивается как многопрофильный академический университетский комплекс, сочетающий традиции и новации в обучении, исследовании, формировании единого пространства культуры личности и социума. 

Академической мобильности преподавателей и административного персонала вузов в рамках Болонского процесса придается большое значение.  Международная мобильность стала уже мировым стандартом. В последние десятилетия академическая мобильность в Европе и мире признаётся одним из эффективнейших инструментов повышения качества образования. Модернизацию высшего образования в России можно рассматривать как элемент некоторого глобального интернационального проекта, в котором академическая мобильность выступает приоритетной задачей синхронизации высшего образования в России, Европе и мире. Интернационализация образования представляет собой процесс внедрения международного измерения в такие функции учебного заведения, как: преподавание, исследования и оказание услуг [1, С. 11].

На сегодняшний день процесс интернационализации высшего образования включает: студенческую и преподавательскую мобильность, реформу программ учебных планов, сотрудничество в  научно-исследовательской сфере через сети и ассоциации, открытое и дистанционное обучение, региональное и зарубежное сотрудничество институтов, международное разделение труда и другие виды деятельности. [7]. Для преподавателей, ученых и административно-управленческого персонала мобильность означает возможность проведения научных исследований и осуществления преподавательской деятельности, а также стажировки и обмен профессиональным опытом 
в разных странах-участницах Болонского процесса с соблюдением их прав 
в установленном законом порядке.

Существуют различные определения мобильности и классификация мобильности. Так, классическая мобильность связана со стажировками и командировками на относительно короткий период времени, участие в семинарах и конференциях, повышение квалификации. К современным формам мобильности относят мобильность международную, региональную, межвузовскую, которая может существовать на институциональном и индивидуальном уровнях «академический туризм». Также различают вертикальную и горизонтальную мобильность, виртуальную и физическую, симметричную и асимметричную, формальную и неформальную, учебную и профессиональную и др. 

Разнообразные программы Европейского союза, направленные на развитие мобильности (например, Erasmus, SOCRATES, Tempus) [7; 8; 9], а также проекты, инициированные национальными организациями стран – членов Организации экономического сотрудничества и развития (British Council, DAAD, CIBA, EduFrance  и другие), в значительной мере способствуют развитию процесса интернационализации [4; 5; 6].

Свободная без препятствий мобильность всех участников образовательного процесса – преподавателей, исследователей, администраторов – должна стать одним из главных условий повышения конкурентоспособности и привлекательности образования в европейских университетах. Три главные цели намечены на следующие десятилетия:

определить более точно концепцию мобильности и сделать её более демократичной; развить соответствующие формы финансирования университетской мобильности; расширить академическую мобильность и улучшить для неё условия.

В Российской Федерации создан аналог DAAD, British Council  и других всемирно известных организаций. Это добровольное объединение вузов и других российских организаций, работающих в области образования и науки, – РОСАМ (Российский совет академической мобильности). Свыше 2 тысяч российских граждан (студенты, аспиранты, преподаватели и научные работники) ежегодно проходят обучение в более чем 30 странах мира на основе международных договоров Российской Федерации, а также прямых партнёрских связей российских и зарубежных учебных заведений [1, 2, 3].

В России действуют также многочисленные международные программы стипендиальной поддержки студентов и преподавателей. Кроме программ Tempus, Erasmus Mundus, DAAD, работает международный центр по содействию международной мобильности учёных, студентов и аспирантов России и Европейского Союза [9].

Развитию академической мобильности в нашей стране способствует переход системы высшего образования на международную трехуровневую подготовку (бакалавр-магистр-доктор).

Что касается видов академической мобильности, то следует отметить, что международная академическая мобильность превалирует над внутрироссийской. Развитие внутрироссийской академической мобильности связано с необходимостью разработки российскими вузами совместных образовательных программ.  

При поддержке Министерства по делам молодёжи УР в 2003 году на базе Института социальных коммуникаций ГОУВПО «Удмуртский государственный университет» с целью обеспечения отрасли государственной молодёжной политики квалифицированными кадрами был создан Межрегиональный центр переподготовки и повышения квалификации кадров сферы государственной молодёжной политики (далее – МРЦ). По распоряжению № РД-04 Департамента молодёжной политики и общественных связей Министерства спорта, туризма и молодёжной политики Российской Федерации «02» апреля 2009 года МРЦ присвоен статус «Межрегионального центра развития кадрового потенциала по Приволжскому федеральному округу».

Межрегиональный центр - это инновационный центр с глубокой интеграцией и развитой инфраструктурной научной, образовательной и инновационной деятельности, обеспечивающей устойчивое развитие, качество и востребованность дополнительного профессионального образования. Он как важнейший элемент национальной инновационной системы должен оказывать существенное влияние на развитие академической мобильности. Целью данной статьи является рассмотрение некоторых подходов разработанных в МРЦ для обеспечения идеи развития академической мобильности преподавателей, которые как мы надеемся, будут полезны вузовскому сообществу в практической деятельности. Сегодня МРЦ является межрегиональной моделью развития академической мобильности. Он является научно-исследовательской площадкой для аспирантов, докторантов, бакалавров, магистров, студентов специальности «Организация работы с молодежью». 

Основные направления деятельности МРЦ: реализация программ и учебных планов повышения квалификации и переподготовки специалистов сферы государственной молодежной политики, проведение краткосрочных курсов повышения квалификации и стажировок преподавателей высшей школы, государственных и муниципальных служащих, разработка и проведение научных исследований, мониторингов, конференций, семинаров, круглых столов, тренингов, мастер-классов. 

За короткий период была создана современная учебно-методическая база, собраны дидактические материалы по наиболее актуальным темам, разработаны тестовые задания, необходимые для проверки знаний слушателей. Отличительными особенностями используемых технологий обучения являются: проектирование технологий с ориентацией на реализацию в учебном процессе конкретной психолого-педагогической концепции обучения (концентрированное обучение, модульное обучение, контекстное обучение и т.д.); стабильность, воспроизводимость  результатов обучения, независимо от факторов и условий обучения.

Реализация учебного процесса в рамках МРЦ производится на основе блочно-модульного подхода, что становится еще одной инновацией в системе дополнительного образования. Блочно-модульная организация образовательной деятельности предполагает наличие таких элементов планирования учебного процесса, как структура компетенций специалиста, учебный план и рабочие программы дисциплин кредитно-модульного содержания, а также соответствующих технологий обучения и контроля качества образовательной деятельности. 

В организации учебного процесса МРЦ все более широкое применение находят дистанционные технологии, феномен успеха которых кроется в способности одновременно удовлетворять интересы  центра и слушателей. 

Управление учебным процессом в МРЦ предполагает постоянный поиск новых решений. Речь идет, прежде всего, об информационных технологиях. Важнейший фактор интеграции образовательных технологий на различных этапах непрерывного образования информатизация этих технологий. Переход к непрерывному образованию, использование новых информационных технологий обучения оказывают существенное влияние на понимание сущности, трактовку понятия «технология обучения».

Наличие же технологий в совокупности с современным оборудованием предоставляет возможности для развития. Полученный в рамках грант 
№ Ф-299 Федерального агентства по образованию «Создание научно-методических центров по работе с молодёжью на базе ведущих (системообразующих) вузов» комплекс современного компьютерного оборудования позволяет проводить научные исследования, внедрять новые технологии. 
К примеру, для более качественной подготовки к очередным этапам Интернет-тестирования в МРЦ внедряется система «Интернет-тренажеры в сфере образования». Применение программ-тренажеров в учебном процессе обеспечивает непрерывность, быстроту и полноту обучения. 

 Результаты проводимых в центре социологических исследований используются  при разработке новой модели молодежной социализации, 
а также разработке концептуальных основ молодежной политики. Данные проведенных исследований имеют практическое значение при проектировании социальных инноваций в работе с молодежью, могут использоваться для разработки комплексных программ социального развития молодежи. 

На базе центра реализуется научный проект «Развитие кадрового потенциала в сфере молодежной политики в Приволжском федеральном округе».  В рамках проекта реализуются программы стажировок преподавателей, организуются  межрегиональные учебно-методические семинары: «Опыт реализации государственных образовательных стандартов в сфере государственной молодёжной политики» (2006 г.), «Эффективная реализация Стратегии государственной молодёжной политики в субъектах Российской Федерации Приволжского Федерального округа» (2008 г.), «Формирование системы социальных практик как фактор инновационного развития молодёжи в Приволжском федеральном округе» (2009 г).

С 2010 года на базе МРЦ реализуются образовательные программы,  направленные на развитие внутрироссийской академической мобильности. Так, с 11 октября 2010 г. по 5 ноября 2010 г. прошли курсы повышения квалификации для преподавателей высшей школы «Традиции и инновационные технологии в современных образовательных программах» (72 часа). В течение 2011 года реализуется пролонгированная образовательная программа «Инновационные технологии в современном гуманитарном и социальном образовании». Первые слушатели, которые прошли обучение и стажировку на базе МРЦ считают, «что развитие такого рода проектов и программ способствует развитию  академической мобильности, повышению качества учебного процесса и интеграции знаний». Например, Постовалов А.Л. директор Института переподготовки и повышения квалификации ГОУ ВПО «Читинский государственный университет», Коровай Е.А. к.п.н, доцент кафедры государственного и муниципального управления и политики  факультета управления Института экономики и управления ГОУВПО «Читинский государственный университет» выразили глубокую благодарность преподавателям и специалистам МРЦ: «…за хороший прием, чуткое внимание, отличную организацию курсов повышения квалификации и стажировок. Стоит отметить, что Центр организует студенческие стажировки. Студенты специальности «Организация работы с молодежью» с большим удовольствием проучились семестр 
в Институте социальных коммуникаций на кафедре истории и политологии. Принимали активное участие в мастер-классах, тренингах организуемых научными сотрудниками Центра и получили новые качественные знания и практический опыт. Многие молодёжные научно-исследовательские проекты,  реализуемые в Удмуртии, были взяты на вооружение и уже сегодня  начинают реализовываться в Читинской области».

Несмотря на то, что академическая мобильность преподавателей становится важным компонентом образовательной и исследовательской деятельности российских вузов в свете модернизации российского образования, существует и  много препятствий для развития  академической мобильности. 
К ним следует отнести: отсутствие государственной программы академической мобильности; неопределённость целей развития мобильности как 
на уровне страны в целом, так и на уровне отдельного вуза (устава, стратегии развития, миссии); отсутствие достаточного финансирования, как самих поездок, так и вложений в инфраструктуру, подготовку и переподготовку кадров, рекламно-информационные компании.
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