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Abstract
Bologna process encourages universities to develop international academic programs leading to joint degrees (diplomas). The article describes the experience of the development of such a program and the problems arisen on the way to it. 

Keywords: joint degree, Bologna process, academic program 
Болонская декларация с 2001 г. ориентирует вузы стран-участниц на развитие международных  программ, ведущих к получению совместных степеней (дипломов). 

По данным  Центра изучения проблем профессионального образования 
в РФ, материалов аналитического доклада НФПК, данных мониторинга российских вузов, участвующих в программах Темпус,  большинство программ двойных дипломов имеют следующие особенности:

- охватывают экономику, юриспруденцию, менеджмент и инженерное образование;

- действуют в большей степени на магистерском и докторском уровнях, 
в меньшей степени - на уровне подготовки бакалавров;

- базируются в основном на двустороннем сотрудничестве университетов. 

Программа двойных дипломов, которая реализуется в настоящее время 
с участием Университетов Сыктывкара и Хайльбронна,  является двухсторонней программой подготовки бакалавров по направлению «Менеджмент».

Как показывает наш десятилетний опыт международного сотрудничества между университетами Хайльбронна и Сыктывкара, реализация совместных образовательных программ имеет как очевидные преимущества, так и порождает ряд проблем, решение которых не всегда находится в компетенции вузов.

Десятилетний период совместной работы можно условно разделить 
на два этапа. 

Сотрудничество на первом этапе было достаточно традиционным и выражалось в помощи коллег из Университета г. Хайльбронна по подготовке специалистов на факультете управления Сыктывкарского университета:  

- чтение лекций и проведение практических занятий на немецком и английском языках профессорами  для студентов специальности «Социально-культурный сервис и туризм»; 

- включенное обучение на стипендиальной основе студентов в Университете г. Хайльбронна с возможностью зачета пройденных дисциплин в Сыктывкарском государственном университете (СыктГУ);

- организация практик на лучших предприятиях сферы сервиса и туризма Германии;

- стажировки преподавателей СыктГУ в Университете г.Хайльбронна;

- совместные научные исследования и публикации преподавателей СыктГУ и Университета г.Хайльбронна.

Мотивация на первом этапе сотрудничества была некоторым образом асимметричной, то есть выгоды были  наиболее очевидны для российской стороны и связаны со следующими моментами:

- повышение конкурентного статуса Сыктывкарского государственного университета, факультета управления и кафедр в образовательном пространстве региона;

- формирование конкурентных преимуществ выпускников по специальности «Социально-культурный сервис и туризм» на рынке труда;

- приобретение опыта, как в подготовке специалистов такого профиля, так и в развитии коммерческого туризма в регионе в целом.

Мотивация немецкой стороны, в большей степени, была связана с возможностью открытия для себя нового образовательного пространства, которое могло бы быть интересно как для студентов, так и для работодателей 
в Германии с точки зрения накопления опыта работы на российских рынках. 

Проблемы на первом этапе сотрудничества преимущественно были связаны с финансированием поездок и визовыми барьерами, которые достаточно успешно решались по мере накопления опыта таких взаимодействий.

Второй этап был инициирован Университетом г. Хайльбронна и для Сыктывкарского университета стал в большей степени инновационным за счет переориентации на программу совместных дипломов. 

На этом этапе можно говорить уже о некоторой трансформации мотивации и преодолении её асимметричности.

Для Сыктывкарского университета мотивация уже вышла на более глобальный  уровень за счет обеспечения интеграции программ подготовки 
в международное образовательное пространство и  роста международной студенческой и академической мобильности. Здесь следует сделать акцент 
на росте заинтересованности российских студентов в получении двойных дипломов: расширение границ обучения и будущей занятости; повышение уровня культуры и образования.

Для Университета г.Хайльбронна мотивация также усилилась и обусловлена реализацией программы подготовки бакалавров по направлению «Экономика стран Восточной Европы», в рамках которой предусматривается углубленное изучение экономики, культуры, языков восточноевропейских государств, в том числе России. Эта программа ориентирована на изменившиеся потребности работодателей в Германии, их интерес к новым рынкам. Кроме того, следует говорить также о явной заинтересованности государственных институтов в такой направленности образования, так как среди студентов, обучающихся по данной программе, преобладают переселенцы из России и государств, ранее входивших в СССР. 

В 2006 г. совместно коллегами из Сыктывкара и  Хайльбронна был подготовлен проект для Бюро Академических обменов (DAAD) по программе совместных дипломов. Грантополучателем выступил Университет г. Хайльбронна. В 2007 г. началась работа по согласованию учебных планов, в процессе которой выявились существенные проблемы, являющиеся следствием несопоставимости требований различных европейских образовательных институтов (в первую очередь, структура учебных планов). Дальнейшая работа 
по подготовке и реализации программы совместных дипломов добавила проблем, часть которых трудноразрешима. 

В качестве основных проблем на современном этапе, с которыми приходится сталкиваться при реализации программ двойных дипломов, мы определили следующие:

- Недостаточность финансирования для реализации программ совместных дипломов, которая наиболее очевидна из-за повышенной затратности международного сотрудничества; встает вопрос, кто должен принимать эти затраты на себя и в каких пропорциях – вузы или студенты. В первом случае следует ожидать снижение заинтересованности университетов в таких программах. 
А во втором – усугубление неравенства среди студентов, которым такие программы будут доступны в зависимости от степени их финансовой состоятельности. Для Сыктывкарского государственного университета проблемы финансирования мобильности усиливаются большой удаленностью вуза-партнера.

- Существенные расхождения программ обучения (по срокам, объемам нагрузки, методам обучения и ориентации программ на результат). 

- Разновременность по переходу на программы бакалавриата, так, 
в СыктГУ первый прием на дневное обучение бакалавров по направлению «Менеджмент» заканчивает первый курс, в Университете г.Хайльбронна – третий курс.

- Отсутствие национального законодательства, признающего двойные дипломы, и регламентирующего такой образовательный процесс.

Все это некоторым образом  демотивировало работу как российской, так и немецкой сторон, замедлило темпы сотрудничества и заставило искать пути  решения.

Для преодоления этих проблем нами  используются различные подходы и инструменты:

- Для финансирования мобильности используются различные источники (международные и национальные гранты, собственные средства вузов и личные средства студентов и преподавателей).

- Для преодоления проблем с расхождением в программах и учебных планах заключено межвузовское соглашение о переводе часов в зачетные единицы и перезачете дисциплин, а также о возможности включенного обучения по специальности «Менеджмент» для бакалавров из Университета 
г. Хайльбронна.

Подводя итог, следует отметить, что, несмотря на все проблемы, сотрудничество Университетов Сыктывкара и Хайльбронна развивается, о чем свидетельствует студенческая и академическая мобильность с обеих сторон, 
а также предложение немецких коллег распространить опыт двойных дипломов на программу бакалавриата «Туризм». 

 Все это позволяет сделать выводы о том, что мотивационные факторы 
в международном сотрудничестве преобладают над демотивационными, 
а дальнейшее развитие программ совместных дипломов зависит как от действий на уровне вузов, так и на уровне государств, в том числе в рамках Болонского процесса. 

