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Abstract
The conditions of forming students’ intercultural competence in a short-term trip abroad are studied. 
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Наиболее значимым результатом поликультурного образования является формирование межкультурной компетентности учащихся. В современном многокультурном мире, в котором все чаще и интенсивнее взаимодействуют представители совершенно разных социо-культурных традиций,  межкультурная компетентность человека является важнейшим условием конкурентоспособности. Под межкультурной компетентностью мы, опираясь на многочисленных авторов (Г.С. Трофимова, А.Н.Утехина, В.Ю. Хотинец, Т.Г. Стефаненко, Е.В.Тройникова, Л.И. Хасанова и др.), понимаем способность человека к продуктивному взаимодействию с представителями других культур на основе понимания, признания и уважения и их культурной самобытности, и своей собственной.

Растущая актуальность формирования межкультурной компетентности 
у широкого круга специалистов, ставит перед исследователями и практиками следующие вопросы: каково наиболее продуктивное содержание поликультурного образования, какие методы и средства оптимальны для разных групп учащихся, какие организационные формы и при каких условиях позволяют обеспечить высокую результативность образовательного процесса. Данной материал посвящен исследованию условий формирования межкультурной компетентности учащихся во время краткосрочной зарубежной поездки, как одной из наиболее часто рекомендуемых форм поликультурного образования.

Участники исследования: 9 старшеклассниц из Удмуртской национальной гимназии им. Кузебая Герда, участвовавших в 4-х дневной поездке 
в Финляндию; все они говорят по-удмуртски и определяют удмуртскую культуру в качестве родной.

Метод исследования: фокус-группа – квалитативный (качественный) метод исследования, который заключается в проведении группового интервью. Термин «Фокус-группа» появился как обозначение обсуждения в группе 
из 7-10 человек какой-либо определенной, "сфокусированной" темы. Фокус-группа была проведена нами в вагоне поезда, возвращавшего группу 
из 9 школьниц и 3-х педагогов из Удмуртской национальной гимназии 
им. Кузебая Герда после в 4-х дневной поездки в Финляндию.

Вопросы для обсуждения: Какие ожидания были от поездки? Оправдались ли они? Что удивило? Какие планы на будущее?


Результаты исследования: Все семь учащихся согласились с высказываемыми кем-то из них мнениями: 

- «Не ожидала, что финны так сильно заинтересуются удмуртской культурой»; 

- «Люди приятные, добрые, легко идут на контакт, отзывчивые» и «Люди гостеприимные, доброжелательные... Финны берегут природу, город держат в чистоте»; 

- «Студенты могут выбирать индивидуальную программу обучения»;

- «Хотелось бы еще побывать в других финно-угорских странах, пообщаться с молодежными организациями», «Возможно, поехать с презентацией Удмуртии в Германию», «…выучить языки, на которых общаются в этих странах».

Четверо из 7 согласились с мнением: «Буду изучать удмуртские песни, удмуртский,  английский, финский языки».

Трое из 7 согласились с высказанным мнением: «На последней встрече, 
в Хельсинки, удивила любовь финнов к Удмуртии, стало стыдно, что они, живя в Финляндии, смогли выучить удмуртский язык, а многие жители Удмуртии, в том числе и я, не знают родного языка».

Трое из 7 были согласны с мнением: «Очень дорогие продукты питания: хлеб по 3 евро!»

Двое из 7 разделили высказанное мнение: «Очень «суперская» школа. Очень тепло встретили. Отличное отношение учеников и педагогов. Мне кажется, что у нас бы так не относились, наверно, к иностранным школьникам, так тепло и непринужденно, как они смогли нас встретить и принять в своей школе».

Анализ материалов фокус-группы позволяет выделить два условия формирования межкультурной компетентности учащихся в краткосрочной зарубежной поездке:

1) надо организовать участие учащихся в презентации «своей» родной культуры для иностранцев;

2) надо обеспечить встречу (несколько встреч) с такими иностранцами, кто демонстрирует признание родной культуры учащихся. 
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