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Abstract 
The necessity of the concept of information educational system of university (IESU) in the conditions of its formation as research university, and also the basic directions of its interaction with the state organizations and business is considered.
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Внедрение информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) в сферу образования идет нарастающими темпами. Так, в последние годы в России реализованы крупные проекты по поддержке процессов информатизации образования: все общеобразовательные учреждения подключены к сети Интернет, созданы крупные федеральные хранилища электронного образовательного контента высокого качества, сеть федеральных образовательных порталов, созданы и эффективно функционируют центры методической поддержки ИКТ в образовании, в сети Интернет появилось большое число коммерческих и некоммерческих образовательных проектов, активно развиваются электронные библиотеки. 

Одна из основных тенденций развития образования в связи с этим состоит в пересмотре  концепций организации учебной деятельности. В учебной практике процессы формирования сетевых, децентрализованных моделей обучения сегодня еще малозаметны, но именно сетевые технологии готовят для них почву.

Основой современной системы образования является высококачественная информационно-образовательная среда, именно она позволяет коренным образом модернизировать технологический базис, перейти к образовательным информационным технологиям в широком смысле этого слова и осуществить прорыв к открытой образовательной системе, отвечающей современным требованиям. Под информационно-образовательной средой понимается, как правило, системно организованная совокупность информационного, технического, учебно-методического обеспечения, неразрывно связанная с человеком как субъектом образовательного процесса. В некоторых работах этому понятию придаётся более узкое содержание. Например, основная цель информационно-образовательной среды университета усматривается в обеспечении возможности удаленного интерактивного доступа (в авторизованном режиме, ориентированном на разные группы пользователей) ко всем образовательным ресурсам университета. Однако понятие «информационно-образовательная среда», на наш взгляд, для высшего учебного заведения (университета), к тому же ориентированного на статус научно-исследовательского университета является достаточно размытым и не отражает в полной мере именно системный характер его деятельности, важнейшей составляющей которой является, помимо учебного процесса, производство и «продажа» знаний. 

Инновационная экономика, по крайней мере за рубежом, во многом ориентируется на знания, производимые в университетах. Инновационным процессам в сфере образования так же уделяется большой внимание и в научных публикациях и в названиях различных образовательных программ и проектов. 

Тем не менее, в современном российском образовании (и для научной, и для педагогической общественности) не существует сколько-нибудь определённой и общепринятой Концепции инновационной деятельности в образовании. На наш взгляд, в качестве одного из важнейших критериев полезности той или иной инновации в образовательном процессе может служить практическая отдача от затраченных усилий и ресурсов на обучение студента. 

Не секрет, что в нашей стране, основная масса произведенных университетом знаний в виде дипломов, диссертаций, отчётов о НИР и др., не используется государственными организациями и бизнесом, т.е. остаётся в виде архива никем не востребованных документов. Не останавливаясь на качестве и актуальности этих работ, следует тем не мене отметить, что возможный потребитель (государственные организации и бизнес) просто о них не знает. 
В отличие от поведения фирмы на рынке производитель знаний (университет) никак не оценивает свой товар (знания, в вышеперечисленных формах), не продвигает его на рынок и не доводит до возможного потребителя информации о произведенном «товаре». Инженерный подход к организации деятельности фирмы как системы, а также сетевые аспекты её функционирования, могут быть использованы как ориентир для организации информационно-образовательной системы университета (ИОСУ). 

Создание ИОСУ предполагает как наличие соответствующих внешних условий, так и решение целого ряда внутренних задач. В России с 2002 г. выполняется Федеральная целевая программа «Развитие единой информационной образовательной среды (2001–2005 гг.)», в рамках которой разрабатываются проекты, нацеленные на формирование федеральной ИОС и ее региональных фрагментов. Очевидно, что эти проекты и вся Программа будут успешны, если их реализация будет основываться на формировании ИОС отдельных учебных заведений и, в первую очередь, ИОС крупных университетов. Построение ИОС в научно-исследовательском университете (ИОСУ) требует от его руководства и коллектива выполнения целого ряда организационных, методических, технологических и других задач, которые должны быть объединены в рамках единого проекта и единой системы. Не останавливаясь на общих принципах, методологии и этапах создания информационно-образовательной среды для высшей школы, остановимся лишь на некоторых важных особенностях информационно-образовательной системы научно-исследовательского университета.

На наш взгляд, одной из первоочередных задач ИОСУ должна быть инвентаризация накопленных знаний и оформление их в идее товарного продукта. Возможный потребитель товара (государственные организации и бизнес) должны через Всемирную сеть иметь доступ к каталогу выполненных работ, организованному в виде банка аннотаций работ с соответствующей системой поиска по запросам. ИОСУ должна также содействовать качеству выполняемых студентами и преподавателями исследований, препятствую дублированию и плагиату с одной стороны, а с другой обогащая их новыми знаниями в интересующей их области исследования. 

К революционным изменениям в образовательном процессе может привести и сам подход к оценке качества  и полезности выполненных работ (дипломов, диссертаций, НИР и т.д.) с точки зрения его стоимости и спроса 
на рынке. 

Рассматривая ИОСУ как средство для производства знаний, следует также иметь в виду, что одной из её необходимых подсистем должна быть и база данных о запросах потребителей на необходимые им знания. Запросы на НИР государственных организаций, как наиболее крупного потребителя знаний, публикуются в Интернет и в базе данных ИОСУ они должны быть доступны преподавателям и студентам. Это позволит придать практическую направленность выполняемым преподавателями и студентами исследованиям и установить связи университета с государственными организациями и бизнесом.

Подход к созданию информационно-образовательной среды научно-исследовательского университета как системы позволяет использовать технологию и стандарты открытых систем. Применение принципов открытых систем при создании, сопровождении и развитии современных информационных систем (ИС), вне зависимости от уровня их сложности или масштаба, позволяет достичь компромисса в противоречивости всех требований, предъявляемых на всех этапах жизненного цикла ИС. 

Реализация таких основных свойств открытых систем, как расширяемость (или изменяемость) состава прикладных функций ИС, интероперабельность (способность к взаимодействию приложений разных подсистем в пределах одной интегрированной ИС или нескольких ИС между собой), переносимость приложений между разнородными аппаратно-программными платформами, масщтабируемость (при изменении размерности решаемых задач, числа пользователей ИС), дружественность пользовательского интерфейса, неразрывно связана с применением соответствующих стандартов 

Придание ИОСУ свойств основных стандартов открытых систем должно быть реализовано с помощью разработки ее профиля (функционального стандарта). В соответствии с определением открытой системы в IEEE, ИОСУ, в информационном разрезе, должна быть определена как система, в которой реализован «исчерпывающий и согласованный набор базовых международных стандартов информационных технологий и профилей функциональных стандартов, которые специфицируют интерфейсы, службы и поддерживающие форматы данных, чтобы обеспечить интероперабельность и мобильность приложений, данных и персонала»[1] 

Практическая реализация данного подхода позволяет любую ИОСУ, вне зависимости от уровня её сложности или масштаба, сопровождать её профилем, включающим в  себя совокупность базовых стандартов и спецификаций, которым должны отвечать как ИОСУ в целом, так и ее составные части. Предполагается, что в профиль будут входить научно-техническая документация разного уровня как с точки зрения формального статуса (стандарт, спецификация, рекомендации), так и категории регламентируемых сущностей (организационная схема, методика, программная среда, приложение, программный компонент, формат данных и т.д.). 

Таким образом, одним из принципов создания ИОСУ является системный подход и использование базового набора стандартов (профиля), для обеспечения, в том числе, взаимодействия ИОС университетов и бизнеса в едином российском и международном информационном пространстве для решения важных народно-хозяйственных задач.
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