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Abstract 

Expanding integration processes of Udmurt State University on the new level of its development are discussed in the paper. 
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Специфика инновационной системы УдГУ заключается в обеспечении интеграции образовательного и научного процессов, привлечении к научно-исследовательской и инновационной работе всего кадрового потенциала: студентов, аспирантов, докторантов, профессорско-преподавательского состава, научных работников, специалистов инновационного менеджмента. Основными формами научной  и инновационной деятельности в ВУЗе являются:

- обеспечение выполнения непрерывного инновационного цикла: от фундаментальных, поисковых и прикладных исследований до производства и реализации наукоемкой продукции и технологий в промышленности; 

- подготовка, переподготовка и повышение квалификации специалистов, работающих в условиях инновационной экономики; 

- воспроизводство научно-технического (интеллектуального) потенциала, необходимого для разработки и коммерциализации инноваций;

- производство инновационной продукции и услуг собственными силами;

- создание предприятий малого наукоемкого бизнеса, связанных с ВУЗом;

- продажа лицензий на высокотехнологические процессы для выпуска научно-технического продукта;

- создание и поддержка инновационных инфраструктур, способствующих коммерциализации новых и высоких технологий; 

- формирование инновационной культуры в бизнес-среде.

Основное внимание уделяется фундаментальной науке и на ее основе получают развитие прикладные направления, осуществляются научные изыскания по широкому спектру направлений. Это актуальные научные направления, отражающие экономическую и социальную проблематику современного общества: теплоэнергетика, региональная экономика, защита в чрезвычайных ситуациях, биотехнология и иммунология, математика, физика, компьютерные науки, история, микробиология, охрана окружающей среды, энергосбережение. 

Функционируя на острие потребностей рынка и общества, университет активно внедряет новые направления научной и инновационной деятельности. Среди них - разработка и внедрение нанотехнологических инноваций 
в производство. В университете реализуется проекты: создание наноконструкций на основе физиологически активных белков, производство наноструктурных материалов методом лазерного спекания ультрадисперсных порошков в неравновесных условиях, изучение физико-химических свойств углеродных нанотрубок, получение и коррозионно-электрохимические свойства композиционных наноматериалов, формирование нанокомпозитных пленок, подготовка кадров по направлению нанотехнология. 

Реализовывать целевые и долгосрочные проекты с развитием фундаментальных научных направлений, прикладные научно-образовательные проекты и в то же время оставаться центром отраслевой науки позволяет университету сегодня его активная интеграционная деятельность. В числе стратегических партнеров университета - академические и отраслевые институты, промышленные предприятия и высшие учебные заведения республики и страны. 

Организация инновационной и предпринимательской деятельности университета осуществляется Управлением развития научной и инновационной деятельности (УРНИД), возглавляемое проректором по научной работе.

В Удмуртском госуниверситете разработана и функционирует модель управления распределёнными научно-образовательными ресурсами и капитализации наукоёмких технологий как процесс преобразования инновационных идей в технологии опережающего развития, способствующая выходу 
на рынок высокотехнологичных продуктов в условиях инновационной экономики России. Ядром инновационной инфраструктуры (ИИ) являются интегративные научно-образовательные центры как площадки производства знания опережающего характера и способные выполнять масштабные прикладные проекты. В основу функционирования инновационной инфраструктуры заложены критерии трёх фундаментальных процессов «Интеграции», «Инновации» и «Институциализации», с учётом заявленного Президентом РФ Д.А. Медведевым и закреплённого в подготовленной Правительством концепции развития до 2020 г. принципа четырёх «И» – институты, инвестиции, инфраструктура, инновации. 

Внешний интеграционный процесс реализуется интеграцией науки и образования с последующим повышением качества подготовки специалистов и повышения инновационной активности; интеграцией науки и промышленного производства с последующим созданием хозяйствующих обществ, выполнением НИР, НИОКР; международной научной интеграции с последующим созданием широкомасштабной сети трансфера технологий.

Внутренний (внутриуниверситетский) интеграционный процесс – создание инициативных творческих научных групп для разработки и выполнения междисциплинарных научно-исследовательских и научно-прикладных программ через функционирование НОЦ; развитие системы взаимоотношений преподаватель-студент при выполнении научно-исследовательских и научно-прикладных работ; создания межфакультетских совещательных органов; развитие единой материально-технической базы для исследовательских и научно-производственных подразделений университета.

Инновационный процесс обеспечивается функционированием эффективной структурно-функциональной модели управления развитием научно-образовательной деятельности, ориентированной на промышленное производство и предполагающей создание единого научно-образовательного и производственного комплекса, решающего задачи капитализации наукоёмких технологий, генерации новых знаний, создания новых и совершенствования научных технологий и продуктов в рамках грантов, научных проектов и программ, федеральных целевых программ, хоздоговорных работ, целевых заказов; развития и поддержки формирующихся научных школ и направлений УдГУ; развития и поддержки инновационных приоритетных направлений развития науки, технологий и техники Российской Федерации; коммерциализации научных и научно-технических разработок УдГУ.

Институциализационный процесс осуществляется через создание и оптимизацию структурных подразделений УдГУ, участвующих в научно-инновационной деятельности и создание научно-образовательных центров (НОЦ). В настоящее время в УдГУ успешно функционирует 21 НОЦ: Анализ риска и снижения последствий природных и техногенных катастроф; Инновационное проектирование в мультилингвальном образовательном пространстве; Прикладная биохимия и промышленная биотехнология; Рациональное природопользование; Регулярная и хаотическая динамика; Современное искусство и художественное образование; Удмуртский научно-образовательный центр проблем управления; Физика и компьютерное моделирование наноматериалов; Физико-химия и технология наноматериалов; Финно-угорский научно-образовательный центр гуманитарных технологий; Центр наноматериалов и нанотехнологий; Центр социальной политики; Энергетика и энергоэффективные технологии; Экономическая метрология и квалиметрия труда; Развитие дизайна и инжиниринга промышленных изделий в УР; Учебно-научный институт развития образования; Региональный научно-образовательный центр ИПСУБ "Информзащита"; Информационно-цифровые технологии 
в криминалистике и судебной экспертизе; Историко-культурное наследие.

Содержательный аспект НОЦ – инициирование, поддержка, развитие научных направлений, имеющих фундаментальный и прикладной характер исследований. НОЦы выстраивают отношения с кафедрами, факультетами, внешними научными структурами и предприятиями, где отрабатываются механизмы взаимодействия интеграционного характера. Синергетическим эффектом совместной деятельности членов НОЦ является как разработка и внедрение новых идей, так и открытие новых образовательных программ по всем уровням подготовки. Таким образом, реализуется принцип интеграции науки и образования. Экономический эффект деятельности НОЦ — оптимизация ресурсов: материально-технических, интеллектуальных, финансовых. Оптимизация выводит университет на многоканальное финансирование через гранты и федеральные целевые программы, где инвестиционными приоритетами являются направления междисциплинарного, интеграционного характера, что является стимулом дальнейшего развития не только высшего образования, но и инновационной экономики страны в целом.

Анализ опыта ряда вузов Российской Федерации реализующих программы развития инновационной инфраструктуры, таких как МГУ им. М.В. Ломоносова, Пермский ГТУ, Сибирский ГМУ и др. свидетельствует, что в настоящее основным направлениями, обеспечивающими эффективное развитие инновационных инфраструктур указанных вузов являются:

1. Создание разветвлённой системы коммерциализации результатов научно-исследоввательской деятельности, в том числе центров трансфера технологий и развитого бизнес-окружения (малых инновационных предприятий, создаваемых учёными вузов)
2. Защита интеллектуальной собственности, включая мониторинг новых объектов ИС, патентование, ведение баз данных научных и инновационных разработок как вуза, так и предприятий региона 
в целом.
3. Взаимодействие с предприятиями региона в области подготовки и переподготовки кадров в области инновационной деятельности.

С учётом данных тенденций, в Удмуртском государственном университете принята «Стратегическая программа развития научно-инновационной деятельности на 2011-2014».В качестве одного из приоритетных направлений является международная интеграция, которая предполагает два аспекта: 
1) обменные академические программы; 2) взаимодействие по созданию, обмену и продвижению готового продукта. Все звенья научной интеграции напрямую связаны с авторским правом, защитой интеллектуальной собственности и т. д.
Международная интеграция предполагает включение зарубежного опыта. Налажены связи научного коллектива НОЦ «Регулярная и хаотическая динамика» с вице-президентом UTAM Кейтом Моффатом и ведущим специалистом в области вихревой динамики Хасаном Арефом. Коллектив тесно взаимодействует с французскими исследовательскими центрами: Laboratoire des Ecoulements Géophysiques et Industriels CNRS (LEGI), Laboratoire de Physique des Océans CNRS/IFREMER (LPO), Laboratoire de Meteorologie Dynamique, Ecole Normale Superieure, (LMD); Laboratoire de Mecanique de Lille (LML); University Lyon 1 CNRS (UL), Centre de Mathematiques et de Leurs Applications ENS-Cachan/CNRS (ENS). 

За период с 2008 по 2010 гг. повысили квалификацию за рубежом 26 сотрудников и 119 научно-педагогических работников. В рамках международной научной интеграции 78 научно-педагогических работников УдГУ приняли участие в различных международных научных программах и проектах. Для преподавания и консультаций в УдГУ были приглашены 29 зарубежных специалистов. В рамках международного сотрудничества проведена подготовка 40 специалистов для зарубежных стран. В проводимых УдГУ НИОКР приняли участие 27 зарубежных специалистов.
В 2010 г.  УдГУ получил поддержку в области развития инновационного предпринимательства двух зарубежных вузов — университеты городов Турку (Финляндия) и Геттинген (Германия). В марте 2011 г. в Германии состоялась встреча по обмену опытом специалистов в области трансфера технологий УдГУ и Гёттингенского университета. В ноябре 2011 запланирован ответный визит немецких коллег в Удмуртский госуниверситет, что говорит 
о расширяющейся интеграции Удмуртского госуниверситета на новом уровне его развития.
