Неборская Вера Витальевна
Кандидат филологических наук
Доцент кафедры профессионального 

иностранного языка для гуманитарных специальностей 

Удмуртский государственный университет

г. Ижевск, Россия

ИНТЕГРАЦИЯ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ: ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ
Abstract

The article deals with the concept of science, education and production integration. There are also stages of integration and its models abroad. The survey of the main integration aspects is given. Special attention is paid to Research University as the most successful form of research activity and education integration. 
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Сегодня в России осуществляется важный процесс модернизации высшего образования, в рамках которого происходит внедрение инновационных для отечественной практики систем интеграции образования и науки. Подобная форма успешно существует во множестве стран мира и доказала свою эффективность не только как удачная модель подготовки специалистов, но и как канал внедрения инноваций в сферу экономики. Эта модель строится на базе так называемых исследовательских университетов. 

Понятие исследовательского университета было введено в 1994 г. международным центром Карнеги по развитию образования, хотя сама модель такого университета существовала уже давно [4]. Понятие было введено в научную сферу для разграничения классических ВУЗов и тех университетов, которые объединяли в себе колоссальную научную базу, инновационные центры, исследовательские парки и образовательную составляющую. Понятие исследовательского университета это многоуровневый концепт, содержащий в себе два ключевых момента: генерация и распространение знаний. 
В этом аспекте заключается важное отличие исследовательского университета от классического университета. 

Стоит отметить, что классический европейский университет, модель которого до сих пор существует и в нашей стране, играл роль генератора знаний. В Европе знание считалось уделом элиты: университеты исповедовали «закрытый академизм». Функция распространения знаний впервые возникла во второй половине XIX века в США, после того как институционально была закреплена возможность доступа к высшему образованию непривилегированных слоев общества ― рабочих, фермеров, лесорубов и т.д. Это стало революционным изменением в области образования [2]. 

Позднее, в 50-х гг. XX века, функция распространения знаний обогатилась важным аспектом. Распространение знаний стало синонимом внедрения научных идей и инноваций в экономику, благодаря возникновению в кампусе университета имени Стэнфорда первого исследовательского парка, положив начало зарождению «Силиконовой долины». И осуществлялось это на базе модели исследовательского университета. Именно исследовательский университет стал фундаментом социально-экономического развития отдельно взятых регионов, а затем и всей страны. 

Идея создания в кампусах университетов научных парков и внедрения инноваций, возникшая в США, приобрела популярность в 70-е гг. XX в., получив бурное развитие в последующие двадцать лет. Первыми странами, заразившимися новой идеей были Великобритания, Канада, Австралия. За ними последовали Франция, Германия, Бельгия. В 80-х годах распространение «научной лихорадки» достигло азиатских стран. В восточной части света первой страной, создавшей научный центр, стала страна восходящего солнца. Ее примеру последовали Китай, Гонконг, Южная Корея, Индия и другие страны. 

Безусловно, разное историческое и социально-экономическое развитие стран породило и несколько типов интеграционных моделей. На сегодняшний день в научных кругах принято различать три типа моделей интеграции. 

Американский тип интеграции. Его исповедуют в первую очередь США и Великобритания, а так же страны, которые исторически находились под влиянием этих стран ― это Канада и Австралия. Ключевую роль в этом типе интеграции играет непосредственно исследовательский университет, который выступает ядром интеграции. Университет полностью берет на себя функции по реализации и внедрению инноваций, налаживанию связей с промышленностью, привлечению государственных грантов, улучшению качества образования и т.д. Все решения принимаются университетом и он свободен 
от обязательств перед государством. Исключением являются исполнения социального заказа, т.е. обеспечение студентов качественным образованием и соблюдением государственных стандартов, которые от университета к университету могут варьироваться, но только в сторону повышения учебной и исследовательской нагрузки, расширения уровня научных знаний и предметной области и т.д.; и исполнения условий по выигранным грантам (государственным заказам). Любопытно отметить, что хронометраж рабочего дня американского профессора при средней рабочей неделе в 57 часов состоит 
из преподавания ― 43%, исследовательской деятельности ― 31%, выполнения административных и общественных обязанностей, куда входит и лоббистская деятельность по привлечению финансирования ― 26% [3]. Все это подстегивает университеты к жесткой конкурентной борьбе за абитуриентов и финансирование и, как следствие, повышает количество исследований и качество образования. 

В таком типе интеграционной модели встречаются два вида. Первый из них всемирно известная «Силиконовая долина», второй ― не менее знаменитая «Дорога 128» опоясывающая Бостон. 

«Силиконовая долина» является детищем Университета имени Стэнфорда. Отличительной особенностью этого вида является тот факт, что благодаря инициативе администрации университета в его кампусе был создан научно-исследовательский парк и бизнес-инкубатор для малых венчурных фирм. Помещения, которые принадлежат университету, сдаются в аренду на льготных условиях (иногда за чисто символическую плату) малым фирмам. Таким образом, венчурные предприятия, часто основанные на научной идее выпускниками этого ВУЗа, попадают «под крыло» университета. Более того, такие фирмы имеют, так называемые «налоговые каникулы» в течение трех, а иногда и пяти лет, что стимулирует их развитие. Среди тех малых фирм, позднее выросших до гигантских компаний, были такие, как «Eastman Kodak», «Google», «Hewlett-Packard» и т.д. Такие фирмы имеют доступ к новейшим научным университетским разработкам, получают юридические, экономические консультации, консультации по менеджменту и стратегическому развитию компании и т.д. 

Второй вид представлен «Дорогой 128» и его основное отличие заключается в том, что малые фирмы селятся поблизости от университета и обладают большей самостоятельностью. В этой структуре нет центра управления в лице администрации университета. Бостонский университет активно привлекает к сотрудничеству такие фирмы, предоставляя им научные услуги и те же многочисленные консультации, что и в Стэнфорде. Таким образом, возникает взаимовыгодный тандем, позволяющий реализовывать венчурным фирмам свой потенциал, а университетам развивать исследования. 

В том и другом виде интеграционной модели большинство выпускников избавлены от головной боли в поисках рабочего места. Это стимулирует социально-экономическое развитие региона. Благодаря отделам технического лицензирования при университете, выпускники могут получить патент на собственное изобретение и в дальнейшем получать от него доходы (активная продажа таких патентов из США в страны Европы и Азии способствовала притоку капитала в страну). Основной же выгодой в области образования становится факт привлечения студентов к исследовательской деятельности ― модель преподавания «Learning by doing» (обучения на практике) в действии. 

Японский тип интеграции. Этот тип интеграционной модели зародился 
в стране восходящего солнца и был активно заимствован такими странами, как Китай, Гонконг, Южная Корея, Бразилия, Индия и т.д. Ключевую роль 
в этом типе интеграции играет государство. «Наука на поток» ― так можно было бы охарактеризовать эту модель. Государство берет на себя обязательства по регулированию научной и производственной деятельности, инновационным исследованиям. Оно выступает главным заказчиком технологий. 
В отличие от американского типа, который подразумевает естественный процесс зарождения и развития интеграции, японский тип интеграции представляет собой процесс искусственного аккумулирования всех составляющих интегративной модели. В шутку такой процесс называли «переселением науки». Эта форма интегрирования получила название технополис. Под технополисом подразумевается площадь, где на финансовые средства правительства создаются научные лаборатории, исследовательские центры, развитая инфраструктура, необходимая для поддержания полноценного функционирования. Здесь существуют собственные парикмахерские, магазины, кинотеатры, даже аэропорты. Иногда строятся новые кампусы университетов, а иногда административно реорганизовывают прежние институты или целые университеты путем объединения или разделения. Создается целый город, куда съезжаются ученые и профессорско-преподавательский состав со всей Японии. 

В отличие от американского типа интеграции основную долю исследовательской деятельности берет на себя не университет, ― он занимается образовательной составляющей, ― а национальные лаборатории. Национальные лаборатории и исследовательские институты получают гранты от правительства или крупного бизнеса на разработку новых технологий. Студенческая вовлеченность в японском типе интеграции выглядит следующим образом. Студенты под руководством преподавателя получают задания на предмет проведения исследований и, если это необходимо, согласно специфике исследования, посещают такие лаборатории, где и выполняют задания. Инженерные специальности обучаются по тому же принципу, как и в американском типе интеграции «Learning by doing» [1]. 

Стоит отметить, что похожая форма организации науки существовала и 
в СССР в виде наукоградов, но отличительной особенностью таких наукоградов был «закрытый академизм» ― исследовательские центры не имели функции распространения знаний. Единственным заказчиком выступало государство, в то время как в Японии заказчиком прикладных разработок выступает и частный сектор в лице крупных финансовых корпораций. 

Смешанный тип интеграции. Этот тип интеграции распространен в европейских странах ― Германии, Франции, Бельгии, Нидерландах, Финляндии и т.д. Ключевую роль здесь играют, как правило, технопраковые структуры. Это могут быть технологические парки или научно-исследовательские парки, иногда вырастающие до агломераций, как в случае с технополисами, но происходит это при активном участии администрации научных парков, а не государства. Государство берет на себя роль заказчика, как и частный бизнес. 

Университеты в европейском типе интеграции (за исключением Великобритании) чаще всего, как и в случае с японским типом интеграции, довольствуются образовательной функцией, не ставя во главу угла производственные и технологические разработки и их коммерциализацию, однако активно привлекают такие структуры к сотрудничеству. Существуют варианты создания специализированных научных центров на средства государства, как 
в случае с моделью «Сколково» в России, либо исследовательских лабораторий при университетах. Университеты в таком типе интеграции менее задействованы в качестве медиаторов между наукой и образованием. 

Наиболее успешной формой интеграции на сегодняшний день все-таки остается исследовательский университет. Это объясняется рядом причин. 

В структуру исследовательского университета, как отмечалось ранее, входят научно-исследовательские центры или лаборатории. Иными словами, цитадели науки, где вертится «яблоко Ньютона», горит «фонарь Диогена». Наука в этом аспекте становится наиболее доступной для студентов. Если исследовательские лаборатории обладают административной независимостью, то университетам приходится привлекать их к сотрудничеству посредством дополнительных контрактов. Иногда такое сотрудничество бывает невозможным в силу обязательств лабораторий перед другими участниками процесса. Вмешательство государства, безусловно, способствует такому сотрудничеству, 
но процесс генерации знаний, их передачи в образование, их дополнения и последующего внедрения в производство оказывается более длительным. В исследовательском университете такой процесс занимает куда меньше времени и всевозможных затрат ― материальных, административных. 

Не менее важной деталью представляется стимулирование. Когда студент видит реальные перспективы (возможность получить патент на собственную разработку, создать фирму на льготных условиях, получить квалифицированную помощь в случае необходимости и т.д.), конечно, его мотивация резко возрастает. В случае проявления способностей студента не в науке, а в административных, управленческих и иных областях, он в любом случае избавлен от головной боли в поисках рабочего места, поскольку при университете создаются многочисленные компании, нуждающиеся в молодых специалистах. Это, в конечном счете, обеспечивает социально-экономическую стимуляцию региона. И, как следствие, экономики страны в целом. 

Можно долго перечислять достоинства такой модели интеграции, отмечая и некоторые недостатки, как «академический капитализм» и повышение оплаты за обучение, как следствие коммерциализации, но на сегодняшний день эта модель показывает наибольшую эффективность. Разумеется, участие государства и крупного бизнеса играет важную роль, но без участия университета в процессе интеграции науки, образования и производства обойтись категорически невозможно. 
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