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Abstract
The article studies the issues of sustainable development of water resources, as well as the problems of ecological training of the personnel. 
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Проблема качества и доступности водных ресурсов относится к числу приоритетных проблем современного развития общества. Из всего объема пресноводных ресурсов планеты для питьевого использования человеком доступно порядка 1%. Более 1 млрд. человек (примерно 18% населения земли) испытывают серьезный недостаток в обеспечении питьевой водой, а 2,6 млрд. (26% населения) живут в условиях, не соответствующих базовым стандартам санитарии.

В Целях развития тысячелетия, принятых Генеральной Ассамблеей ООН в 2000 г., содержится призыв вдвое сократить долю населения,  не имеющего постоянного доступа к чистой питьевой воде и живущих в антисанитарных условиях к 2015 г., а также к прекращению экологически несовершенной эксплуатации водных ресурсов. В 2002 г. на Всемирном САММИТе ООН 
по устойчивому развитию в Йоханнесбурге была зафиксирована необходимость улучшения систем комплексного управления водными ресурсами и разработки планов эффективного водопользования.

Как следствие, Комиссия ООН по устойчивому развитию, руководствуясь многолетней программой работы призывает правительства государств мира включить сектор водных ресурсов в число национальных приоритетов, задействовать весь спектр стратегических возможностей для укрепления потенциала национальных и местных органов власти в планировании и обеспечения доступа населения к водным ресурсам, привлекать к решению водных проблем все заинтересованные стороны, в том числе и молодежь, развивать информационную и мониторинговую составляющую систем управления, разрабатывать и передавать для внедрения новые малозатратные технологии водоочистки и водоснабжения, увеличивать инвестиции в данную отрасль экономики.

В 2003 г. ООН объявила  на 2005-2015 гг. международную десятилетнюю программу «Вода для жизни», к основным проблемам которой отнесены: дефицит воды, доступ к санитарии и медицинскому обслуживанию, гендерные аспекты в водопотреблении, стоимостные оценки, комплексное управление водными ресурсами, загрязнение и энергетика, окружающая сфера и биоразнообразие и целый ряд других.

В Российской Федерации снабжение населения чистой питьевой водой относится к важнейшим задачам ее социально-экономического развития.

В декабре 2010 г. постановлением Правительства Российской Федерации на 2011-2017 гг. утверждена Федеральная целевая программа «Чистая вода», целями которой является обеспечение населения питьевой водой, соответствующей требованиям безопасности и безвредности, а одной из главных задач - модернизация систем водоснабжения, водоотведения и очистки сточных вод. 

Реализация этой программы должна способствовать не только качественному обновлению инфраструктуры водной отрасли России, но и развитию экологически значимого мышления у населения.

К важнейшим аспектам реализации программы «Чистая вода» относится задача подготовки высококвалифицированных кадров, обладающих знаниями современного оборудования, технологий и методов управления водными ресурсами.  В этой связи совместный проект ТЕМПУС «Сеть университетов для магистерской подготовки в области технологий управления водными ресурсами» (NETWATER), поддержанный Европейской комиссией и реализуемый консорциумом отечественных и зарубежных университетов ставит задачу проектирования и реализации новой проблемно-ориентированной магистерской программы для подготовки специалистов к работе в водном секторе промышленнности.

Целями проекта явились:

- разработка учебно-методического комплекса и дидактических лабораторий; 

- построение системы мониторинга и оценки состояния процесса обучения магистрантов по разработанной образовательной программе;

- обеспечение академической мобильности профессорско-преподавательского состава;

- реализация двухгодичной магистерской программы в российских университетах (Московском государственном техническом университете им. Баумана, Тамбовском государственном техническом университете, Владимирском государственном университете, Уральском федеральном университете), посвященной технологиям водного менеджмента;

- переподготовка молодых преподавателей, совершенствующихся в области экомониторинга, водного менеджмента и водоочистки; 

- распространение результатов проекта ТЕМПУС на международном и национальном уровнях, а также в сети ИНТЕРНЕТ.

К отличительным признакам проекта «NETWATER» относятся: изучение новейших технологий и оборудования, используемых для водоподготовки и очистки сточных вод, приборов контроля качества воды и академических центров мониторинга водных ресурсов; обмен опытом подготовки научных кадров и персонала, занятых в водной отрасли; применение мембранных технологий и оборудования для очистки жидких отходов; проведение научно-практической конференции по вопросам экологического образования и управления водным хозяйством. Важным обстоятельством является и тесная связь проектировщиков программы с работниками отрасли водных ресурсов.

Реализация проекта «NETWATER» в Тамбовском государственном техническом университете началась в 2009 г. Был разработан новый учебный план и программа подготовки магистров в соответствии с требованиями Болонского процесса. Осуществлен выбор мембранного оборудования, необходимого для лабораторных работ. Определен перечень модулей, отражающих сущность новой образовательной программы. Молодые преподаватели (5 человек) поступили в магистратуру Генуэзского университета. 

К настоящему времени завершено обучение молодых преподавателей, стартовал 2-й год обучения магистрантов, подготовлено 7 учебно-методических пособий для публикации и использования их в учебном процессе, проведена научно-практическая конференция. Первая половина проекта успешно реализована. Особенное внимание было уделено новизне создаваемой магистерской программы, которая заключается в том, чтобы придать ей самый современный вид и использовать при ее разработке новые методы. Было принято решение использовать приемы методологии ТЮНИНГ для разработки вышеупомянутой программы и проведены специальные семинары-тренинги для преподавателей российских вузов с целью обучить их новой технологии. В ТГТУ 25 человек прошли переподготовку под руководством специалистов из Университета Миддлсекс (Великобритания)  и Генуи (Италия), получив сертификат о повышении квалификации. Таким образом, разработанные преподавателями ТГТУ модули отвечают теперь требованиям как ГОС третьего поколения, так и стандартам качества, принятым в Европейских вузах, имеют описание результатов обучения и их соответствие целям программы, как требует методика ТЮНИНГ.

