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Abstract

Part-time students’ research and their participation in research conferences is studied in this article as a factor of quality improvement of part-time pedagogical education.
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Проблема повышения качества образования является одной из самых острых в системе заочного образования. В сравнении со студентами очной формы обучения студенты-заочники намного меньше времени находятся 
в прямом контакте с преподавателями в силу ограниченного количества аудиторных часов и преимущественного объёма самостоятельной работы. 
Им приходится самостоятельно осваивать большой объём учебного материала и, как правило, при отсутствии постоянного, текущего контроля со стороны преподавателя. По мнению самих студентов, это может негативно отражаться на качестве получаемого образования, если студент не владеет навыками самоорганизации и не ответственен.

Другим недостатком в системе заочного образования является отсутствие у заочников возможности выступать на различного рода конференциях и публиковать тезисы или статьи с полученными результатами научных исследований в печатных материалах этих конференций. Это происходит в силу того, что заочники находятся в вузе только на протяжении недолгих сессий, а в межсессионный период проживают вдали от места учёбы. Заочники при этом выпадают из поля зрения  преподавателей. Про них просто забывают, так как они считаются труднодоступными для приглашений к участию в работе конференций. В то время как студенты очного отделения всегда под рукой, они могут быть вовремя проинформированы о проходящих в вузе студенческих конференциях. Нередко студенты-очники становятся участниками межвузовских научных конференций и 
в других городах, отправляясь в оплачиваемые командировки. Об этом заботятся сами факультеты и специальные подразделения вуза. Таким образом, складывается ситуация, в которой проигрывают студенты заочной формы обучения, лишённые возможности заявить о своих научных изысканиях в рамках публичных обсуждений. При этом они лишаются опыта деятельности, которая бы способствовала повышению качества получаемого ими образования.

Поэтому одним из направлений работы по повышению качества заочного образования является приглашение студентов этой формы обучения к участию в научной жизни вуза, где они учатся.

Условием реализации этой задачи является курирование студента со стороны научного руководителя – преподавателя, под руководством которого осуществляется деятельность студента на всех этапах научной работы. Проведение исследования, подготовка к презентации его результатов может осуществляться при написании курсовых и дипломных работ. При этом увеличивается количество времени непосредственного общения студентов с преподавателем, углубляется содержание их сотрудничества.

Можно выделить следующие этапы вовлечения студентов к участию 
в научной конференции: 

- проведение студентами исследования в рамках выбранной темы;

- оповещение студентов о предстоящей конференции и приглашение 
к участию в ней;

- осуществление научным руководителем методического руководства 
по написанию тезисов;

- написание студентами тезисов;

- просмотр и редактирование тезисов преподавателем (по мере необходимости);

- отправка тезисов в редакционную коллегию сборника материалов конференции;

- участие студентов в конференции и получение сборника материалов.

В ходе написания курсовой, а затем и дипломной работы студент-заочник находится в постоянном контакте со своим научным руководителем. В современных условиях даже в рамках классического заочного образования это происходит с помощью электронной почты, ICQ или скайпа. Многие преподаватели используют для информирования студентов свои блоги. Однозначно то, что для своевременного оповещения студентов есть множество путей. 
На наш взгляд, самыми удобными остаются электронная почта и блог. 
Во-первых, студент часто посещает свой почтовый ящик и блог преподавателя. Во-вторых, по почте можно переслать, а на блоге представить официальное  информационное письмо от организаторов конференции, в котором указаны сроки проведения конференции, форма участия, требования к оформлению тезисов. Знакомство с информацией, представленной в таком письме, способствует развитию у студентов умения самостоятельно перерабатывать информацию и пользоваться ей.

Современный студент – это будущий специалист, бакалавр или магистр. Его профессиональная подготовка должна обязательно включать проведение научной работы в своей области. Этому студентов надо учить. Слабым звеном в данном направлении является отсутствие знаний и подчас опыта проведения исследования, незнание методик, этапов проведения эксперимента, способов представления результатов исследования (теоретического и эмпирического). 

Было бы хорошо, если бы преподаватель, в рамках дисциплины которого будут проводиться научные исследования студентов, посвятил часть учебного времени для рассмотрения основ исследовательской деятельности. Цель этого занятия будет состоять в том, чтобы осуществить вводное знакомство студентов с методологией научного исследования. Кроме того, студенты очень теряются перед необходимостью написать тезисы для публикации. Этот важный этап также требует со стороны преподавателя разъяснения и 
по возможности демонстрации в качестве примера печатных изданий материалов подобных конференций. Это снимет напряжение, уберёт у студентов страх и неуверенность в себе.

Участие в конференции можно рассматривать как подготовку к написанию выпускной квалификационной работы и её публичной защите. Студенты, прошедшие через такой подготовительный этап, умеют последовательно излагать материал, как в устной, так и в письменной форме, делать выводы. Они умеют сжато выступать, использовать в качестве наглядного сопровождения материала электронную презентацию, чувствуют себя более уверенно перед аудиторией.

В отзыве на работу студента мы рекомендуем научному руководителю обязательно указать, какие публикации имеет студент, и на каких конференциях он представил результаты своего исследования. Во внимание Государственной аттестационной комиссии должен быть принят и факт приёма тезисов студента к публикации, если участие в конференции предстоит после защиты дипломной работы. Необходимо также учитывать наличие у студента разработанного методического пособия. Многие именно студенты-заочники, а не студенты очного отделения, работая по специальности, имея наработки 
в области темы исследования, при поддержке научного руководителя могут справиться с этой трудоёмкой задачей. Продукт интеллектуального труда студента должен быть по достоинству оценён. 

Таким образом, студент-заочник приобретает опыт ведения научно-исследовательской деятельности, публичного выступления перед широкой аудиторией в рамках конференции и как наглядный итог – представление результатов своего исследования в печатном издании. Как известно, это может способствовать получению дополнительных баллов или плюсов при прохождении им аттестации и повышении категории по месту работы. 

После публикации собственных научных материалов у студентов появляется ощущение успешности и личностного роста. Сертификат об участии 
в конференции занимает достойное место в портфолио любого специалиста. Это повышает мотивацию студентов-заочников к учебному процессу в вузе, 
к ведению научных изысканий в области профессиональной деятельности. 
У молодого специалиста появляется уверенность в своих силах при публичных выступлениях перед коллегами на различных уровнях (презентации, педагогические советы, совещания, конференции, симпозиумы). 

В ходе исследовательской деятельности у студента-заочника развиваются умение работать с научной литературой, творческие способности, критическое мышление, внимательное отношение к техническим правилам оформления статей, интеллектуальный потенциал.

Публикация тезисов и выступление на конференции являются очень важной стороной профессиональной подготовки педагогов. Овладев этими способами деятельности, учитель развивает свою профессиональную компетентность. Ещё являясь студентом, работающий в школе молодой специалист заявляет о росте своего профессионального уровня.

Опыт показывает, что после участия в конференции с выступлением 
по теме исследования студенты-заочники, имеющие определённый опыт работы в школе, активнее начинают разработку своих методических пособий, участвуют в конкурсах различного ранга. 

Научно-исследовательская работа является важной и необходимой частью учебного процесса и при заочной форме получения образования. Её предназначение – создание условий для самовыражения, саморазвития, и самоутверждения студентов, стимулирование и развитие их научно-исследовательских интересов.

Многообразие форм НИРС зависит от качества поставленной в этом направлении работы вуза, а также от его специфики, от его технического оснащения, от наличия научных школ и от того, как стимулируется работа студентов и профессорско-преподавательского состава.

Различают два вида научно-исследовательской деятельности студентов, как очной, так и заочной форм обучения:

1. Учебная научно-исследовательская работа. Она предусмотрена действующими учебными планами (курсовые и дипломные проекты) и преподавателями в рамках изучения дисциплины (доклады, рефераты, домашние задания с элементами исследования).

2. Исследовательская работа сверх требований, предъявляемых учебными планами (дополнительная научно-исследовательская работа, на выполнение которой студенты тратят своё свободное время). К ней можно отнести написание тезисов, статей, выступление на научных и научно-практических конференциях, участие в предметных олимпиадах, конкурсах (вузовских, межвузовских, городских, республиканских, краевых, всероссийских, международных), в конкурсных программах грантов и проектов, написание методических пособий и рекомендаций, работу в научных лабораториях, кружках.

Большую роль в организации НИРС играют научные руководители, которые берут на себя ответственность за то, чтобы у студентов появился и развивался интерес к научной деятельности, чтобы студенты получали от трудоёмкого, напряжённого процесса научных исследований удовольствие, видели свой личностный рост, могли гордиться своими успехами. Эта работа требует от преподавателей большого внимания, такта и терпения с тем, чтобы молодой исследователь научился самостоятельности суждений, мог критически осмысливать свою работу, принимать замечания, доводить дело до конца, видеть перспективы своего профессионального роста. Очень важно ставить перед студентами  посильные задачи, поддерживать похвалой, делиться с ними своими идеями. Хотя труд руководства отнимает много сил и времени (следует заметить, что руководство, осуществляемое дополнительно по подготовке студентов к написанию тезисов и выступлению на конференции 
не оплачивается вообще), в атмосфере сотрудничества складываются порой удивительно плодотворные отношения между преподавателем и его студентами, которые продолжаются долгие годы. Они приносят радость делового общения на профессиональные темы, ощущение гордости достижениями друг друга. Ведь самая большая награда для наставника - это успехи его учеников и искренние слова благодарности.

Вот строчки из электронного письма студентки-заочницы своему научному руководителю, с которым её связывают отношения дружеского и профессионального характера в течение 7 лет после окончания вуза: «Спешу поделиться своим успехом. Выиграла губернаторскую премию. Участвовала 
в конкурсе «Лучшие учителя России» ПНПО. В рейтинге я на 32 месте. 
Не хватило совсем чуть-чуть. Я, конечно, огорчилась. Но решила не отчаиваться. Буду участвовать в этом конкурсе через 2 года. Надеюсь выиграть президентскую премию. У меня к Вам просьба. Если будет возможность участвовать в каких-либо конференциях, я - только «за».

И таких примеров, когда молодой учитель уверенно встаёт на крыло 
в области своей профессии, следуя наставлениям своего научного руководителя, неустанно трудясь и добиваясь высоких результатов, множество. Так продолжается плодотворное сотрудничество на стезе науки, начатое в стенах вуза. 

Научно-исследовательская работа студентов-заочников, получающих высшее педагогическое образование, которая включает в себя выступления на конференциях и научные публикации, должна стать частью их профессиональной подготовки, что сделает выпускников заочной формы обучения конкурентоспособными и компетентными специалистами, способными к активной, творческой научно-исследовательской деятельности в сфере своей профессии.
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