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Abstract
The article discusses the issues of ecological engineering and the role of the university potential in solving fundamental and practical problems in the field of environmental protection. The ecological situation in the Udmurt Republic is analyzed and the role of Udmurt University in organizing its efficient management is shown. 
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Исследования в области охраны окружающей среды (ООС) и практическое внедрение их результатов – задача комплексная, требующая участия специалистов всех естественно - научных и математических профилей, экономистов, юристов, медиков, инженеров, социологов. Классический университет является моделью такого сообщества, т.к. в нем представлены все фундаментальные науки, формирующие знания о составе, строении и функционировании элементов окружающей среды и места в ней человека. Регионы, 
в которых существуют классические университеты, имеют свои природные условия, как правило, специфические экологические проблемы, созданные той или иной структурой хозяйствования.

Успешность университета в решении таких проблем будет тем выше, чем масштабнее уровень интегративности прямых и косвенных участников процесса.

В Удмуртской республике существует 2 главных фактора, определяющих экологическую проблематику субъекта Федерации. Это - уничтожение запасов химического оружия (УХО) и добыча нефти. Не нужно быть провидцем, чтобы увидеть в этом действительно серьезные проблемы для ОС и здоровья человека в регионе. Однако до начала 90 гг. прошлого века вопросы экологии ОС так категорично не ставились. В 1992 г. УдГУ получил первое предложение от военного ведомства РФ принять участие в разработке документов экологического сопровождения проекта УХО в г. Камбарке. На этот период еще не было общепринятых нормативных документов, регламентирующих такую деятельность за исключением СНиП 1.02.07-87. Инициативная группа, руководителем которой стал автор данной статьи, основываясь на собственном понимании проблемы, предложила поэтапный вариант такого сопровождения на примере биоты.

Первый этап: Прогноз экологической обстановки в районе хранения химического оружия на территории Удмуртии (1992 г.).

Второй этап: Проведение биологического зонирования района расположения объекта по хранению люизита (1993 г.).

Третий этап: Рекреационное и биоценотическое зонирование района расположения объекта по хранению отравляющих веществ (ОВ) на территории Удмуртии (1993 г.).

Четвертый этап: Обоснование структурно-функциональных характеристик и разработка требований к созданию системы станций локального и регионального биологического мониторинга в районе хранения ОВ на территории Удмуртии.

Перечисленные выше этапы, опробованные на элементах биоты, были предпроектными, описывающие состояние флоры и фауны до начала реализации проекта, т.е. как принято говорить, на старте. Очевидным было понимание необходимости производить подобные описания почвы, воды, воздуха, физических факторов. Наши исследования биоты были своеобразным прообразом нормативных документов (СНиП 11-02-96. Инженерные изыскания для строительства; СП II-102-97. Инженерно-экологические изыскания для строительства).

В 1993 г. в УдГУ был организован учебно-научный институт прикладной экологии (ИПЭ) для решения задач экологического сопровождения (проектирования) хозяйственной деятельности, который стал своеобразным центром привлечения разнопрофильных специалистов для решения актуальных экологических проблем. В зависимости от сложности и масштабности проекта состав рабочей группы изменялся по количественным и профессиональным параметрам. Стало очевидным, что такая гибкость в работе позволила привить умение работать в составе команды, что, как показал опыт, гарантирует своевременность и качество выполнения заказа, т.е. цивилизованный результат.

На сегодня ИПЭ работает в научном направлении «Экологическое проектирование в  сфере хозяйственной деятельности», которое является составной частью приоритетной научной задачи федерального уровня «Рациональное природопользование».

Данное направление по-своему уникально в среде классических университетов России и представляет собой триединый учебно-научно-проектный комплекс.

Инновационная привлекательность проектной деятельности в классическом университете заключается по нашему мнению в перманентной смене этапов научно-исследовательского процесса от фундаментального к прикладному; от прикладного - к реальному практическому воплощению. Последнее может быть положительным или отрицательным (согласование-несогласование проекта).

В деталях – это следующие позиции.

- Все финансовые расходы берет на себя заказчик. Экологическое проектирование – школа финансовой, исполнительской дисциплины, формирования государственного, но не узковедомственного стиля мышления. Это важно как для уже зрелых специалистов, тем более для студентов – будущих молодых специалистов. Это – школа подготовки менеджера в природоохранной и природопользовательской сфере.

- Экологическое проектирование предполагает решение одной комплексной задачи группой разнопрофильных специалистов университетского, медицинского, сельскохозяйственного, инженерного профиля, природоохранных ведомств, академических институтов, респондентов, т.е. временных коллективов, работающих в режиме мозгового штурма.

- В подготовке специалиста биолога, эколога, химика, географа, природопользователя экологическое проектирование является тренинг – площадкой для подготовки компетентного специалиста, что в свете современной концепции образования является приоритетом. Экологическое проектирование – площадка подготовки профильного специалиста в области экологии и природопользования.

- Экологическое проектирование позволяет быстро (практически уже завтра) вовлекать в интеллектуальный кругооборот и превращать в конкретный практический результат фундаментальные научные данные, обреченные в иных ситуациях годами и десятилетиями пылиться на книжных полках.

- Открытость для партнеров, готовность участвовать в проектах других регионов, готовность привлекать специалистов из других (смежных) регионов, т.е. формировать команды по профилю и задачам.

- Ни в одном ГОС направлений биологии, экологии, химии, географии нет дисциплин по проектированию. Наработанный нами материал вполне достаточен для формирования рабочих программ данного профиля в формате дисциплин по выбору.

- Проект как интеллектуальный продукт является готовым учебным пособием или сценарием для ролевых деловых игр студентов, специализирующихся в области экологии, биологии, природопользования, на заданную тему в конкретном месте и в конкретное время.

За последние 12 лет в результате совместной работы УдГУ (специальности: биология, химия, экология, природопользование, география), Ижевской государственной медицинской академии (ИГМА), Ижевской государственной сельскохозяйственной академии (ИжСхА), Физико-технического института УрО РАН, Минприроды УР, Министерства по ГО и ЧС УР, Роспотребнадзора, АНО Технопарк «Удмуртия» выполнено более 100 экологических проектов, наиболее значимые из которых следующие.

- Технико-экономическое обоснование (ТЭО) на строительство комплекса утилизации твердотопливных ракетных двигателей в Воткинском районе Удмуртской республики. Раздел «Оценка воздействия на окружающую среду (ОВОС)». 1999 г.

- Предотвращение и ликвидация аварий на подводном переходе нефтепровода «Вятка-Ашит» через р. Каму, 2000г.

- ТЭО проекта уничтожения химического оружия в п. Кизнер УР. ОВОС, 2000 г.

- ТЭО проекта уничтожения химического оружия в п. Камбарке УР. ОВОС, 2000 г.

- Экологическое обоснование реконструкции объекта «Пибаньшур», 
2003 г.

- Проектирование подводного перехода через р. Кама нефтепровода «Вятка-Ашит». III очередь, 2005 г. Разделы. Инженерно-экологические изыскания и ОВОС.  

Следует отметить, что высокое качество проектных работ, которое, как правило, демонстрирует проектная группа УдГУ, отсутствие отрицательных заключений Государственной экологической экспертизы на разработанные нами разделы проектов, адекватное результатам резюме в сети Jnternet расширило круг заказчиков на выполнение экологических работ УдГУ, который на сегодня охватил Пермский край, Республики Татарстан и Башкортостан, Красноярский край, Западно-Сибирские регионы, Тюменскую область, 
г.г. Москву, Екатеринбург, Саратов и др. Это является свидетельством признания УдГУ достойным членом ассоциации строителей Российской Федерации. Представляется, что реализация предложений по расширению деятельности классического университета в области экологического (а, может быть, социального, демографического др.) проектирования, наполнит программу развития Российского общества новым, реально-необходимым и достигаемым позитивным содержанием.

