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Abstract
The role of the Research and Education Centre “The analysis of risks and reducing consequences of the natural and man-made disasters” in the fire safety systems of the buildings of educational institutions of the Russian Federation is discussed. The complex approach to the organization of such systems is shown. 
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Один из аспектов обеспечения пожарной безопасности зданий образовательных учреждений (ОУ) – количественная оценка уровня пожарной безопасности в отношении людей, находящихся в здании. Общепринятой характеристикой уровня пожарной безопасности зданий образовательных учреждений в России является величина индивидуального пожарного риска. Сопоставительный анализ количественных значений оценок пожарного риска, позволяет выделить здания с высоким уровнем пожарной опасности. Именно к этим объектам должны в первую очередь применяться меры по уменьшению пожарной опасности. Динамика изменения количественных оценок риска позволяет проверить эффективность мер и, при необходимости, откорректировать меры, направленные на снижение ущербов от пожаров в зданиях образовательных учреждений. Количественная оценка пожарного риска обеспечивает условия для ранжирования зданий по уровню пожарной опасности, позволяет определиться с путями снижения уровня опасности с учетом существующих финансовых ограничений. Количественная оценка риска позволяет ранжировать территории (например, районы города) по уровню пожарной защищенности.

Обеспечение пожарной безопасности – это в первую очередь финансовый вопрос. Поэтому с учетом количественных оценок пожарного риска распределяются финансовые средства, выделяемые на обеспечение пожарной безопасности зданий ОУ, расположенных в пределах территориального образования.  

Проблема заключается в том, что прогнозирование уровня пожарной опасности должно быть выполнено с согласованной точностью для всех зданий образовательных учреждений в пределах территориального образования. Вместе с тем, требуемая точность прогнозирования последствий пожара, разнообразие внутреннего строения зданий, разнообразие и сложность процессов, протекающих при пожаре (процесс пожара в здании, процесс эвакуации людей из здания в условиях пожара), предопределяют использование сложных математических моделей. В свою очередь сложность моделей обуславливает высокий уровень квалификации специалистов.  Например, на территории Удмуртской Республики ~ 600 зданий образовательных учреждений. Следовательно, для контроля уровня пожарной защищенности зданий образовательных учреждений требуется ~ 600 специалистов.

Проблема усугубляется тем, что с ростом требований по сложности моделей, возрастают требования к программным средствам, поддерживающим процесс прогнозирования последствий пожаров. В результате, программные комплексы для решения практически значимых  задач в области прогнозирования последствий пожара становятся малодоступны для специалистов в области пожарной безопасности. 

Отмеченное противоречие между сложностью математических моделей, 
с одной стороны,  и необходимостью исследования уровня пожарной опасности для   огромного количества зданий, с другой стороны, может быть преодолено на базе интеграции математической теории безопасности с современными информационными технологиями. Цель интеграции – обеспечить доступ к  математическим моделям прогнозирования последствий пожаров и соответствующим программным продуктам, широкому кругу Пользователей (представителям собственников зданий, представителям экспертных, страховых организаций и т.д.). Интеграция позволит предоставить конечному Пользователю  инструментарий для прогнозирования уровня пожарной опасности зданий; для выявления зданий ОУ с недостаточной пожарной защищенностью; для выявления экономически обоснованных мероприятий по снижению ущербов при пожарах. Путь интеграции лежит через создание (развитие) проблемно-ориентированного Ресурса на базе открытой аппаратно-независимой тиражируемой программной платформы. 

В настоящее время для прогнозирования последствий пожара в рамках  проблемно-ориентированного Ресурса «Безопасность в техносфере» (http://rintd.ru/) предназначен Сервис – «Декларация пожарной безопасности» («Декларация ПБ»). Сервис «Декларация ПБ» предназначен для формирования деклараций пожарной безопасности зданий образовательных учреждений. Сервис доступен Пользователям в режиме свободного доступа. Результатом работы Пользователя в среде Сервиса является документ - Декларация пожарной безопасности.

Разработка деклараций пожарной безопасности в рамках Сервиса осуществляется через механизм «личных кабинетов». Суть данного механизма 
в том, что каждый Пользователь системы осуществляет процессы разработки документов, проведение расчетов на персонализированной странице Ресурса. Функциональное наполнение страницы зависит от роли Пользователя. В качестве примера, приведем функциональное наполнение для ролей «учебное заведение» и «администратор учебных заведений».

Для роли «учебное заведение» доступен функционал расчета пожарного риска и формирования соответствующих документов (декларация пожарной безопасности, расчетно-пояснительная записка).  Работа в рамках сервиса «Декларация ПБ» для данной роли сводится к следующей последовательности действий:

1. Представление в систему данных по объекту, для которого будут формироваться документы. Данные по объекту включают: поэтажный план здания с размерами и типами помещений (тип характеризует свойства помещения, с точки зрения пожарной безопасности), возможное количество людей 
в каждом из помещений и в здании в целом. Для ввода в систему поэтажных планов используется специальная программа - редактор, которую можно “скачать” с официального сайта портала «Безопасность в техносфере» (http://rintd.ru/declaration). Ввод данных осуществляется для каждого этажа путем векторизации планов (оцифровка с растровых изображений). Информации по зданию сохраняется на компьютере Пользователя. Допускается ее редактирование.  Данные по зданию экспортируются программой редактора 
в файл специального формата. 

2. Информация по зданию передается на сервер для расчета и генерации декларации и расчетно-пояснительной записки. С точки зрения Пользователя данный этап работы заключается в указании имени файла, содержащего информацию по зданию, и подачи команды “Загрузить”.

3. Сгенерированные документы доступны для  “скачивания” с персонализированной страницы ресурса.

Отметим, что процедура расчета пожарного риска и формирования декларации пожарной безопасности поддержана обучающей системой, которая доступна в рамках Ресурса  через  раздел “Обучение” (http://rintd.ru/form_decl).

Для роли «администратор учебных заведений» доступен функционал анализа  обобщенных результатов по оценке пожарных рисков зданий образовательных учреждений.  Для представления результатов расчетов используются два способа: табличный и картографический. Картографическое представление результатов расчетов построено на платформе «Карты Google». Пользователь имеет возможность “скачать” картографическую информацию любого района земного шара в различных видах (спутниковые снимки, схемы, карты высот и т.д.). Для отображения результатов расчетов по объекту  на карте осуществляется “привязка” к определенной точке. “Привязка” осуществляется путем указания географических координат объекта в системе WGS84.

Проблемно-ориентированный Ресурс проходит стадию опытной эксплуатации при анализе пожарной безопасности зданий образовательных учреждений Удмуртской Республики. По окончанию опытной эксплуатации возможности Ресурса будут ориентированы на снижение пожарной опасности зданий образовательных учреждений Российской Федерации.

Таким образом, при обеспечении пожарной безопасности зданий ОУ Российской Федерации решению подлежит комплекс задач:

- Моделирование пожара в зданиях ОУ, моделирование эвакуации людей из зданий в условиях пожара, оценка готовности сил и средств пожарной защиты (математическая теория безопасности в части пожарной безопасности);

- Обеспечение доступа к проектирующим процедурам широкому кругу Пользователей посредством сети Интернет. 

- Подготовка и переподготовка Пользователей в области пожарной безопасности, в том числе, обучение Пользователей работе в среде Ресурса.

Для успешного решения указанного комплекса задач весьма значимо объединение специалистов различных направлений в рамках НОЦ «Анализ риска и снижение последствий природных и техногенных катастроф». Работа поддержана грантом АВЦП «Развитие научного потенциала высшей школы» «Паспорт безопасности образовательного учреждения как основа управления рисками в образовательных учреждениях России». НОЦ участвует в проведении семинаров и конференций. В частности 29-30 июня  2011 года состоялась VII Всероссийская конференции "Безопасность в техносфере", на которой были обсуждены результаты работ по обеспечению безопасности населения и территорий, проводимые в Российской Федерации. 

