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Abstract
The innovative potential of the Research and Education Centre “Historical and Cultural Heritage” is discussed in the context of interdisciplinary studies. The article shows how the results of research are introduced into the academic process. 
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НОЦ «Наследие» был создан в самом конце 2009 г. на базе нескольких подразделений исторического факультета - кафедры археологии и истории первобытного общества, Института истории и культуры народов Приуралья и Музея древней и средневековой истории Камско-Вятского междуречья. В их деятельности одними из основных задач всегда стояли сохранение, изучение и популяризация историко-культурного (прежде всего, археологического) наследия народов УР. В практике работ Камско-Вятской археологической экспедиции, организованной Р.Д.Голдиной в 1973 г. и проводившей масштабные обследования с целью выявления и изучения памятников всех эпох, хоздоговорные исследования изначально занимали большое место. Они гарантировали финансовую обеспеченность экспедиции, необходимый уровень ее материально-технической базы, позволяли расширять пространственное поле и количественные параметры проводимых работ. Одновременно нарабатывались партнерские связи с хозяйствующими субъектами, государственными и муниципальными органами власти. Вовлечение все эти годы в сферу полевой и камеральной работы археологов университета специалистов различного профиля (географов, биологов, физиков, антропологов и т.д.) обеспечивало интегративный характер всем проводимым мероприятиям и программам. В итоге, к настоящему времени наш коллектив подошел вполне подготовленным к тем новым задачам, что были сформулированы руководством вуза как определяющие характер научной и инновационной деятельности вуза. 

Сотрудничество науки и образования в деятельности НОЦ «Наследие» реализуется через организацию на базе кафедры археологии специализации, аспирантуры, а в условиях нашего реформируемого образования и магистратуры. В учебные программы включены курсы по подготовке специалистов, способных выполнять работы по выявлению и изучению археологических памятников, осуществлять мониторинг состояния памятников археологии, проводить охранно-спасательные работы на разрушаемых объектах, готовить аналитические отчеты и экспертные заключения для органов государственной власти. Задача подготовки таких специалистов весьма актуальна. В УР система государственной охраны объектов историко-культурного наследия пока еще находится в стадии формирования, тогда как потребности хозяйственного освоения, активизация деятельности внешних инвесторов на рынке строительства, масштабные земельные мобилизации ведут к стремительной и безвозвратной утрате памятников археологии. Появление в спектре нашей деятельности новых направлений – промышленной, городской, церковной археологии – требуют адекватной обстановке реакции со стороны научно-образовательного сообщества. Думаю, министерствам культуры и образования есть о чем подумать и здесь. Грамотные менеджеры в сфере сохранения и использования историко-культурного наследия – социальный заказ не столь уж отдаленного будущего.

Проблема выведения культурного и, в том числе, археологического наследия из сферы узкопрофессиональных интересов ученых на уровень общезначимого дела, ставит на повестку дня задачи формирования в общественном сознании интереса и уважения к национальным древностям, популяризации наследия как реального культурного фундамента национальной истории. Организация вузовского Музея, выставочная деятельность на местах проведения раскопок, в Ижевске, в других городах и за рубежом, пропаганда нашего исторического и культурного наследия – уже давно стали для археологов непреложной задачей. Проведение экскурсий для студентов и школьников, лекций, выполнение курсовых и дипломных проектов, диссертационных исследований обеспечили Музею древней и средневековой истории Камско-Вятского междуречья статус многофункционального центра сохранения и популяризации многонациональной культуры народов Прикамья. Через проектную деятельность в последние годы проводится модернизация существующей экспозиции музея, отрабатываются совместно с ЦКПП научно-прикладные задачи по реставрации и консервации экспонатов основного фонда музея. Иллюстративно-тематическое издание «Наследие народов Прикамья», подготовленное коллективом авторов во главе с Р.Д.Голдиной по материалам музейных коллекций было удостоено Национальной премии РФ 
за 2007 г. в номинации «За большой вклад в популяризацию археологического наследия». Сотрудниками кафедры и Института ведется активная работа по картированию объектов историко-культурного наследия УР (в 2010 г. опубликованы книги Бодалевой М.Н. «Памятники истории и культуры Шарканского района УР как источник по изучению края», Ларионовой Е.Л., Шапран И.Г. «Объекты историко-культурного наследия Завьяловского района УР как источник по истории края», в 2011 г. подготовлена в печать монография Р.Д.Голдиной и Е.М.Черных «Археологическая карта Каракулинского района УР»).

Прерогатива охраны и сохранения памятников истории и культуры законодательством РФ отводится государственным органам, имеющим на то юридические полномочия. Ученый в этой системе – не сторонний наблюдатель. На нас лежит ответственность за качественное и своевременное проведение обследований территорий при землеотводах и строительстве, выполнение экспертных оценок предлагаемых хозяйственных проектов. Несогласованные земляные работы зачастую приводят к полному или частичному разрушению памятников археологии. В нашей практике таких примеров более чем достаточно. Но достаточно и позитивного опыта. Так, в последние годы сотрудниками кафедры и института проводились спасательные аварийные раскопки на территории ОАО «Ижмаш», Троицкого кладбища г. Ижевска, давшие оригинальные материалы по культуре повседневности ижевских обывателей XIX – первой трети XX вв. Такие работы предоставляют уникальную возможность для успешной реализации междисциплинарного подхода к изучению историко-культурного наследия, верификации исторических реконструкций недавнего прошлого. Показательна сама динамика заключения хозяйственных договоров: если в 1973-2000 гг. нами было реализовано около 35 проектов, то за 2001-2010 гг. – уже более 100. К сожалению, доля республиканских договоров среди них все еще мала. Это с очевидностью демонстрирует как недоработки со стороны местных компетентных органов, так и свидетельствует о масштабности предстоящей работы на ниве регионального историко-культурного наследия. Эффективное взаимодействие госорганов охраны, заказчиков строительства и ученых университета пока еще выглядит скорее как желательный, но не действительный результат. В ближайшее время одним из приоритетных направлений будет являться инвентаризация памятников археологии, стоящих на государственной охране, мониторинг их состояния параллельно с обследованием ранее неизученных территорий. Такая работа должна проводиться на ином качественном уровне: 
с привлечением данных аэрофотосъемок и космического зондирования, 
с точной привязкой границ памятников с помощью современного высокоточного оборудования. Такие работы уже несколько лет выполняются нашими коллегами из Краснодарского, Ставропольского краев, Челябинской области. 

Инновационный потенциал данного направления в деятельности НОЦ «Наследие» заложен и в декларируемом государством современном подходе к культурному наследию как уникальному ресурсу для развития территорий и как основы формирования общенациональной идеи. Удмуртское Прикамье является той территорией, на которой аккумулированы уникальные природные и исторические ландшафты, что позволяет сегодня ставить перспективные задачи по вовлечению ее в сферу туристического бизнеса. А это означает, что на ученых университета ложится ответственность по формированию имиджа привлекательности территории. Своеобразными «полигонами» для такой работы могли бы стать особо охраняемые природные территории Удмуртского Прикамья - Национальный парк «Нечкинский» и Природный парк «Усть-Бельск». Такая работа, конечно, проводится, но силы историков, археологов, географов, биологов разобщены. Назрела необходимость совместных природоохранных и культуроохранных проектов. Безусловно, сфера изучения, сохранения и использования историко-культурного наследия гораздо шире тех аспектов, что мною отмечены. Но, смею надеяться, что это лишь начало большого разговора и большой работы.

