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Я помню мой первый визит в столицу Удмуртской Республики Ижевск в начале лета 2004 года. К тому времени я занимал пост заместителя главы Миссии Аргентинского Посольства в Москве. У меня был достаточно хороший опыт поездок и работы с местными правительствами и университетами по всей Российской Федерации и даже в некоторых государствах СНГ, таких как Армения, Казахстан и Белоруссия. Но это был мой первый официальный  визит в Ижевск, столицу республики, которая была закрыта для визитов иностранцев в Советском Союзе в период холодной войны в связи с наличием  там предприятий оборонного комплекса.

Я был тепло встречен Андреем Чулкиным, ответственным за международные отношения в Администрации Ижевска. Андрей знаком с Аргентиной и Латиноамериканским регионом. Мы трудились над тем, чтобы установить рабочие отношения между посольством Аргентины и правительством Ижевска. В течение моего первого визита я встретился с Виктором Балакиным, и мы приняли программу сотрудничества, сделавшую Аргентину первым мостом между Удмуртией и Латиноамериканским регионом.

Учитывая успешный опыт Администрации господина Балакина в области сотрудничества с другими городами, мы решили установить братские отношения между Ижевском и Кордобой, столицей одной из наиболее индустриально развитых провинций Аргентины. Намерения были реализованы после подписания соглашения городов-побратимов в июле 2006 г., когда я, к сожалению, уже покинул Россию и вернулся на родину в министерство Иностранных дел Республики Аргентина.

С 2004 по 2006 г. я совершил несколько визитов в Ижевск. В 2005 г. я был приглашен как официальный гость на празднования дня города наряду с многими представителями других государств и гостями со всей Российской Федерации. Это был прекрасный опыт не только с точки зрения заведения новых друзей в Ижевске, мы развивали коммерческие и культурные связи. Танго и неделя аргентинской культуры позволили лучше узнать друг друга. 

Мне представилась возможность посетить Удмуртский государственный университет, его опытных и высококвалифицированных сотрудников, преподавателей, ректора и студентов. Я был поражен, как много студентов имеют представление об Аргентине и говорят по-испански. Я также должен упомянуть Международный Восточно-Европейский университет, его прекрасный музей. Мы работали вместе, чтобы способствовать сотрудничеству наших студентов и профессорско-преподавательского состава. Я помню успех многих культурных мероприятий.

В это время я был удостоен чести быть назначенным иностранным преподавателем Удмуртского государственного университета.

Аргентинское танго начало распространяться среди молодых людей, создающих культурные связи между нашими двумя странами. Но также после моих первых визитов мои коллеги из Венесуэлы и другие латиноамериканские дипломаты посетили Ижевск и открыли новые пути сотрудничества. 

В 2006 г., перед моим отъездом из Москвы, 25 мая, в День Майской Революции, когда мы обрели независимость от Испании в 1810 г., я принял делегацию из Ижевска, включая мэра Виктора Балакина и его коллег. В сентябре 2006 г. у меня появилась возможность вернуться в Ижевск и прочитать лекцию в университете об Аргентине и Латинской Америке, и я был тепло принят ректором и профессорами.

Я никогда не забуду мой последний визит и отъезд из Ижевска, жизнь в городе и близкие друзья, обретенные здесь, под падающим снегом. Это мое последнее впечатление о вашем прекрасном городе и людях, открытых теперь всему миру, предлагающих дружбу и способных развивать новые направления сотрудничества по всему миру.

Печатается по: Российский город в исторической ретроспективе: материалы Всероссийской научной конференции, посвященной 250-летию г. Ижевска (Ижевск, 25-26 сентября 2010 г.). – Ижевск, 2010. – 394-395.

