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21 с половиной год тому назад, еще в советское время посетил я первый раз Ижевск, чтобы установить связи с университетом. А с тех пор я имел много раз возможность наслаждаться удмуртским гостеприимством.

Удмуртия и Ижевск для меня, финноугроведа, прежде всего не Калашников, и не только Чайковский, а прежде всего родина сородичей.удмуртов. Я сматриваю республику через эту призму. И вижу серьёзные проблемы в связи с сохранением и будущем удмуртского языка и культуры. Если у деревень нет будущего, ассимиляцию невозможно будет задержать. Может быть, многие ещё не понимают, какова потеря для страны и всего мира, если исчезают языки.

Но есть и отрадные опыты. Университет активно участвует в международных программах и по финно-угроведению. Приглашают иностранных учёных, в рамках ассоциации финно-угорских университетов сотрудничают с зарубежными университетами. УдГУ активно участвовал в программе «школьная терминология на финно-угорских языках», с помощью которой появилась надежда снова ввести финно-угорские языки в школьный обиход и таким образом поднять престиж языков. Этот шаг может гарантировать будущее языков. Университет носит огромную ответственность, но я убеждён, что с совместными силами можно будет решать этот чрезвичайно важный вопрос. На моё сотрудничество можно положиться.

