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О посещении Ижевска и о сотрудничестве с коллегами и друзьями из Удмуртского государственного университета (Исторический факультет) у меня остались самые приятные воспоминания. 

Мой первый визит в Ижевск совпал по времени с террористическими атаками 11 сентября 2001 года. Это был очень загруженный день преподавания в университете и замечательного торжественного приема в спортивном комплексе за городом, завершенного посещением бани. Мои коллеги с Исторического факультета УдГУ всегда были самыми радушными и внимательными с гостями… Просто превосходными, должен я добавить! 

Новость о терактах пришла, и это, без сомнения, было ужасно. Этот обжигающий опыт связал меня с Ижевском так, как вряд ли смогло бы сделать любое другое событие. 

На следующий день я давал интервью местной прессе, и мои друзья были очень внимательны ко мне. 

Мой второй визит произошел на следующий год, в то же время и мои внимательные коллеги предложили почтить память жертв минутой молчания. С того момента я посетил Ижевск в общей сложности пять раз для конференций, лекций и дружеских визитов, а я считаю моих коллег из УдГУ своими лучшими и преданными друзьями – особенно д-ра Владимира Золотых и его прекрасную семью. 

Русское гостеприимство необыкновенное, теплое и притягательное. Я наслаждался русским расположением. Не думаю, что американец способен понять Россию и русских, но я верю, что на этом пути я продвинулся дальше, чем кто бы то ни было. И я верю, что потрясающий Исторический факультет делает для российско-американского взаимопонимания больше чем 100 дипломатов! Большую часть моего познавательного пути я проделал вместе с моими дорогими друзьями в Ижевске, в особенности в университете. Я с нетерпением жду возвращения и новой встречи с вами!
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